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Az obsitos! beszámolói
Az örökös generális vagy a veterán „közka­

tona8 beszélt-e Nagyváradon ? Sokat hallunk 
még Tisza Kálmánnak uralkodó befolyásáról 
a kormánypárton, bizonyos is, hogy a még 
mindig fenálló régi pártszervezetnek ő
egyik sarokoszlopa. De azért vonakodás 
nélkül elhiszszük, hogy Nagyváradon első 
sorban mégis a hazatért vén baka mon­
dogatta el kedélyes meséit a korcsmába
gyűlt atvafiságnak. Mióta Tisza Kálmán a 
kormánypolitikának tolmácsaként és a par­
lamenti többségnek zászlóhordozójaként
léphet választói elé, és ebben a szerep­
ben már két évtizede látjuk, — most 
történt először, hogy nevezetes törvény­
hozói eredményekről, nagy nemzeti al­
kotásokról, fény és parlamenti hadjára­
tokról tehetett jelentést, de ezekben az al­
kotásokban nem az ő hajdani kormány- 
rendszere érvényesült, ezekben a hadjára­
tokban nem az ő ismeretes taktikai szabályai 
voltak irányadók. A liberális egyházpolitika 
igenis fényesen győzött, de biz a „kom­
pakt majoritás“ minden áron való fentar- 
tása és az ellenkező elvek közötti oppor- 
tunisztikus megalkuvás, ezek a hirhedett 
reczeptek. melyeket Tisza Kálmán még 
bukása után is föltétlenül ajánlott, a nagy 
egyházpolitikai küzdelmek között meglehe­
tősen elvesztették hitelöket. Bajos ugyan 
olyan lehetőségekről beszélni, melyek egy be 
nem következett esethez vannak kapcsolva, de 
az országban alig akad ember, ki elhinné 
azt, hogyha Tisza Kálmán ma is az örö­
kös miniszterelnökség bársonyát koptatná, 
a közvélemény igaza az egyházpolitikai re­
formok nagy harczában oly teljes elisme­
rést nyert volna. Bizony a nagyváradi válasz­
tók ezúttal csakugyan fölismerhették Tisza 
Kálmánban a már „volt“ miniszterelnököt 
és a jelenleg egyszerű közlegényt, mert 
hát a elédába állított baka fura vitézi tet­
tekről is mesélhetett, holott a hajdani kom- 
mandánsról mindenki tudta, hogy nem sze­
ret puskaport szagolni. Abban a nagy sze­
rénységben, melylvel Tisza Kálmán most 
közlegény voltát hangsúlyozza, már egé­
szen a politika Hári Jánosává növi ki ma­
gát. A derék obsitos igazán csak közlegény­
nek kíván tekintetni, de azután olyan 
közlegényt lássanak benne a korcsmabeli 
atyafiak, ki egymagára elfogta az egész 
ellenséges tábort.

Hát ezt az obsitos rapportot jóizü mo­
solygással fogadhatjuk és a meddig csak a 
kőzlegénység viselt dolgait, az utolsó egy­
házpolitikai reformhadjárat csatáit beszéli 
nekünk, még együtt örvendezünk is vele a 
kivívott győzelmek fölött. Csakhogy Tisza 
Kálmán túlmegy Hári János szerepén ab­
ban, hogy egyrészt a múltakról beszélve, 
a közlegénység előtti veszett vezérségét is 
szeretné a történelmi rehabilitálás dics­
fényével bevonni, másrészt a jövőre nézve 
nem tekinti magát obsitosnak, hanem épen 
megújult vezéri ambiczióval, sőt néhol a 
jelenlegi vezérlet érezhető kicsinylésé­
vel, mindenféle merész haditerveket is 
tálal fel a falu ámuló bölcsei előtt. 
Tisza Kálmánnak van bátorsága rá, hogy 
most, mikor a majoritás szervezete szét 
van zilálva és az egyházpolitikai harezok- 
ban épen az ő opportunisztikus elvtelen- 
ségének veszedelmes következéseit kellett 
megismernünk, újra előadja kedvencz el­
méletét a kompakt többségről, egyenest 
honmentő érdemének vallja, hogy ilyen 
majoritást teremtett, és saját kormányzati 
tényeit olyba tünteti fel, mintha természe­
tes logikai előkészítést jelentettek volna a 
később bekövetkezett hatalmas reformmoz­
galomhoz. Itt már csakugyan felüti fejét a 
régi Tisza Kálmán, mint a kormánypárt­
nak vezérszelleme. Még nevezetesebb, hogy 
a közigazgatás reformjáról beszélve, elfo­
gadja ugyan az államosítás elvét, de már 
előre is kiköti, hogy a főispánság jelenlegi 
gyönyörűséges pasaszervezete érintetlen 
maradjon, mert ő szerinte épen ez a fő­
ispánság a kellő ellenszer az államo­
sítással fenyegető lelketlen bürokratizmus 
ellen ! Ohó, ez már az igazi kipróbált Tisza 
Kálmánizmus, a hogyan az csak az ő örö­
kös miniszterelnökségének speczifikus jelle­
gében nyilvánult, mely nem is annyira az 
általános kormányzati hatalom kiterjeszté­
sére törekedett, hanem inkább a rendszer­
telen hatalmi önkénynek, a garázda kortes­
politikának biztosítását tekintette életszük­
ségének. Vajon Tisza Kálmán komolyan 
Vra spekulálna-e, hogy ismét az ő minisz­
terelnökségének kell a vajúdó idők méhéből 
ovgszületni' kompakt majoritással, pasa- 
ispánokkal és elvtelen kortesrendszerrel 
egyetemben ? Érdekesen egészíti ki ezt a 
finom tapogatódzást a nagyváradi programra 
ima másik része, hol az elmúlt állam- 
férfiu a nemzetiségi kérdést érintve, a

választási reform kérdéséről olykép nyilat­
kozik, hogy egyenes támadást is jelent 
Hieronvmi ismeretes álláspontja ellen.

Úgy látjuk, a kormánypárton már 
számbaveszik a Wekerle-kormány közeli 
biztos bukását. Ez elég jó ösztönre vallana 
a bekövetkező dolgokra nézve, de a he­
lyes előérzet szörnyű rossz számítássá vá­
lik, ha Wekevle bukásával Tisza Kálmán 
miniszterelnöki feltámadását hiszik okszerű 
összefüggésbe hozhatni. Mindaz, mi a 
Wekerle-kormánvnak sikerül számítható be, 
mindenre inkább szolgál, mint Tisza Kál­
mán rehabilitására. Több-e vagy kevesebb-e 
neki a közlegényi érdeme, azt nem kutat­
juk, de mindenkép jól teszi, ha megtartja 
a közlegényi dicsőség pléh medáliáját és 
beéri a falubeli atyafiak bámulatával.

Budapest, szept. 3.
Barabás Béla a gyomai kerület országgyűlési kép. 

viselője tegnap tartotta beszámolóját Füzesgyar­
maton. A képviselőt — mint nekünk távira­
tozzak — választói nagy ünnepélyességgel s 
bandériummal fogadták. Barabás beszédeben ki­
jelentette, hogy a közigazgatás államosítását nem 
fogja megszavazni, a mit választói zajos helyesléssel 
fogadtak. Hasoló lelkes éljenzés kísérte beszámolójá­
nak azt a részét, a mikor kifejtette, miért szavazta 
meg a polgári házasságról szóló törvényjavaslatot.

Eszterjein a herczegprimás 
mellett.

— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —
Esztergom szept. 2.

Esztergom város közönsége nagyszerű demon- 
strácziót rendezett ma Vaszary Kolos berczegpri- 
más és a «Magyar Állam«, valamint azok ellen, 
a kik Magyarország egyházi fejedelme ellen az 
egyházpolitika miatt oly régen és féktelenül agi­
tálnak.

A polgárság körében már régóta tanakodtak, 
hogy mi módon fejezze ki a város közönsége mély 
hódolatát a prímás mellett és magvetését azon tá­
bor ellen, a melyből a legbékésebb egyházfejede­
lem ellen szünet nélkül támadnak. Kezdetbenjnagy- 
szabásu tüntetéseket terveztek, de a zajosabb denion- 
strácziótól Helcz Antal polgármester óhajtására el­
álltak, mert úgy győződtek meg, hogy az egyház­
fejedelemre való tekintetből az utczán sem tün­
tetni még a főpásztor ellenségei ellen nem. Végre 
abban történt megállapodás, hogy a tüntetés úgy 
lesz a legméltóbb a város közönségéhez, ha abból 
az utczára nem kerül semmi.

Helcz Antal polgármester tegnap a következő 
felhívást intézte a varos polgárságához :

«Kegyelmes főpászlorunk a bíboros érsek, herczeg­
primás ő eminencziája előtt székvárosa közönségének 
változhatatlan hódoló tisztelete és benső ragaszkodása 
kifejezése czéljából tisztelettel felkérem mindazon pol­
gártársaimat, kik a tisztelgésben részt venni kivannak, 
hogy holnap vasárnap délelőtti féltizenegy órakor Esz­
tergom szab. kir. város közgyűlési termében egybe- 
gyűlni szíveskedjenek.»

A polgármester felhívása folytán a város közön­
sége nagy számban gyűlt össze Bottyán János pa­
lotája előtt és csoportokra oszolva beszélték meg 
azt a hallatlan esetet, hogy egy katholikus orgá­
num támadja meg a magyar katholikus egyház 
fejét és letépni igyekezik róla azt a nimbuszt, 
mely állását és személyét körülveszi. A városház 
nagyterme zsúfolásig megtelt közönséggel. A tár­
sadalom minden osztálya képviselve volt az ősi 
város közgyűlési termében.

Helcz Antal polgármester elfoglalta az elnöki 
széket és előadta a polgárságnak, hogy az ország 
első zászlós urát, a magyar katholikus egyház fe­
jedelmét az utóbbi időben oly féktelenül támadták 
az ő ellenségei, a «Magyar Állam» pedig oly 
durva kirohanásokat intézett a szeretett fő- 
pásztor ellen, hogy a város közönsége 
szükségesnek tartotta az igazságtalan és mél­
tatlan támadás ellen állást foglalni és az ellen 
tiltakozólag fellépni. A közönség szűnni nem akaró 
«Éljen a prímás» szavakkal jelezte, hogy a rut 
támadásokat elitéli. A polgármester felkérte a kö­
zönséget, hogy vonuljanak fel a prímás palotájához. 
A menet élén Helcz polgármester, Földváry István 
főügyész, Niedermann József főkapitány, a tisztikar 
testületileg, a képviselőtestület teljes számban, 
Szenttamás előváros testületileg, Víziváros, Szent- 
gvörgymező elővárosok elöljárói teljes számban ket­
tesével haladtak és utánuk nagy számú közönség 
ment a szeretett főpászlorhoz, hogy szeretetének, 
hódolatának kifejezést adjon és hogy elitélje azt a 
féktelen durva támadást, a mit ellene folytatnak.

Amint a menet a palota elé ért, a prímás em­
berei megrémültek a roppant nagy tömegtől, attól 
féltek, hogyha mindannyian fölmennek a termekbe, 
azok menten leszakadnak.

A tisztelgőket Kohl Medárd fogadta a diszterem 
bejáratánál és a nagy ebédlőbe vezette az urakat. 
A diszterem csakhamar megtelt közönséggel. A 
polgármester a terem közepén foglalt állást. — 
A prímás termeinek ajtai megnyíltak s az 
egyházfejedelem biborpalástban megjelent az 
ő hü polgártársai előtt (Vaszary Kolos Esz­
tergomnak díszpolgára) és mély meghajlással 
üdvözölte a jelenlevőket. — A közönség per­

ezekig éljenezett, a mint az egyháznagy a te­
rembe lépett.

Helcz Antal polgármester most a következő be­
szédet intézte a herczegprimáshoz :

A polgármester beszéde.
Főmagasságu és főtisztelcndó bíboros érsek herczeg­

primás ! Kegyelmes urunk ! Eminencziád hűséges 
székvárosának közönsége, melynek törvényszerű egye­
sítését megelőzte a főmagasságod iránt változhatlanul 
táplált mély tiszteletben és törhetlen ragasz­
kodásban való egybeolvadása, mindenkor örömének 
és szerencséjének tartotta, ezen hódoló és 
ragaszkodó érzelmeinek eminencziád kegyes színe előtt 
szemtől szemben közvetetlen kifejezést adhatni. Foko­
zott mértékben érezzük eminencziád iránti őszinte ér­
zelmeink tolmácsolásának szóbeli szükségét a jelen 
alkalommal, midőn szerencsések vagyunk eminencziádat 
ismét huzamosabb időre itthon, szerető körünkben tisz 
telhetni és szemben azon megdöbbenést keltő 
támadással, mely eminencziád megszentelt sze­
mélye és kiemelkedő magas állása ellen a legközelebb 
múlt napokban intézteiéit. Oly jelenség ez, melynek 
láttára sziveinket fájdalmas megilletődés töltötte el, 
és mély aggodalom hazánk sorsa iránt, melynek zilált 
helyzetében ily dolgok történhetnek, minőkről joggal 
mondhatjuk a római költővel «omnia iám fient, 
fieri quae posse negubm.»

Tudjuk, hogy eminencziád magas egyházfejedelmi 
és országnagyi állása kötelességéről táplált felfogására 
és ebből eredő tettei és eljárására hasonló sajnálatos 
események elhatározó befolyást nem gyakorolhatnak. 
Nem is azért jelentünk meg eminencziád előtt, hogy 
bárminemű bírálat vagy épen Ítélkezés jogát igényeljük 
magunk számára. Mi csak hódoló tisztelettől 
áthatott és szeretettől dobogó sziveinket hoztuk el 
cminencziádhoz, hogy azokkal, mint védőfallal kör­
nyezzük és elhárítani, fölfogni igyekezzünk emim n- 
cziád nemes, nagy szive ellen irányzott ellenséges 
nyilakat.

Fogadja eminencziád szokott kegyességével őszinte 
érzelmeink nyilvánítását, melyektől áthatva arra kér­
jük a Mindenhatót, adjon eminencziád értelmének 
mennyei világosságot, akaratának erőt és kitartást, 
hogy azon nagy és nehéz feladatok súlya alatt, me­
lyeket a gondviselés eminencziád vállaira helyezett, 
rendületlenül megállliasson, hogy azon kettős esküt 

melylyel egyházának és hazájának, a mi katholikus, 
egyházunknak és szeretett magyar hazánknak egy­
forma hűséget fogadott, mindvégig állhatatosan meg" 
tarthassa és megszerezhesse mindnyájunknak azt, a 
mire oly nagy szükségünk van : a békét.

A herczegprimás válasza.
Vaszary Kolos herczegprimás a polgármester 

üdvözlő szavaira meghatottságtól remegő hangon 
igy válaszolt:

«Tekintetes polgármester ur, mélyen tisztelt 
uraim! Mélyen meg vagyok hatva szives megjele­
nésűk által. Nagy vigasztalásomra szolgál e szo­
morú és nehéz időkben Esztergom varos közön­
ségének megjelenése. A tekintetes polgármester ur két 
dolgot említett fel beszédjében. Az elsőt illetőleg 
legyenek arról meggyőződve, hogy Esztergom város 
érdekeit mindig szem előtt tartottam és mindig 
iparkodtam ezen város emelkedését előmozdítani. 
Többek között személyesen mondottam köszönetét 
a belügyminiszternek Esztergom székvárosának 
egyesítéséért s arra kértem a belügyminiszter urat, 
hogy jóakaratát városunk iránt, melynek oly dicső 
múltja van és a mely egykor az ország fővárosa 
volt. a jövőben is tartsa meg, hogy ez ősi város 
jólétben emelkcdhessék.

A másik pontra nézve, tudom én azt, hogy a 
ki nyilvános téren működik, annak ténykedése a 
nyilvános bírálat alá esik. Én a bírálat jogát min­
dig elismertem és azt korlátozni soha nem akar­
tam. A politikában, tudom különféle utak vannak, 
a melyek egymást keresztezik, a melyeken a poli­
tikai téren szereplő egyének egymással szemben 
találkoznak, de tudom azt is, hogy egynek mindig 
érintetlenül kell maradnia, hogy röviden fejezzem 
ki magamat, a becsületnek. A becsületnek mindig 
érintetlennek, sértetlennek kell maradnia.

Felhozatott ellenem a közel múltban sok oly 
dolog, a mi nagymérvben elkedvetlenített, de én 
az egyházat nem tartom ‘parlamentáris hatáskörrel 
felruházott testületnek és a hozzám intézett külön­
böző kérdésekre az ellenem intézett támadásokra 
nem feleltem, sem szóval, sem írásban.

A mi szivemet oly mélyen bántotta, az a kifeje­
zés volt, hogy engemet a kormány megvásárolt, hogy 
kötelességemet ne teljesítsem ; habár ez három héttel 
ezelőtt történt, hallgattam, sőt még a főegyházmegyei 
papság lelki gyakorlatai után is csak igen távolról 
és csak annyiban reflektáltam a támadásokra, 
mondván, hogy ha átkoznak, mi, a szerzet 
vallásának hívei, áldjuk az átkozókat, ha üldöz­
nek bennünket, békével eltűrjük a szenvedéseket.

Igen szépen köszönöm, a mint. szónokuk kife­
jezte, e nehéz napokban azt az igazán nagy vi­
gasztalást, a mit nekem hoztak es azokat a szive­
ket, a melyekben ily szeretet lobog irántam.

Éljünk egyetértésben, békében, steretetben, orszá­
gunk, városunk javára. Abban a munkában, mely 
erre irányul, mindig egész szívvel, lélekkel ott 
leszek.

A herczegprimás beszéde az egybegyűltekre nagy 
hatást tett és gyakran szűnni nem akaró éljenzés­
sel szakították meg. Beszéde bevégeztével a her­
czegprimás Helcz Antal polgármester által minden 
egyes jelenlevőt bemutattatta magának és kezet fogva 
megköszönte az őszinte ragaszkodást.

Ezután a herczegprimás Hetyei Samu oldal- 
kanonokja kíséretében belső termeibe vonult.

A tüntetésben a Bencze-rendi tanárok is részt 
vettek.

Az ág. hitv. evang. egyház orsz. zsinatának 
elnökei: Péchy Tamás és Karsay Sándor benyújtot­
ták a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez a leg­
utóbb alkotott egyházi törvényeket a legfelsőbb meg­
erősítés kieszközlése végett.

Tisza Kálmán beszámolója.
— Távirati tudósítás. —

Nagyvárad, szept. 2.
Nagyvárad városa ma ünnepi díszt öltött. A 

város valóságos lobogóerdő képét tárja a szemlélő 
elé s alig van ház, melyről zászló nem lengene alá. 
Azonfölül hatalmas póznákról lobogó trikolórok 
jelölik meg az utakat és tereket, melyeken át Tisza 
Kálmán ma bevonult. De mind ez a fény és 
pompa, sőt a lelkesülés is hivatalból rendeztetett. 
Az utczákon mindenütt rendkívül élénk az élet; 
különösen nagy a sürgés-forgás a Szent-László- 
téren, a honnan fél kilenczkor indultak díszes 
kocsisorban a gyönyörűen feldíszített pályaudvarra, 
a hera 9 óra 32 perczkor érkezett meg.

A fogadtatásnál jelen volt Beöthy László főispán, 
Szunyogh Péter alispán, Sál Ferencz kir. tanácsos 
polgármester. Ott voltak továbbá a megyei, vala­
mint a Budapestről lejött orsz. képviselők: Ba- 
ranyi Ödön, Beöthy Algernon, Markovics Kálmán, 
Molnár Béla, báró Nyáry Béla, Perczel Dezső, Re- 
zey Sylvius, Szunyogh Szabolcs és Tel égd y József.

Tisza Kálmánt, mikor a vonalról leszállóit, Sál 
polgármester üdvözölte. Üdvözli — úgymond, Nagyvá­
rad városa képviselőjében, a kinél e város minden 
hozzáforduló polgára mindenha jóakaratu meghallga­
tásra talált s a kit a város fejlődésének érdeméből is 
az oroszlánrész illet (Élénk éljenzés.) mindenekelőtt 
ezt a nagy államférfiul, a ki a mai Magyarországot 
megteremtette. (Lelkes éljenzés.) A mig a kormányzás 
nehéz terheit viselte, nemcsak elnöke volt a kormány­
nak, hanem a munkából is a legnagyobb részt ő vette 
ki magának (ügy van !) ; s midőn a kormányról le­
lépett, a valódi nagyságot jellemző elhatározással be­
állott a nemzet első közkatonájának. (Élénk tetszés).

Oly nemesen viselte magát, hogy méltán kiérde­
melte nemcsak a mi szeretetűnket, hanem az egész 
haza tiszteletét. (Úgy van ! Tetszés és éljenzés.) Ézen 
tulajdonsága hozta őt most is körünkbe. Nem voltunk 
mi — igy végzi — eddig sem sötétségben, hiába van 
felhő az ég a lati. Tudjuk, hogy ott nap van. Megjele­
nésével a nap derűje szállja meg lelkünket. Hallani 
fogjuk megnyilatkozását és hogy ezt még sokszor hall­
hassuk, polgártársaim érzelmeit tolmácsolom, midőn 
arra kérem a jó Istent, hogy Tisza Kálmánt a haza, 
a nemzet javára még sokáig éltesse. (Hosszas, lelkes 
éljenzés.)

Tisza Kálmán orsz. képviselő következőleg válaszolt: 
Tisztelt választó polgártársaim! (Halljuk! Halljuk!) 
Ismét és ismét esak köszönetre, hálára indít az, hogy 
ilyen szívesen fogadni méltóztaltak. Indítanak a t. szó­
nokuk által hozzám intézett azon a túlságos jóindulat 
által vezetett szavak, de egyben nem értek vele egyet: 
hogy a kötelesség hozott csak ide. A kötelesség indí­
tott, de szivem hozott ide. (Élénk tetszés és éljenzés.) 
És most, mielőtt szerencsém lenne az önök körében 
megjelenni azért, hogy a helyzetről némelyekben, a 
mennyire el vénült erőmtől telik, kifejezzem nézetemet, 
addig is ajánlom magamat szives pártfogásukba. 
(Szűnni nem akaró lelkes éljenzés.)

Tisza Kálmán azután hosszú kocsisor élén a városba 
indult díszes négyesfogaton.

Háromnegyed 11 órakor a «Fekete sas»-hoz czim- 
zett szálló díszes nagytermében nagy számmal egybe- 
gvüll választók gyűlésé Mezey Mihály közjegyző indít­
ványára Tisza Kálmán országgyűlési képviselőért 
Hlatky Endre pártelnök elnöklete alatt Hováuvi Géza, 
Ulimann Izidor, dr. Friedländer Sámuel, Serdült Bá­
lint, dr. Kecskeméti Lipót és Kaczián Károly tagokból 
álló küldöttséget küldött. A karzat zsúfolásig megtelt 
előkelő hölgyközönséggel. A terembe lépő képviselőt 
perczekig tarló viharos éljenzéssel fogadták, mely­
nek csillapultával Hlatky Endre, a szabadelvű 
párt elnöke intézett hozzá pár lelkes szót; biztosí­
totta a képviselőt a nagyváradi szabadelvű párt­
nak, mely a legutóbbi választásnál is megmutatta, 
mily hatalmasan növekedett, további összetartásáról s 
arról, hogy az egyházpolitikai törvények megalkotása 
után egyesek, kik a pártból ellenezték, szintén azon 
elv köré fognak tömörülni, hogy a törvény tekintélyé­
nek érvény szereztessék. Üdvözli a képviselőt beszá­
molójának megtartása alkalmából. (Hosszas lelkes él­
jenzés.)

Erre Tisza Kálmán országgyűlési képviselő a kö­
vetkező beszédet tartotta:

A beszámoló.
Tisztelt barátaim! Polgártársaim ! Midőn a kötelesség 

érzetének engedve, de szivem régen táplált vágya is telje­
sedvén, önök között ismét megjelenhetek, mindenek előtt 
köszönetemet kell kifejeznem azért, hogy a múlt vá­
lasztásoknál engem, a közügyek egyszerű közlegényét 
újra megtiszteltek bizalmukkal. (Lelkes éljenzés.) An­
nál becsesebb előttem ez. mert talán nem csalódom, 
ha azon hitemnek adok kifejezést, hogy nyilvánosan 
újabb jele ez annak, hogy a sok éven keresztül elle­
nem szórt vádak, gyanúsítások, mondhatnám rágal­
mak, itten legalább, a hol ismernek, hitelre nem ta­
lálnak (Igaz ! Úgy van !)

Nem is fogok én ezekről szólam. Mert ha végig­
tekintek, fájdalom, nagyon is hosszú nyilvános pályá­
mon, most legalább is a vége felé megnyugtat lelki- 
ismeretem az iránt, hogy soha egyéb akaratom, tö­
rekvésem nem volt, mint előmozdítani a közügyét 
hazámnak, mint a magyar államnak megszilárdulását ; 
(Élénk tetszés, éljenzés.) igyekezni azon, hogy ezen 
állam megizmosodván, mind a monarkhia másik álla­
maival való viszonyaiban, mind meg a külfölddel 
szemben is érvényesítse magát az adott törvények 
értelmében. (Helyeslés.)

Azt hiszem, hogy nem méltóztatnak azt várni, hogy 
én mindazon kérdésekről, a melyek az újabb években 
a törvényhozást foglalkoztatták, nyilatkozzam; ez egy 
beszéd keretében nem is fér meg, de ott, a hol a köz­
ügyeket éber figyelemmel kisérik, mint e városban, 
azt hiszem, felesleges volna, sőt mentsenek fel attól, 
hogy részletezzem az egyes kérdésekkel szemben el­
foglalt álláspontomat. Csak általánosságban mondhatok 
annyit, hogy a magam által választolt közlegényi hi­
vatás követelte, hogy visszavonultságban ugyan, de a 
hol módom volt valamit tenni, mindig híven helyt ál­
lottam abban, hogy hazámnak ügyei a szabadelvűsig 
irányában vezettessenek, azonban a szabadelvüség- 
ben, a mely soha hátralépést nem enged, de nem keresi a 
szabadelvűsig legszélsőbb elméleti határát sem, hanem 
figyelembe véve az ország helyzetet, annak szükség­
leteit tekinti (Élénk helyeslés.) és e mellett teljes 
erőmből igyekeztem azon, a miért sokan támadtak, 
meg fognak is támadni, hogy Magyarország szabad­
elvű pártja mentül tömörebben, mentül jobb erőben 
együtt maradjon ; tettem pedig ezt azért, mert meg 
vagyok győződve, hogy mindenütt a világon, minden

államban szükség van arra, hogy legyen egy tömör 
párt, a mely az ország ügyét vezetni, az annak élén 
álló kormányt támogatni és igy a viszonyok konzoli- 
dáit volta iránti hitet felébreszteni és fentartam tudja.

De ha erre valahol van szükség, bizonynyal nagy 
szükség van arra minálunk, a hol ha szemet nem 
hunyunk, látjuk azokat bent és künt, a kik minden­
ből, a mi a magyar állam gyengülését mutatná, már 
örvendetes reményeket merit ; annyira meggyőződésem 
ez, hogy azt már teljes megnyugvással merem mon­
dani, ha igaz, a mit hireszteltek elleneim, hogy abban, 
hogy ilyen párt létesült, nekem nagy részem van. Azt 
hiszem, hogy ezen dologban csakugyan érdemet sze­
reztem hazám iránt. (Élénk tetszés.)

De ha mindenről nem szólhatok is, van egy pár 
kérdés, a melyről ha szives türelmükkel megajándé­
koznak, szólani kötelességemnek tartom, az egyik az 
egyházpolitikai kérdés, vagyis azon kérdések, melyek 
ezzel kapcsolatosak, a másik a közigazgatás kérdésé, 
a harmadik a nemzetiségi kérdés. Az egyházpolitikai 
kérdésről főleg azon czélból szólok, hogy kimutassam, 
mennyire nem áll az, hogy a szabadelvű párt azon 
elveket, a melyeken az nyugszik, csak az utolsó percz- 
ben — ellentétben az eddigi álláspontjával — tette 
magáévá, a másik, hogy mennyire nem igaz, hogy 
ezen kérdések szükség nélkül, anélkül, hogy a köz- 
vélemény azokat ismertette volna, anélkül, hogy az 
országnak érdekében hozattak szóba.

Ez, t. polgártársaim, legjobban kiderül abból, ha 
lehető rövidséggel ugyan, de végigpillantunk keletke­
zésén. De mielőtt ezt tenném, nem tagadhatom meg 
az elismerést azoktól, a kik ugyan igen sok kérdésben 
homlokegyenest ellentétes álláspontot foglalnak el a 
szabadelvű párttal szemben, de a kik, midőn ezen 
párt. az általa támogatott kormány elérkezettnek látta 
az időt ezen kérdések megoldására, a melyek az ő 
elveinek is megfelelnek, félretéve a kicsinyes ellenzé- 
keskedést, ezen kérdésekben lelkesen, kitartással tá­
mogatták. (Zajos éljenzés.)

Az egyházpolitikai reformok.
Az állam és az egyház közötti kérdések, tudjuk, 

századokon át napirenden volt hazánkban ; utóbb, 
miután még fegyverre is vitettek, a kilenczven évi 
kilenczvenegyediki I. törvényezik nyújtott egy meg­
állapodást, némi részben legalább, — a bevett fele- 
kezetek között — mert csak ennyiről volt akkor szó 
— megállapította a viszonyosságot ; nem tökéletesen 
intézkedik egy pár égető kérdésről, ismét nem úgy, a 
mint a jogegyenlőség vagy viszonylagosság kívánta 
volna, de kétségtelenül ez a törvény is nagy haladás 
volt ahhoz az időhöz képest és épen azért hosszas 
megnyugvást adván, a küzdelmek nem a törvények 
megváltoztatása iránt, mint azért folytak, mert azon 
törvények rendelkezései be nem tartattak. így kerül­
tek elő ezen kérdések a negyvenes években, a mikor 
már főleg a vegyes házasságok és az azokból szüle­
tendő gyermekek vallása képezte a vita főtárgyát. Most 
csak azt kívánom megemlíteni, — jeléül mintegy an­
nak, — hogy a polgári házasság nem oly váratlan ; 
oly eszme volt, hogy a negyvenes években tekintélyes 
férfiak voltak, a kik a vegyes házasság és az abból 
származott gyermekek vallására vonatkozó kérdések 
megoldásának eszközéül a polgári házasságot említet­
ték. Persze akkor ez a pusztában elhangzott szó volt,

1868-ban, midőn még egy kis ideig a szabadszólás 
megengedtetett, nem ugyan a törvényhozás termeiben, 
de hirlapilag újra fel lett vetve ez a kérdés es itt 
már főleg izraelita polgártársaink iránt való viszonos­
sága és azon szempontból, hogy a társadalmi össze­
olvadás legyen lehetővé az által, hogy a vallás ne 
képezzen akadályt abban, hngy az illetők házassági 
viszonyokat köthessenek.

De mindez csak egyes hangok voltak, oly annyira, 
hogy még a hatvannvolczadiki törvényhozás is c-:akis 
a régi alapon, a bevett keresztény felekezetek alapján 
igyekezett javítani a helyzeten, helyreállítani az egyen­
lőséget az ezen felekezetek között a vegyes házasságból 
születendő gyermekek vallására nézve.

Ezen törvény, ha voltak is hiányai, lia voltak is, 
kik időnkint többet kívántak, egészben véve azt mond­
hatom, tiszteletben tartatott, megnyugvással fogad­
tatott. Felszólaltak azért gyakran a képviselőházban, 
maga Deák Ferencz 1873-ban tartott nagy beszédjé­
ben már az összes valláspolitikai kérdéseket felkarolta, 
a kötelező polgári házassággal egyetemben, ugv állítva 
oda szokott államférfiul tapintata szerint azokat, mint 
a melyek azonnal ugyan nem érvényesíthetők, de a 
melyeknek a czélnak kell lenni, mert csak igy lehet 
az országban állandóan az egyházak közötti beket 
megteremteni és fenntartani. (Ügy van !)

Az országgyűlés képviselőháza is magáévá tette az 
eszmét, kiküldött bizottsága is ezen az alapon adott 
véleményt, de ennek daczára, ismétlem az 1868. Lili. 
törvényezikk rendelkedései minden irányban szigorúan 
megtartattak, a közvélemény ezen kérdéseket a kellő 
erővel fel nem karolta és nem állott elő azon köve­
telmény, a melynek ily nagy kérdés bekövetkezését 
igazolnia kell, mint azt egy hasonlattal az elhunyt 
nagy magyar államférfin kifejezte : < nem állott elő
azon perez, hogy ezeket az állam érdekében okvetle­
nül kezébe kell venni.» így ment a dolog.

1883 ban azonban az akkori kormány, hogy cl- 
enyésztésre azon igazán komolyán mutatkozó bajokat, 
a melyek abból származtak, hogy a külföldön, sőt a 
monarkhia másik államában is lehetett polgári utón 
törvényes házasságot kötni, olyanoknak, a kiknek 
házassága, a mikor hazajöttek, a magyar törvény sze­
rint érvénytelen volt.

Beadetott expediens gyanánt egy törvényjavaslat 
ne bátor vagyok felhívni a figyelmet arra, hogy ezen 
törvényjavaslatot senki sem ajánlotta, úgy mint a 
kényszer polgári házasságot, kimondván, ez által a 
nagy egyházpolitikai kérdéseket megoldaná, hegy ma­
gamra is hivatkozzam, akkor mint a kormány altul 
benyújtott törvényjavaslat egyik hivatalos védője, azt 
mondottam — a nnplóban megnézheti akárki — hogy 
fogadják el ezt a törvényjavaslatot, amely a legégetőbb 
szükségen segít és időt enged arra, hogy a közvéle 
meny határozzon, meggyőződjék arról, hogy nekünk 
van-e igazunk, a kik csak azt tartjuk, hogy a polgári­
házasság nélkül a kérdések meg nem oldhatók, vagy 
azoknak, a kik az ellenkező véleményt támogatják. 
Erinek daczára a javaslatot a főrendiház kétszer visz- 
szautasitotta, nerc lévén ott nagy elvi kérdésről szó, 
hanem egy pár szükséges, de mégis csak expediensről; 
nem látszott időszerűnek a két ház közti konflekUm 
folytatni annyival inkább, mert azt a főrendiház ak­
kori összealkotására és arra is való tekin­
tettel, hogy a képviseioházban is igen sokan, tekinté­
lyes emberek, talán a legkülönbözőbb indokokból el-' 
jenzéssel fogadták a főrendiház visszautasító határo­
zatát, nem lehetett remény a jó eredményhez. Az 
ezutáni időben következik az, hogy mind gyakrablat 
és gyakrabban tagadtatott meg az 1868. évi Lili. ter- 
vényezikk rendelkezései iránti engedelmesség ; később ez 
általánossá lett, midőn a legfőbb bíróság azon nézetét 
mondotta ki,hogy az elkeresztelem nem büntetendő cselek­
mény, mert a ki elkeresztel, az csak a keresztény 
egyházba veszi be a gyermeket, nem pedig valamely 
keresztény felekezetbe. Ezután az alsó bíróságok sem 
ítélik el bünügyileg az illetőket, az lévén az elfogadott 
nézet, hogy ha már az anyakönyvezés törvény szerint 
történik, nem történik a törvény ellen semmi vétség, 
de az az anyakönyvezés nem igen történt, sőt be kell
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vallanunk, mert őszinte vagyok, azt, hogy miután 
törvényesen bevett protestáns felekezet lelkészei lát­
ták, hogy a törvény szerint hozzájuk tartozó híveiket 
a másik felekezet lelkészei elsajátítják, igen sok he 
Íven. legalább mint visszalorlást ők is alkalmazták ezt,

Altalanos lett tehát majdnem a törvények meg nem 
tartása, cs ez indította a kormányt a februári rende 
let kiadására. Nem szükséges arról sokat beszélnem 
mindenki tudja, hogy miután az ellenszenvbe ütközött 
és miután felállittatott az a tan, hogy legalább is 
egyik felekezet lelkészeinek lelkiismeretebe ütközik az 
általa megkeresztelt gyermek anyakönyvét a' másik 
felekezet lelkészéhez áttenni, az akkori kormány, én 
nem voltam tagja, mindent megtett arra, hogy annak 
kikerülésére egy modus vivendit találjon, mely szerint 
a törvénynek mégis eiég tétessék.

Ez nem sikerült, sőt a főrendiház egyik ülésében 
legtekintélyesebb helyről lett kimondva, hogy nem is 
a rendelet az. Azt hiába is változtatnák meg. Az 
1S68. évi XIII. t.-cz. és különösen ennek a gyerme­
kek vallására vonatkozó rendeletéi azok, melyek miatt 
az ország lakóinak több milliomot tevő lóm. katliO' 
likusai megnyugodva nem lehettek. Ekkor a kormány 
nehéz helyzetbe jutott, mert a törvény egyenes meg­
tagadását, végre nem hajtásul 
nélkül el nem nézhette.

Lehetett volna törvényes utón akármily szigorú 
drákói rendszabályokat kimondani és erőszakolni a 
törvény végrehajtását, de én azt hiszem, helyesen 
tette a kormány — mondom, én annak tagja nem 
valék — midőn ettől tartózkodott, mert én legalább 
azt hiszem, hogy ilynemű kérdésekben is igenis van 
joga az államnak erőszak eszközeihez nyúlni, de csak 
egy esetben : akkor, ha mar arra semmi más mód 
nincs, hogy a bajon segítsen. De ott volt az 1S6S. 
Lili- tcz. megváltoztatása, de ezen tüvvényczikk ered­
ménye volt mintegy ideiglenesen legalább betetőzése a 
századokon keresztül folyt törvénykezési fejlődésnek 
megnyugvást okozott. Sok iielyt egyoldalú eltörlése a leg­
nagyobb nyugtalanságot okozta volna. Így a kormány, azt 

• om, helyesen indult. Igenis ajánlani fogom az 
186>. Lili. t.-cz. megvaiioztatasát, de ezt ugv, hegy 

■ íür az egész egyházpolitika a mai kor és a haza 
igényéinek jobban megfelelő, teljesen szabadelvű 
alapra fektetiessék. (Élénk helyeslés. Halljuk ! Halljuk 1) 

Ez veit az ut, t. választók, a melyet a kormány 
ezen dologban követett és nem tartom szükségesnek 
a történtek minden fázisát előadni ; a szabadelvű 
párt igaz módon főleg Irányi Dániel képviselő ur majd 
minden évben indítványozta a vallásszabadság összes 
kérdésinek felölelését a kötelező polgári házassággal 
egyszerűen a szabadelvű párt azon határozati javasla­
tát nem fogadta el, noha elvi kifogást ellene, legalább 
az én tudtommal nem tett, hisz butur voltam elmon­
dani, hogy mindenesetre kiváló tagjai mindig határo­
zottan lentaríották, hogy a végmegoldás csak ezen az 
utón lehetséges, de mindig kötelessége lesz egy több­
ségnek, bármelyiknek, kérdéseket, ha elvileg helyes­
ük is, nem engedni határozatilag azoknak, akkor fel­
vételére utasittatr.i magát, mikor azokra az időt el­
jöttnek, megérettnek uem találja. (Élénk helyeslés.)

Ezt tt tte a szabadelvüpárt egész 18912-ig ; akkor 
Irányi tiszteit képviselő ur — szegényt, hamvaiban 
tisztelhetem csupán — megtette a szokott indítványát 
és grót Apponyi Albert egy fényes, az Irányi Dánielét 
szabadéiviiségben meg túlszárnyaló beszéde után, gróf 
Szapáry akkori miniszterelnök, felszólította a pártot, 
hogy fogadja el Irányi indítványát. Természetesen a 
part, mely eddig is nem elvi alapon ellenezte, teljes 
örömmel járult hozzá, elfogadta, de ha egyszer elfo­
gadta, azutan meg is akart mellette allani. (Tetszés.)

Igaz, ebben nem volt benne a polgári házasság 
meneti ez a szó «kötelezői, de mél'óztasson, a ki 
kételkedik, megnézni az azon időben megjelent politi­
kai lapokat, nem veszem ki azt, a mely gróf Apponvi 
Albert nézeteit tolmácsolta, hogy mindenik úgy ér­
tette, iicgy a polgári házasság kötelező formájáról 
van szó, és ez természetes is, mert igaz megpróbál­
hatják most is némelyek általam nem épen irigyelt
bátorsággal azt állítani, hogy lehet teljes vallássza­
badság, lehet minden honpolgárra cgyfoima házassági 
jog, lehet ezek felett világi jndicatora is minden 
lehető kényszer vagy fakultativ házassággal, de én 
legalább részemről belátni sohasem tudtam, nem 
hiszem, hogy bárki ezeu a világon Így egyezkednék e 
kérdések felett.

A kormányválság — mint tudni méltóztatik — bekö­
vetkezett ; miután gondolom, folytonos figyelemmel 
„Lérték ezen tárgyalásuk különböző fokozatait, azokra 
most ki terjeszkedni nem szándékozom s szabad legyen 
eivetnem azt a kérdést, hogy váljon ezt-n javaslatok, 
'.a mind már szentesítve lévén a törvényekké lesznek, 
■ főleg a legjobban megtámadott, a kötelező polgári 
Házasságról szóló sértheti-e a nemzet bármely 
lutfelekezetének hitelveit, lelkiismeretét? (Halljuk! 
Halljuk!) Mit mond ez a törvény? Azt mondja; 
az a..cjin nem akar egyik egyházzal sem sur- 
lódni, épen azért meghatározom a föltételeket, a mihez 
nekem öröktől fogva jogom van, hogy mit tekintek 
törvényes házasságnak, mit a megkötés módozatának, 
hogy tn törvényesen elismerjem, mit a házasság bon­
tásának. es mindezek feleit ítél az én polgári judica- 
turam. De egyúttal kivun-e valamit akármelyik felekezet 
híveitől es lelkészeitől? Semmit! Sőt egyszerűen azt

mondja, hogy ti egyházak magatok szempontjából Ítél­
jetek úgy, a mint akartok; én itelek mint állam, az 
én törvényem szerint, én azt tekintem, a mit az én 
törvényem mond, a ti belélctetekben tegyetek úgy, a 
mint lelkiismeretetek sugalja.

Ez annak a törvénynek rövid magyarázata és Ingy- 
jék meg, uraim, erős meggyőződésem az, hogy az 
összes keresztény, az összes létező és létesítendő egy­
házak és arra hivatott tagjai nem a súrlódások foly­
tatásával, vagy a múlt idők iránti visszasovárgással 
töltik idejüket, hanem lelkiismeretesen és buzgalom­
mal teljesitik egyházi kötelességeiket. Az egyházi buz- 
góság, a hit nem fog gyengülni, hanem erősebb fog 
lenni. (Igaz ! Úgy van !)

De azt is mondják, hogy igen, de az elválás meg­
lazítja, a házasélet árt a vallásos erkölcsöknek. Hát, 
t. uraim, nézzük e kérdést ebből a szempontból és a 
ki a dolgot elfogulatlanul vizsgálja, látni fogja, hogy 
az elválást sokkal szigorúbb feltételek alatt engedi 
meg, mint a hogy az némely keresztény felekezetek­
nél szabad volt és szigorúbban, mint a hogy az kivé­
telesen ugyan, de meg a római katliohkusoknál is 
egyes esetekben előfordul.

De ha ezt mellőzzük is, vájjon az erkölcsi életre 
mi kedvezőbb? (Halljuk! halljuk!) Az, ha nagyon 
megszorított feltételek mellett lehető az elválás, leg­
alább a büntetlen félnek módja van a vallásnak és az 
erkölcsnek megfelelő módon uj házasóletet állapítani, 
vagy ha az élethossziglani ágytól és asztaltól való el­
választás folytán mindegyik, még az is, kik szeretne 
erkölcsös életet folytatni, mintegy oda kényszerittetik, 
hogy az erkölcsiség határain túl keresse vágyai kielé­
gítését. (Élénk helyeslés.)

És tisztelt uraim elismerem, hogy mindenkinek joga 
volt kezdetben homlokegyenest ellenkező nézetet "val­
lani, de azután szabadjon reménylenem, hogy miután 
egyszer ezen törvények megalkottattak — s ettől már, 
azt reményiem, nem sok idd választ el — akkor min­
denki arra fogja fordítani erejét, hogy ezen úgy ter­
mészetszerűleg felvert hullámok lecsillapodjanak cs 
minden felekezet tagjai egyformán kezetfogjanak arra, 
hogy közöttük a jó egyetértés, a béke és a törvények 
tisztelete helyreálljon (Élénk helyeslés) és csak kérem, 
ne csak szóval, hanem tettel igyekezzenek a béke 
helyreállítására.

Nagy mrgnyugvásomra szolgált, midőn ezen nézetet 
hallottam gróf Apponyi Albert jászberényi beszédében 
is kifejezve és nagyon sajnálom őt, hogy nem bir 
annyi tekintélylyel, hogy megakadályozza, hogy párt­
jának lapja homlokegyenest ellenkezőt ne állítson. 
(Derültség.) De különben én még csak azt akarom ! 
erről mondani, hogy én részemről sokkal na­
gyobb tisztelettel vagyok hazámnak lóm. kath. és 
szeretetiiket, szabadeivüségüket most is bebizo­
nyította polgártársaim iránt, de sokkal nagyobb 
tisztelettel vagyok a róm. kath. egyházi főpapjai és 
lelkészei iránt, sem hogy egyes mutatkozó vészjelek 
daczára el tudjam hinni, hogy ők, kik hazafiasságuknak 
annyi jelét adták a múltban, most ezzel szakítani 
akarnának egy oly küzdelmért, a mely czélhoz nem 
vezet s most csak azt sebezheti meg, a ki abban 
fegyverül hordja.

A közigazgatás államosítása.
T. választók! Most, mint jeleztem, pár szót a 

közigazgatásról. Én 18S3-ban Debreczenben nyilatkoz­
tam különben már; tudom, itt is fölemlítettem, hogy 
úgy kellene megtartani a jelenlegi keretet, hogy meg­
közelíthető legyen a választási rendszer. De ha azt 
kellene látnom, hogy a dolgok ereje és a körülmé­
nyek fejleménye erősebb és lehetetlenné teszik, kény­
telen leszek magam is átmenni a kinevezett hivatal­
nokokkal való adminisztráczió terére.

Megmondtam 1889-ben, gondolom itt is, azt, hogy 
engemet nem az indít arra, a mit magam is menthe­
tetlenül tulhajtásnak tartok, mintha az adminisztráczió 
oly módon kritikán alól lenne, sem az nem vezet, 
mintha azt hinném, hogy mindjárt, mihelyt a 
kinevezett hivatalnokok fogják vezetni, jó lesz, 
tökéletes lesz, hibátlan lesz, — de igenis, mert 
a mint a viszonyok fejlődnek, lehetetlen a küz- 
igazgatási tisztviselőtől épen olyan elemi kvalitikdcziót 
követelni, mint a minőben a legmagasabb hivatalban 
levők bírnak és lehetetlen a közig, tisztviselőnek, ha 
feladatának megfelelni akar, egész testi és szellemi 
erejét nem ezen hivatalnak szentelni. (Élénk he­
lyeslés.)

Ily körülmények közt hogy lellet kívánni, hisz a ta­
pasztalás már a 80-as években kimutatta, hogy nem is 
lehet, hogy a fiatalabb generáczió tagjai egy" oly pá­
lyára szánják magukat, melyen nemcsak hivatalban 
maradhatásuk nem biztos, de előmenetelük mar épen- 
séggel nem biztos, és még a nyugdíj és gyám­
dijak tekintetében is azt hiszem, hogy — bár lehet 
egyes megye kivétel — de azzal szemben, a mit az 
állam ad, a legtöbb megye hátramarad.

Tapasztaltam igen sok megyében, hogy az alsó hi­
vatali karban már a 80-as évek végén nem lehetett 
kapni ily egyéneket, vagy ha akadt valaki más pálya 
hiányában, mihelyt csak alkalom nyilik reá, otthagyja 
ezt a pályát.

Nem akarom ezt most itt fejtegetni, de ezen bajon 
az élet fog segíteni. A választás, meggyőződésem sze­
rint, nem fog segíteni, mert ennek az a sajátsága van, 
hogy sokat úgy kell bele venni a kinevezési rendszer­

ből, ami abban nem jó és sokat a választási rendszer­
ből, ami abban nem jó. (Derültség.)

Más alkalommal szívesen bővebben kifejtem ; ma 
a kérdés c részét bővebben kifejtenem nem lehet ; az 
adminisztráczió javulását pedig én attól várom, 
ezt is talán már megmondtam akkor, mert a dolog 
természetében levőnek találom, — hogy ha az önkor­
mányzási testületeknek az adminisztráczió ellen­
őrzésére egyes kinevezett hivatalnokokkal szem­
ben is a fegyelmi jog gyakorlatára a kellő
mód megadatik, a dolog természetében van, mondom, 
hogy ezen testületek szigorúbban fogják azt kezelni 
azok ellen, a kiket a kormány nevezett ki, mint kezel­
ték azok ellen, a kiket maga az önkormányzati testü­
let választott. (Tetszés.) Ebben keresem én a javulás 
módjait. Ismétlem, nem abban, mintha én a kineve­
zést egy oly általános panaceának tartanám, a mely 
mellett bajok nem is lehetnének, de az már, hogy 
e mostani adminisztráczió rémséges rosszaságát hir­
detik azok is, a kik pedig fenn akarják tartam, 
no ez, bocsássanak meg uraim, csakugyan furcsa poli­
tikai eljárás, de megfogják bánni azok is, a kik, mint 
a kinevezési sendszer Ilivel hirdetik ezt most olyan 
nagyon, mert túlságos reményeket ébresztenek a ki­
nevezési rendszer iránt s tudjuk, hogy semmisem ke 
seriti jobban az embereket, mint ha egy támasztott 
reményben csalatkoznak; már pedig, ha hiszem is, 
hogy jobb lesz az a rendszer, de hibája bizonyosan 
lesz annak is, mint van mindennek, ,a mi emberi do­
log. (Úgy van !)

Egy veszélye van mindenütt a világon azon rend­
szernek, a mely a közigazgatást az alsóbb foktól a 
legfelsőbbig kinevezett hivatalnokokkal vezetik, ez a 
veszély abban áll, hogy talán majd mindenütt kép­
ződött az ilyen rendszer mellett egy megcsontosodott 
bürokráezia, amelynek ellentállani, amelyet megtörni 
sokszor a leghatalmasabb minisztereknek, sőt a tör­
vényhozásnak is szándéka. De uraim, ha ezen bajt 
látjuk, feltalálhatjuk orvoslását abban, amit másoktól 
is hallottam hangsúlyozni, hogy ha az önkormányzási 
testületeket meghagyjuk és kellő jogkörrel felruház­
zuk. (ügy van !)

Természetesen ezt csak mellékesen jegyzem meg ; 
hogy ezen czél elérhető legyen, azt tartom, nem sza­
bad ezen testületeket geografiailag igen kis körze­
tekre szorítani, hanem oly terület irányában kell 
meghagyni a jogokat, a mely elég nagy arra, hogy 
nyilatkozatai, tettei figyelmet ébreszszenek. (Úgy van!) 
A másik, a miért sokan meg fognak támadni ; — fé­
lek, itt se fogja mindenki helyeselni — azt, hogy a 
fűispáni hivatal a hatáskör kellő szabályzatával fenn- 
tanatik. Részletezni itt nincs időm, de azt kívánom csak 
megjegyezni, mint a főelvet, hogy a főispán 
nem szabad, hogy adminisztráljon. Ü legyen ellenőre 
a kormány nevében épen úgy, mint a helybeliek ne­
vében, az önkormányzati hatóságnak. (Úgy van!) Nem 
szabad pedig semmi áron a bureaucratia kötelékébe 
beolvasztani, hanem mint azon kívül álló őrszemet 
kell az állam kormányának meghagyni, s akkor nem 
félek én a megcsontosodott bürokrácziától. E javaslatok 
állítólag nemsokára előttünk lesznek; biztos nézetet 
azok felett majd csak akkor lehet nyilvánítani.

A nemzetiségi kérdés.
Bár hosszas már is nagyon a beszédem (Halljuk ! 

Halljuk !), de még, a mint jeleztem is, szólani kivá- 
uok a nemzetiségi kérdésről. (Halljuk ! Halljuk !)

Itt is megjegyzem, hogy talán tulságba is esünk mi 
magyarok, midőn az abban rejlő vagy rejthető ve­
szélyt nagyítjuk s azt mondjuk, hogy solia e ve­
szélyek meg nem jelentkeztek. Egy kérdés előtt, tehát 
a nemzetiségi kérdés előtt szemet hunyni nem szabad, 
de nem szabad tulnagynak sem festeni, mert mel- 
tóztassék megengedni, az mindig arra magyarázíatik, 
mintha valaki félne, arra, biz’ isten, nincsen ok. 
(Élénk tetszés és derültség.)

De hát vajon sohasem jelentkezett még ilyen ve­
szedelmes alakban a nemzetiségi kérdés? Ne beszél­
jünk a nagyon régi időkről; csak az 18C7. ólai idők­
ről beszélek hát. Ne emlékeznénk-e vissza arra, hogy 
még 1 SOS után is jó ideig, midőn már a nemzetiségi 
törvény is megvolt, a Horvát-Szlavonországokkal a 
kiegyezési törvény is megvolt, Horvát-Szlavonorszá- 
gok az elégedetlenségnek, a magyar állameszme elleni 
törekvéseknek majdnem, azt lehet mondani, állandó 
fészkei voltak s tőlük nyertek bátorságot és biztatást 
a nemmagyar ajkú nemzetiségek.

Hogy állunk ma Horvátországgal és a horvát nem­
zettel, mert itt nemzetről vau szó törvényeink szerint. 
Hogy egy alkalommal a magyar állam megmutatta 
hatalmát, de még inkább azóta, a midőn annak le­
zajlása után a mostani bán elfoglalta helyét, a kinek 
érdemeit lehetetlen nem méltányolni ezen a téren (Igaz! 
Úgy van !), azóta Horvátország egyik legnyugodtabb, 
leghívebb alkatrésze lett Szent István koronájának. 
(Igaz, úgy van!)

Már ez az egy küjjilménv, ha visszaemlékszünk a 
múltakra, eléggé mutatja, hogy nem áll, mintha nem­
zetiségi kérdésekben nagyobb viszály rejlenek, mint 
rejlett akkor, midón még horvátországi elégedetlen­
ségre is támaszkodhattak. (Igaz ! Úgy van !)

Tehát uraim, nézzünk most a dolognak szemébe, 
mikor volt a nemzetiségi mozgalom elevenebb és mi­
kor csendesedett el ? Pár évvel GS után még az akkori 
többség, a Deák-párt egy kompakt többség volt és a

JLi u c s 1 a.
Catulia Mendés.

Nagyon rosszul teszik önök, Portalégre és Ru- 
remondné asszonyom, ha nevetnek akkor, midőn 
a kis Lucsia vakmerő őszinteséggel ajánlkozik egy 
szerelmi história elbeszélésére, ami vele történt 
meg — valaha régen.

A Decameron-kastélvban gvakran előfordult tör­
ténetek egyike.

Tudják önök, mit tesz az: «Régen!» Egv ti­
zenöt éves leánynál, aki még rövid ruhában Ijgrál 
' •; minden este jó éjt kívánva, búcsúzik el bábá­
jától s még azt sem tudja, hogy a fiatal leányok 

• -1~virág levelét tépve, találgatják a jövőt!
Csuk egy rövid átmenet kell hozzá, és Lucsiá- 

naz igaza van, ha az önök csengő nevetésére csak 
viuiat von és egy finom, kicsinylő arczíintoritással 
felel. Mert a legfiatalabb, legártatlanabb lélekben 
.3 megvannak, mint az aquarelleben, a bágyadt, 
halvány s a rikító — erős színek, azaz érzelmek.

ita szerelem nem volna a szívben, nem létezne 
az első szerelem. A szerelem kezdetekor ott van 
inár a szerelem vége is.

V égtelcn a szív ! Mielőtt beszélne, azt mondják, 
sugdos, és mielőtt sugdosott volna, zsongott, és 
•sóhajtása megelőzte zsongását, álmodozásai sóhaj- 
:asár, az ingatag természeti ösztön az álmait, és 
kezdetleges dobbanása kétségkívül csak ulolsó fel- 
rezzenése volt, mely csillapulva meg feléledve en­
ged egy belső hatalomnak.

Egyszer — mikor a tizennegyedik évében volt 
— Lucsiának az jutott eszébe, hogy neki egy mesz- 
szelátót vegyenek.

Olyan bolond, ellenállhatatlan vágyat kapott 
rá, hogy kívánsága megtagadásáról hallani sem 
akart.

Hogy szülemlett ez a gondolata?
Csak ugv, hogy egyszer a zöldből visszatérve, a 

Concorde-téren sétáltak, és a nagy téren végig 
nagy tolongás volt, mentek estélyre a csillagvizs­
gálóba hol szép, fiatal nők, kivágott ruhában, 
meztelen karokkal, kellemes zsibongással keringtek 
jobbra-baira nagy csendben, figyelmesen nézve a 
csillagokat.

S enc vágy támadt benne ismerni azokat a 
fénylő csillagokat, melyek mouslin fátyolhoz ha­
sonló átlátszó fellegek közül ragyognak le ránk.

Hogy miért támadt vágya közelebbről ismerni e 
titokzatos világot, arról Lucsia nem szolgált fel­
világosítással. Akarta azért, mert akarta. Hát nem

elég ok ez? Megkapta az óhajtott mcsszclátót és 
el is helyezték az erkélyen.

Óriási nagy volt, vörös rézből és fekete bőrből, 
ugv állt X alakú talpán, mint egy ágyú, átlátszó 
csövét az ég felé irányozva.

Lucsia még kisebbnek tűnt fc-1 az óriási, majd­
nem ijesztően nagy gép mellett, körül-körül néze­
gette egvpárszor s a tulajdonos büszkeségével, rá 
tette kezét, és úgy nézett ki. mint egy kis tündér, 
a ki megszelídített egy szörnyeteget.

De bizon az első este semmit sem látott a mesz- 
szelátóban. Ialán roszul tették oda? Bizonyosan, 
ő nem tudott ugyan vele bánni, de a büszkesége 
nem engedte, hogy mástól kérdjen valamit. És Így 
sehogysern tudta úgy igazítani, hogy lásson is rajta. 
Hiába nézett bele!Semmi, semmi! Hiába való volt, 
pedig az égen megszámlálhatlan csillagtábor ra­
gyogott.

Több mint egy óráig küzködütt a géppel; a 
legalsó fokra leeresztette a hátsó végét, fél szem­
mel belé, féllel az égre nézve próbálta irányozni.

Nem látszott ott más, mint egy fekete vonal 
egy bizonytalan szürkés folttól kellé vágva, de 
semmi átlátszó, és semmi fényesség.

Oii! ez még is elkeserítő, ‘ borzasztó! de azért 
még sem csüggedt el.

Másnap este gyorsan elillant az étteremből, s 
nagy buzgalommal fogott kedvencz munkájához.

Felemelte a csövet, aztán lehajtotta, egyenesen 
állította, majd oldalt, piczi kezeinek teljes erejével 
emelgette a nagy vak csövet; kijebb csavarta meg 
összébb húzta, úgy járt a keze alatt mint egy 
óriási bársony hernyó. Hanem azért még mindi«- 
csak azt a bizonytalan homályt látta és semmi 
egyebet.

Hat ez a rengeteg csillagcsoport, mely ragyo­
gással árasztja el az eget, hát egy sem akar lát­
szani az ö messzelátójában ? Lábaival dobbantva, 
kis kezeivel ráütött az eddig oly kedves műszerre!

rNagy állat!" kiáltott rá indulatosan. S mivel 
látta, hogy csakugyan nem boldogul vele, elhatá­
rozta, hogy lemegy a szalonba és clpanaszolja az 
atyjának, hogy mennyi sok bosszúságot okozott 
neki a messzeláló, pedig nagyon reslclíe ezt be­
vallani, — de mielőtt lemenne, még egy pillan­
tást vet a csőbe, s édes örömkiállás hagyja el 
ajkát.

Látott, igen, látott valamit, egészen jól, de nem 
csak egy megnagyitott csillagot tündökölni, hanem 
sokkal többet, abban a csillagban egy embert! Ez 
volt csak a bámulás és az elragadtatás. A csillag­

ban egy emberi lény. Az ösmcretlen világrészekben 
tehát laknak. Mint itt lenn, a mi világunkban.

És ő az, a ki ezt felfedezte!
De addig nem szól róla senkinek, mig teljes 

bizonyságot nem szerez magának, egy kicsit ugyan 
gyanús az az emberi forma, abban a nagy világos­
ságban ott fenn.

Képtelenség, de ami Lucsia messzelátójával tör­
tént, az mégis magyarázatott ad róla; a sok ide- 
oda mozgatás által a távcső ugv fordult, hogy egv 
magasabb helyen fekvő nyaralónak megvilágított 
erkélyére irányította a szemet és vannak emberek 
elegen kik szeretik az esti hűvös levegőt, s az erkélyekre 
kiülnek hogy élvezzék. De bármily különösnek 
tetszett is a kis Lucsiának a dolog, ő nem kutatta, 
olyan hitványsággal nem foglalkozik, hogy meg 
jobban vizsgálódjon ulánna; ha egyszer lálja, hogy 
ott van az az ember az égben, hát akkor 
ott is van.

Oh ! mily sok és nagy titokzatos dolgok lehetnek 
a fényes mennyországban!

Es addig addig nézegette az eget, mig észre 
sein vette hogy eltelt az idő, s aludni hívták.

Lassan vonakodva hagyta el az erkélyt; s még 
álmában is mindig csak a csőbe nézett. Felfede­
zéséről senkinek sem szolt. Féltékeny volt rá és 
meg akarta őrizni magának. Én nem [tudom, de 
úgy gondolom attól félhetett, hogy valaki kétségbe 
vonhatná felfedezése igazságát csupa irigységből, 
s aztán hátha még el is fordítaná a‘ csövet, és soha 
sem találná meg többé oly nehezen felfedezett 
emberét?

Így történt, hogy egy egész hónapon át, minden 
este nézegette azokat, akik a csillagokban laknak. 
Mert később többen is voltak néha. Ha nem látta 
őket mindjárt, nem szűnt meg azzal biztatni magát, 
hogy majd csak megjelennek megint az ég lakói! 
a kik közül egy, napról-napra jobban megtetszett 
Lucsianak.

Egy nagyon szép halvány fiatal ember volt ked­
ves, megnyerő vonásokkal.

De hogy is ne lenne szép; már ha egyszer 
valaki az égben van, az nem is lehet más mint 
angyal, az angyalok pedig mind szépek. A szép 
fiatal ember körül a fényben bizonyos homályos 
pontok is látszanak, de azoknak semmi határozott 
alakjuk nincs, azaz olykor mégis mintha virág 
bokor vagy faféle tárgyak lennének.

De ha emberek élnek a csillagokban, akkor élhet 
ott növény is, és lehet ott kert is, s az ő ideálja 
lakhatik kertben, igy magyarázta meg magának

kormányzat állandóságát lehetővé tette, s csendeseb­
ben folytak a mozgalmak, de a mint főleg gróf 
Andrássy Gyula Becsbe ment, Deák Ferencz elbe- 
iegesedése után azon pártban az összetarlózandóság, a 
konzisztenczia bomladozni kezdett cs az egyes 
kormányok rövid idó'nként váltották fel egy­
mást, már kezdett mozogni újra a nemzetiségi 
kérdés — a túlzókat emlitem mindig cs most, igen 
jól tudom, hogy nem a nem magyar fajuakat illeti a 
vád, csak a túlzókat — és hozzájárult még az, a 
mire talán még emlékezünk sokan, hogy Magyarország 
pénzügyei oly zavarban voltak, hogy rosszakaróink 
az ország határain kivid is már őrömmel lesték 
azt a pillanatot, mikor Magyarországra a pénzügyi 
tönk bekövetkezik, látva, hogy annak azután utókövet­
kezése is lesz a politikai tönk, a kimondása annak, 
hogy Magyarország, a magyar állam nem bírja meg 
azt a jogkört, a melyet neki 18G7. XII. t.-cz. ad, tehát 
lejebb kellett szállítani, esetleg a kisebb nagyobb szaba­
dalommal biró provinczia színvonalára.

Ez volt ellenségeink reménye, — talán méltóztat- 
nak még emlékezni, ez volt igen sok jó hazafinak 
lelke aggálya, persze ilyen körülmények között, mint 
mondám, ismét elevenebben mozoglak a nemzetiségek 
s majdnem 1875-ben megtörtént fuzionál nem csen­
desedtek el mindjárt, a világért sem, mert először 
reménylettők, hogy ez is átmeneti kormány lesz csak 
és másodszor jött már a keleti kérdés, mely a nem 
magyar ajkú honpolgárokat egyrészt fajrokonsággal, 
másrészt vallásánál fogva érdekelte különösen.

Akkor a szerb hazánkfiai között volt egy össze­
esküvés, a mely a szerbek között a nyugalmat felza­
varta, esetleg azok lázadását előidézni akarta.de a mi­
dőn egy füst alatt sikerült megakadályozni egyes tő­
embereknek az őket megillető helyre tételével a moz­
galom kitörését, midőn a keleti kérdés is befejezést 
nyert és azon kérdések is, a melyek mindig pár évig a le­
vegőben voltak, a monárkhia másik államával tiz évről 
tiz évre kötendő közgazdasági kérdés is be van fe­
jezve. S midőn látták, hogy a szabadelvüpárt mind­
azon nehéz kérdések daczára helyt állott, és ezáltal 
a helyzetnek és kormányzatnak állandóságát bizto­
sította, akkor igenis egy jó ideig elcsendesedtek a 
nemzetiségi kérdések.

T. választók! Ezekben, azt hiszem, jelét adtam 
annak, hogy felfogásom szerint mikor mozognak a 
nemzetiségi túlzók elevenebben és mikor szünetelnek; 
mikor vonulnak a túlzók vissza, tért engedve, hogy a 
nemzetiségek jóindulatú tagjai — hála Isten, nagy 
többségben vannak — a magyar állam nem erősza­
kos, de jótékony befolyása alá kerüljenek.

De most, mielőtt elmondanám, hogy mit tartok 
szükségesnek, hogy a kérdés — ismét mondom — 
elenyészszék, mert a nemzetiségi kérdés is olyan, 
mint minden más emberiségi kérdés, hogy az nem 
enyészik el teljesen addig, mig le nem járta a 
maga idejét; be fog következni azonban, mint más 
nagy kérdésekkel bekövetkezett, de hogy soha nem 
csak veszélyes, de még alkalmatlan se lehessen a 
magyar államra; mielőtt, mondom, ezekre rátérnék, 
meg kell említenem azt, hogy azt mondják : «Hja ! 
akkor a kormány, csakhogy többségét, helyzetét meg­
tarthassa, engedményeket adott a különfaju nemzeti­
ségeknek* (Halljuk ! Halljuk !) Hát uraim, nézzék meg, 
mit Írtak abban az időben és arról a kormányról a 
nemzetiségi túlzó írók. (Úgy van !)

Nézzék meg azt is, hogy mik vannak törvényünk­
ben a többek közt azon időből, mert az 1868-diki 
nemzetiségi törvénynek nem megváltoztatása, sőt 
igenis annak tejjesitcse kötelességünk, de benne van, 
gondolom az 1883. vagy 1884-iki törvényekben az in­
tézkedés a magyar nyelv tanításának a népiskolában 
kötelezővé tételéről; benne van az az intézkedés egy 
másik törvényben, hogy a középiskolákban a magyar 
nyelv kellőleg tanittassék. (Úgy van!)

No llát uraim, hogy a magyar kormány ilyennel 
akart volna kedvében járni a nemzetiségi túlzóknak, 
ezt talán mégis vakmerőség állítani, de igaz, nem is 
ellene tette, ezt a nemzetiségeknek, de épen az ő 
érdekükben is, mert ha a magyar állam polgárai és 
ezen polgárok minden jogát akarják gyakorolni, nekik 
érdekük első sorban, hogy az államnyelvet megtanul­
ják. (Helyeslés.)

A választási törvény revíziója.
Még egyre kell reflektálnom, mielőtt az eszközökről 

szólnék ; bocsánat a hosszúságért. (Halljuk .') Igen 
feltűnt nekem, midőn olvastam, hogy némelyek, külö­
nösen az erdélyi mozgalmak enyhítése vagy elenvész- 
tetése eszközéül a választási törvény revízióját hir­
detik. Ami általában a választási törvényt illeti, tudom, 
hogy nincs törvény a világon, melyet adandó alka­
lommal megváltoztatni ne lehetne, vagy ne kellene, 
sőt ezen a téren is történtek mar egypárszoraz ISIS. 
törvényezikkekben változások, de azt is tudom, hogy 
a választási törvénynek, főleg a czenzurára vonatkozó 
részének megváltoztatása, minden országban nagy 
meggondolást igényel. (Igaz ! Úgy van !)

Azt is tudom, hogy nagyobbat, nálunk, mint bárhol 
a világon és azt is tudom, hogy semmi viszonyok kö­
zött ezen czenzuson változtatni az országban lévő egy 
faj érdekében nem szabad, hanem csak általános ér­
dekből. (Úgy vun.) De az nem is szükséges, hiszen 
mindnyájan tudjuk, hogy Erdélyben a czenzus egv/orma 
fajkülönbségnélkiil magyarra, székelyre, romanra^de meg

Lucsia a dolgot. Hanem egyszer aztán valami mé" 
is meglepte.

Az a fiatal ember egészen olyan életmódot lát­
szik folytatni, mint itt a mi világunk ifjai.

Felvilágosította magát aztán e felől is. ho"v hát 
a csillagokban élő lényeknek éppen annyi joguk 
van czivilizáltaknak lenni, mint nekünk, a mi plané­
tánkon !

Egyszer aztan arra lett kiváncsi, hogy vájjon 
van-e valami érzés, valami simpathia az ég lakóiban.

L gy tetszett neki, mintha mindig jobban látná.
Oh. az a csillag közeledik a mi földünkhöz! — 

igy gondola.
Nagy érdeklődéssel leste minden mozdulatát a 

távoli idegennek, és bájosnak talulta azokat, nézte 
aranyszőke haját, mely glóriát vont finom arcza 
köríti, oh! és milyen volt a tekintete, azokkal az 
azúrkék szemekkel.

Lucsia egészen az álmok világában élt! Szerette 
őt! Szerelte kimondhatatlanul! De az ott fenn van, 
és ő szegény gyermek a földön. Soha sem lehet 
a közelében, és soha sem fogja beszélni hallani.

Atszávnyalliatlan messzeség van kettőjük lak­
helye között!

Ezért egész napon át szomorú volt. De ha az 
est leszállt, s minelyt az erkélyen volt. minden bá­
nata elenyészett a viszontlátás övömében.

_ Néha úgy' látszott, hogy felé fordul, mint ő, az­
tán meg mintha integetne is neki.

Lucsia elhajolton vette cl szemét a csőtől és ajkait 
téve rá, egy csókot küldött az ismeretlennek, eay 
csókot a messzelátón|át. c

Egyszer aztán valami borzasztó dolog történt.
Luc=ia egy másik alakot látott hirtelen megjelenni 

a fiatal ember mellett, még pedig egy női ^alakot 
csúf fekete hajjal, és ez a kiállhatatlan alak. e^ye-! 
nesen a fiatal emberhez ment, és átölelte.

E percztöl kezdve Lucsiának a messzelátón való 
csillagvizsgálasi kedve és mulatsága véget ért.

Másnap este mosolyogva kérdé az atyja:
— Tehát semmit sem fedeztél fel a messzelátó- 

val kis leányom ?
— Dehogy nem! Egy szép ragyogó csillagot 

fedeztem lel es imádom!
— És miért nem nézed most?
— Nem! Soha többé! soha többe! —
— Hat miért nem ? —

. Azért, mert egy csul sötét foltja van ! monda 
Lucsia konyekben törve ki.

azt is tudjuk, hogy a szükebben vett Magyarországon is, je 
Erdélyben is, sok kerületben a román választók van« 
nak többségben. Hát mi az oka annak, hogy nem vá* 
lasztják meg a román képviselőket ? a kiktől remény* 
lik, hogy az országgyűlésen elmondhatják vágyaikat 
de tartózkodni fognak a titkos működéstől. Hát 
uraim, először az ilyen reményeket, mondom, nem 
tehetek róla, illuzoriusnak tartom; a ki nem akar 
titkon áskálódni, de helyesen, a törvényhozás előtt 
akarja vágyait kifejezni, annak megvan a módja. Van 
elég romáu kerület, a melyből megválasztathatja ma- 
gát; a ki pedig azért jön oda, hogy ugyanott elmondja 
vágyait, de azért folytatja titkos működését, hogy 
ebben mi nyeresége volna akár a román fajnak, akár 
a magyar államnak, én ugyan belátni nem tudom, 
(Zajos helyeslés.)

De hát miért nem választanak, miután a választók 
mindenütt részt vesznek a választásban, és pedig sok 
helyütt többségben vannak. Nem választanak, úgy j,í. 
szem, néhol azért, mert azon nép, a melyet én is. 
merek, és a melyet mig a rosszlelküek fel nem iz! 
gatják, egy jóindulatú, nyugodt, minden hazafi;^ 
kész népnek ismerek. (Igaz, úgy van.) ™

Sok helyt jobban bízik az általa ismert, közte lakó 
nem román emberben, mint egy másikban, a kit 
talán éppen nem ismer előnyös oldalról, de a főoka. 
elismerem a passzivitás. De hát mi ez a passzivitás» 
Hát lehet-e valamelyik kormánynak, mert ezért is i 
múlt kormányokat vádolják, lehet-e valamelyik kor- 
mánynak akármelyik összeszövetkező társulatot kény­
szeríteni, hogy vegyen részt azon jogokban, a melye! 
két a törvényhozás neki ad? És nem gondololom, hoeí 
lehessen, de vájjon szabad-e az ilyeneket, a kik bevallva 
a magyar állam elleni törekvésben léptek a passivitás 
terére, szabad-e azokat Ígéretek, előnyök kilátásba 
helyezésével felizgatni a törvényhozás termében ? Az 
én meggyőződésem szerint ez egy óriási hiba volna 
Ott a jog, ott a szabadság, ott a mód ! Jöjjenek he 
szívesen látjuk, de külön Ígéretekkel felizgatni, csaló«' 
gatni, ez a magyar államnak önmegalázása’ volna 
nemcsak a románokkal, de mindenkivel szemben is

De hogy mégis lassanként közeledjem a vége felé 
mit tartok az előadottak után olyannak, mi által legtöb! 
bet lehet tenni a nemzetiségi kérdés lecsendesitésére* 
minden lehető veszély elenyésztetésére (Halljuk !) ’

Azt tartom, először vannak kötelességei az állam« 
nak, vannak a társadalomnak, az államnak köteles­
sége. Az állam érdekei: minden faj iránt egyformán 
még mi értünk magyarok sem különben, meg- 
tenni mindent, a mi annak jólétét előmozdítja (Ur 
van.), de a ki ezzel be nem éri, aki az ország
integritásának felbontására törekszik, vagy egyáltalá. 
ban bármivel, az állam érdekeinek megsértésével akar 
érvényesülni, azzal éreztesse a magyar teljes szigorát 
(zajos tetszés és helyeslés) és ezek a törekvések közé 
számítom azt, midőn egyes külföldi, egyes túlzók nem 
kormányukkal, de fajrokonokkal szövetkeznek a ma. 
gyár állam ellen; sőt még ilyennek tekintem azt is 
midőn az országban lakó különféle nemzetiségek!
hez tartózó túlzók, a kik között semmi kö­
zös czél nincs cs nem is lehet, mint a ma­
gyar állam elleni törekvés, igyekeznek koalieziót 
alkotni a magyar állam ellen. Ezekkel, uraim, a tör­
vény szigorát éreztetni kötelesség, de azután — és 
itt mondom előtérbe lep a társadalmi kötelesség — 
óvakodni kell, uraim, attól, hogy egyes túlzóknak bár­
mely lélekfelháboritó fellépése miatt az egész fajt, a 
melyhez tartoznak, el akarjuk ítélni. (Ugv van !t

Még jobban óvakodni kell attól, — habár lehet is 
az iatenczió, a mely vezette, nemes is, — de jobbén 
óvakodni kell attól, hogy ily körülmények között 
hosszúságúknak nemcsak azok ellen, kik elkövették a 
tettet, bar az ellen nincs helyen, de azon fajhoz tar­
tozók elleti törvénytelen utón utcza-zavargásokkal 
akarunk elkeseredésünknek kifejezést adni. (Úgy van!) 
Valamint a román túlzók tettei csak nekik árt­
hatnak, legyenek meggyőződve, ha a mi társadat- 
műnk hagyja magát elragadtatni, az nekik fog és 
a magyar államnak fog ártani (Úgy van !) mert lát- 
szólagos igazságot ad azoknak, kik a fajuknak elnyo­
matásáról ellenük elkövetett erőszakoskodásról beszél­
nek, mert azok, a kikkel ők beszélnek, a haza hatá­
rain kívül nem tudják mi történt. Ezen eseteket ol« 
vassák minden lapban és elhiszik, hogy ezek általá­
nosan előfordulnak, holott nem hiszem, hogy ai 
elmúlt 25 év óta két-három üveu esetről többet fel 
tudna hozni. (Égy van!)

És a másik az, hogy ne fogadjuk hidegen, de igye­
kezzünk, mint a társadalom a maguk körébe vonni a 
nem magyar fajhoz tartózó polgártársainknak mind­
azon részét, a kik hívek fajukhoz cs nemzetiségük­
höz, de hívek egyúttal a magyar államhoz (Úgy van!|, 
Ez az útja annak, hogy azon századok folyamán ki- 
fejlett, különösen Erdélyben sajnos események foly­
tan kifejlett kölcsönös bizalmatlanság, az által, hogy 
egymással a szoeziális téren egyesülünk, elenyésznek, 
ez öli meg pedig igazán a túlzóknak minden törekve- 
véseik (Helyeslés.)

De uraim, kötelességünk az, és ez szerintem főleg 
azoknak kötelessége, a kik nyilvános pályán működ­
nek, hogy harczoljunk ellenvéleményünkkel egymással, 
de sohasem ugv, mint ellenségek legyünk ellenfelek, 
de sem a tanácskozás termében, sem azonkívül ne 

íjék úgy lel, mint a kik egyik vagy másik más-
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De Raul rögtön magával vonta egy szegletbe.
— Boldog vagyok, Andor ... Oh! ha tudnád, 

hogy mennyire boldog vagyok.
Ez az állítás egyszerre lehütótte de Nanteuilt. 

Úgy érezte, mintha valami hideg futna végig ben­
sőjében. Hát az előbb csak azért kívánta annyi 
hévvel barátjának a boldogságot, mert kételkedett 
e boldogság létezésében ? Mi okozza azt a hatá­
rozatlan, de tagadhatatlan szenvedést, melyet a 
mások nagyon is nagy boldogságának hirdetése 
idéz elő lényünkben ? Egyszerűen csak az irigy­
ség, vagy pedig annak érzete, hogy a nagyon bol­
dog embereknél a mi létezésünknek, a mi szere- 
tetűnknek alig van értéke ?

Mialatt baralja az újon érkező vendégeket ment 
elfogadni, Andor követte a tekintetével.

Az ünnep hősének termete az összes egybe- 
gyült férfiak között kimagaslott. Csakis a tábornok 
volt majdnem akkora. De a tábornok jövendőbeli 
veje mellett olyannak látszott, mint a jegenyefa 
a tölgy közelében. Raul vallai arányosak voltak 
magas termetéhez ; igazi atliléta alak, a kinek 
karjain, a fekete frakk finom posztója alatt, látni 
lehetett az izmok domborodását. A fehér inggal­
lérból erős nyak magaslott ki és c nvak fölött 
barna, szelíd fej, szabályos vonásokkal, egv gyer­
mek ártatlan szemeivel. Barátjához, de Nanteuil- 
hoz hasonlóan, korszakait viselt, de durvább szálú, 
kevésbe elegáns szakáit és olyan sötétet, mint a 
milyen az érett gesztenye héja. Pompás fiú volt, 
de kinél talán hamarabb föl lehetett fedezni, mint 
Andornál, a népies eredetet. Modorának jegvszerú- 
sége, arczának értelmcssége, hangjának meggyőző 
bája, igaz, hogy egészen előkelő megjelenéssé tet­
ték ; de hiányzott nála az a finomság, melyet de 
Nantcuil a fényűzés jóval korábbi környezetének, 
valamint az ész és a test számos edző sportjának 
köszönhetett.

A lakodalomra egybegvült vendégsereg soraiban 
a társalgás lankadni kezdett. A szemek a szalon 
egyik oldalajtója felé fordultak ; az urak órájukat 
nézegették, a menyasszony váratott magára. És a 
testvére, Mártha, Andor nyoszolyóleánya, kétség­
kívül segített neki az öltözködés körül, mert a 
fiatal ember hasztalan kérdezősködött utána 
Raulnál.

Egyedül csak ő, de Nanteuil ne® érezte azt az

nézetüt üldöznek, mert higyjék I 
e nemzetiségi kérdés feielevenel 
abban rejlik, hogy elkezdték a ti 
Istennek alaptalanul — hogy I 
között olyannyira kitörőben vaj 
annyira ártott pártviszály, bogi 
alkalmat és készülni, hogy ebből! 
hasznot húzhassanak. De azon kivi 
rülroények, nem tagadhatom, a| 
valóságnak minden kis porczikájánl 
a kik mindent tesznek, a mi nel 
dent örömmel vesznek. Már úgy l| 
mintha Magyarországnak commodl 
mintha a jó viszony a monarkhia m.-l 
félben volna, sőt voltak a kik addig ni 
leni kezdték — hála Isten, alap nélll 
nemzet viszonya a koronához már a I 
hén áll. Uraim, tudom, hogy ez nel 
semmi viszonyok közt nem jutottéi 
oek olyattenni, a mi, kiváltazuiól 
higyjék meg uraim, nem elégeztvl 
tenni nem akarni, de kerülni kell rm-l 
a miből ezt magyarázni lehet. Na 
datja ezt velem , én bizom I 
magyar állam jövőjében, de egy fi 
feltétel az, ha mindig a szabadsá j 
meglesz benne a józan ilélőtenel 
szór megmentette, hogy megitélliesl 
val is mindvégig éljen és mit esi 
helyeslés.) Ezért bízom én Magva 
£s itt uraim, őszintén megmondó! 
hogy a jelen viszonyok közüli ll 
biztató vagy örvendetes jelen=égnell 
mondhatom lelkespártja mindenekéi 
az 18G7. XII. t. ez. némely lényege! 
változtatását tűzte zászlajára. MeJ 
hazafi szándék előtt, de nem heh) 
miért. (Halljuk ! Halljuk !) Hiszen f 
tagadom ; én azok közé tartozom! 
és hiszem még ma is, hogy az 1® 
gzeit lehetett volna az ország obi 
megalkotni, de a törvény megvan! 
törekedni, egy ideig legalább, lélel 
betetlenség. Miért ? I

Mert a múltak szomorít tapasz!! 
először is az a kérdés, vajon a tül 
lesz, legalább meg fog-e tartatni, I 
vajon azon jogok, melyek az orszj 
biztosíttatnak, ha megtartatnak isi 
hogy az ország erősödjék, hatalmi 
erre a feleletet megadta a tapaszt!

Az elsőre végre, hogy a torvél 
tartatni, azt hiszem, nincsen enj 
fényes választ adott a történelemi 
valaki magának fáradságot s gon| 
milyen volt Magyarország 1SG7. 
gőt"nézzen egy évezredre sőt üti 
megint előre, hogy Íme nemcsal 
Oagyot haladni, hanem ezeken az 
Ban halad is és pedig szellemi esi 
aránt ; e mellett ezen az alapon | 
* monarchia másik államával közöl 
azt, hogy még a külföldön is ellj 
ügyi politikában a magyar uilam j 
melylvel számolni kell.

Nos hát uraim, ha ily eredméne 
Utón elérni, vájjon akkor, midőn I 
nak mindenféle bel- és külellensegj 
Baszkodnak szerintem egy kicsit j 
pkkor helyes-e ezen alap megbolyJ 

És első izéiül, kivált, és ezt kd 
tataék. nagyon meggondolni, mikol 
a ki azt hiszi, hogy ezen törvényt 
egyszerűen megváltoztatható, mir.l 
vénye az országnak. Fel lehet r 
állítani theoriában, az alkotmányi 
Élet nem követi mindig a theoriJ 
nekem, de nézzenek utána, hogy 
alkottatott, mit mondtak azok, d 
vezéregyéniségeket értek, — és nj 
kik nem akarták elfogadni; min® 
Utóbbiak nyilatkozatában nyílt 
eszme, hogy : nem, mert ha ezel 
megalkottattak, ezen részük oly el 
tlen más törvény, többé meg nemf 

Nem hivatkozom Deakra, Andi 
de olvassák el, kérem, azokat a| 
ebben az időben Kossuth Lajos 
benne találni, mert ő is megmoi| 
zetet, hogy ne fogadja el, mert 
Bzok nem lesznek simán megválttj 

Nohát, uraim, nem «simán 
Bem kell mindjárt forradalmat éri 
országnak elég volna, méllóztas 
bosszú időre kinyúló parlamenti 
nak a rendes vágásból való kikéri 
Bek, mint magyar államnak az ej 
dése arra, hogy egy olyan 
kell. (Igaz ! í gy van !) Es 
szép dolog az : lelkesedni 
lyek ha valósulnának, MagyarJ 
lenebb lenne, mint ma, de 
zafiság nem abban áll e, hogy hl 
vitatását, napirendre hozását a hl

idegességet, melyet az idő ml 
szokott előidézni: metr senkiid 
itt mozgó sokaságból, önmagái! 
mekkori emlékei közé merült ej 
látta Kergaz arczát is. I

Viszontlátta mint hat eszteij 
elemi iskola udvarán, amint uzj 
jas kenyerének felét nyújtotta íl 

óh ! ez a vajas kenyér ... 3 
ságos éhség gyötrelmeit csillapij 
vézna gyermeknél, aki u maga 
házánál rettenetes nyomoruságl 
ban. Az öreg Goblotnak kétség! 
kellett folyamodnia, hogy forgal 
tala föltalált vértisztitót. A rekj 
az üzlet tőkéjét, a megtakaritál 
hitelét, fölemésztette a bútorok! 
tárát, táplálékát; kiszívta vérétj 
Goblot asszonynak, aki bele is 
tiíónak csak nem jött vevője, 
eladni nem volt kipes, a füi| 
kezdte a szerét. Osztogatta a 
mérőknek: hajókra szállittatol 
széthurczolták az egész világon! 
tői kezdve csakis nyerhetvén! 
eladást. És a szüntelen emlegeti 
kinálgatásnak utoljára is meg 
Erre számított volt a kis drogul 
szédai bolondnak hirdettek, 
zott a sorssal. A fő az volt — 
zárdjátéknél, — hogy kétszd 
mindaddig, a mig a szerení 
Volt többé egy fillére sem és I 
resett, egy szeget, melyre felköl 
az első megrendelés megérkezés 
kapott, harmadnap harminczat.l 
gálv apály nélkül. A milliók iul 
ajtóját, mindent elözönlő;t. Aitl 
üzletét, már ismét nagyobij 
gyobbitani mindaddig, a mig! 
teili kastélyát, fölépittette a gy 
a hol ez órában is tia és egvej 
mára egv egész sereg munkás a 

Több Ízben visszagondolt irf 
megszerzésének módjára, de 
még sohasem elevenedtek meg 
ovira élénken, mint e menyegzi 
a selyem és bársony ruhák tűi 
kintete gyermekkori játszótársa^ 
kisérte.

Végre a terem mélyében égj 
két szárnya megnyílt; mozgóid
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nézetűt üldöznek, mert higyjék el nekem, most is 
, nemzetiségi kérdés felelevenedésének egyik oka 
gbban rejlik, hogy elkezdték a túlzók hinni — hála 
Istennek alaptalanul — hogy a magyar pártok 
között olyannyira kitörőben van a magyarságnál 
annyira ártott pártviszály, hogy csak lesni kell az 
alkalmat és készülni, hogy ebből a túlzók, mondom, 
basinot húzhassanak. De azon kívül merültek fel kö­
rülmények, nem tagadhatom, a melyek merőben a 
valóságnak minden kis porczikáján kívül, de azok előtt, 
a kik mindent tesznek, a mi nekünk árthat és min­
dent örömmel vesznek. Már ugy tüntette fel a dolgot, 
mintha Magyarországnak commodált volta ingadoznék, 
mintha a jó viszony a monarkhia másik államával szünő- 
félben volna, süt voltak a kik addig mentek, hogy remény­
leni kezdték — hála Isten, alap nélkül — hogy a magyar 
nemzet viszonya a koronához már a megvalósulás küszö­
bén áll- Uraim, tudom, hogy ez nem igaz, tudom, hogy 
semmi viszonyok közt nem jutott eszébe magyar ember- 
Bek olyat tenni, a mi, kivált az utóbbit indokolhatna, de 
jjigvjék meg uraim, nem elég ezt óhajtani, nem elég ezt 
tenni nem akarni, de kerülni kell még látszatát is annak, 
a miből ezt magyarázni lehet. Nem gyávaság mon­
datja ezt velem , én bízom Magyarország, mint 
magyar állam jövőjében, de egy föltétel alatt és ez a 
feltétel az, ha mindig a szabadság szeretete mellett 
meglesz benne a józan itélőteheíség, a mely annyi­
szor megmentette, hogy megítélhesse, hogy szabadságá­
val is mindvégig éljen és mit csináljon. (Tetszés"és 
helyeslés.; Ezért bízom én Magyarország jövőjében. 
£s itt uraim, őszintén megmondom, én azt hiszem, 
hogy a jelen viszonyok között kivált nem tartható 
biztató vagy örvendetes jelenségnek, hogy az országnak, 
mondhatom lelkespártja mindenekelőtt és mindenekfelett 
az 181)7. XII. t. ez. némely lényeges diszpozivziója meg­
változtatását tűzte zászlajára. Meghajtom az őszinte 
hazafi szándék előtt, de nem helyeslem ; megmondom 
miért. (Halijuk ! Halljuk !) Hiszen tudva van, ma sem 
tagadom : én azok közé tartozom, a kik azt hitték, 
és hiszem még ma is, hogy az 1867. XII. t. ez. ré­
szeit lehetett volna az ország óhajainak megfelelően 
megalkotni, de a törvény megvan : megváltoztatására 
törekedni, egy ideig legalább, lélektanilag igazolt le- 
betetienseg. Miért ?

Mert a múltak szomorú tapasztalatai után felmerült 
először is az a kérdés, vajon a törvény, ha az meg­
lesz. legalább meg fog-e tartatni, a másik az, hogy 
vajon azon jogok, melyek az ország számára ebben 
biztosíttatnak, ha megtartatnak is, elegendők-e arra, 
hogy az ország erősödjék, hatalmasodjék, de uraim, 
erre a feleletet megadta a tapasztalás.

Az elsőre végre, hogy a törvények meg fognak-e 
tartatni, azt hiszem, nincsen ember, a ki tagadná, 
fényes választ adott a történelem, mert hiszen vegyen 
valaki magának fáradságot s gondoljon vissza arra, 
müven volt Magyarország 1SG7. előtt: milyen most, 
Sőt nézzen egy evezredre sőt öt évre visszafelé és 
megint előre, hogy Íme nemcsak egyszerre tudott 
oagvot haladni, hanem ezeken az alapokon folytono­
san halad is és pedig szellemi és anyagi téren egy­
aránt ; e mellett ezen az alapon meg tudta állapítani 
I monarchia másik államával közösségét; el tudta érni 
azt, hogv még a külföldön is elismerik, hogy a kül­
ügyi politikában a magyar ailam egy oly tényező, a 
jneiylvel számolni kell.

N’os hát uraim, ha ily eredményeket lehet ezen az 
éten elérni, vájjon akkor, midőn másfelől panaszkod­
tak mindenfele bel- és külellenségekről; és pedig pa­
naszkodnak szerintem egy kicsit túlságosan is; vajon 
akkor helyes-e ezen alap megbolygatását tűrni.

£? első izéiül, kivált, és ezt kernök, hogy mellőz- 
tatLri nagyon meggondolni, mikor magát ámítja az, 
8 ki azt hiszi, hogy ezen törvény ép oly simán és 
egyszerűen megváltoztatható, mint akármely más tör­
vényé az országnak. Fel lehet uraim ezt a thesist 
állítani theoriában. az alkotmányi theoria szerint, de az 
élet nem követi mindig a theoriát és ne higyjék el 
nekem, de nézzenek utána, hogy midőn ezen törvény 
alkottatott, mit mondtak azok, a kik támogatták, — 
vezéregyéniségeket értek, — és mit mondtak azok, a 
kik nem akarták elfogadni; mindegyikben, kivált az 
utóbbiak nyilatkozatában nyílt kifejezésre jut azon 
eszme, hogy : nem, mert ha ezen törvények egyszer 
megalkottattak, ezen részük oly egyszerűen, mint min­
den más törvény, többé meg nem változtatható.

Nem hivatkozom Deákra, Andrássvra, senkire se, 
de olvassák el. kérem, azokat a leveleket, melyeket 
ebben az időben Kossuth Lajos irt; ugyanazt fogják 
benne találni, mert ő is megmondta, intette a nem­
zetet, hogy ne fogadja el, mert ha ezeket elfogadta, 
B:ok nem lesznek simán megváltoztathatók.

Nobát, uraim, nem «simán változtatni», ez alatt 
Bem kell mindjárt forradalmat érteni, hanem Magyar- 
országnak eleg volna, méltóztassanak elhinni, egy 
bosszú időre kinyúló parlamenti konfiktus vívmányai­
nak a rendes vágásból való kikerekedése, tekintélyé­
nek, mint magyar államnak az egész világon lesülye- 
dese arra, hogy egy olyan eljárástól óvakodni 
kell. (Igaz ! így van '.) Es higyjék el uraim, 
szép dolog az ; lelkesedni eszmékért, a me­
lyek ha valósulnának, Magyarország még függet­
lenebb lenne, mint ma, de váljon az igazi ha­
za fiság nem abban áll e, hogy ha az ilyen eszmék 
vitatását, napirendre hozását a Lazára nézve vesze-

idegességet, melyet az idő múlása, a várakozás 
szokott előidézni; metr senkitsem ösmervén az 
itt mozgó sokaságból, önmagába mélyed!, gyer­
mekkori emlékei közé merült el, melyek közt ott 
látta Kergaz arczát is.

Viszontlátta mint hat esztendős kis fiút, az 
elemi iskola udvarán, amint uzsonnára hozott va­
jas kenyerének felét nyújtotta neki.

Úh 1 ez a vajas kenyér . . . Nem ritkán a való­
ságos éhség gyötrelmeit csillapította le annál a 
vézna gyermeknél, aki ő maga volt. Mert atyja 
házánál rettenetes nyomorúság uralkodott akkorá­
ban. Az öreg Goblotnak kétségbeesett eszközökhöz 
kellett folyamodnia, hogy forgalomba hozza az ál­
tala föltalált vértisztitót. A reklám, miután elnyelte 
az üzlet tőkéjét, a megtakarításokat, a kereskedő 
hitelét, fölemésztette a bútorokat, a család ruha­
tárát. táplálékát; kiszívta vérét, kimerítette életét 
Go biot asszonynak, aki bele is halt. És a vértisz- 
üíónak csak nem jött vevője. Ekkor, minthogy 
eladni nem volt kepes, a föltaláló ajándékozni 
kezdte a szerét. Osztogatta a kávésoknak, az ital­
mérőknek ; hajókra szállíttatott belőle, melyek 
széthurczolták az egész világon. A kereskedők et­
től kezdve csakis nyerhetvén, erőszakolták az 
eladást. És a szüntelen emlegetésnek, a szüntelen 
kmalgatásnak utoljára is meg volt a hatása. — 
Erre számított volt a kis droguista, a kit a szom­
szédai bolondnak hirdettek. Hazárdjátékot ját- 
zott a sorssal. A fő az volt — mint minden ha­
zárdjátéknál, — hogy kétszerezni tudja a tétet 
m.ndaddi?, a mig a szerencse megfordul. Nem 
volt többé egy fillére sem és a vaczka körül ke­
resett. egv szeget, melyre felkösse magát, a mikor 
az első megrendelés megérkezett. Másnap már tizet 
kapott, harmadnap harminczat. És beállt a da­
gály apály nélkül. A milliók hulláma nőtt, betörte 
ajtóját, mindent elözönlőit. Aiig nagvobbitotta meg 
üzletét, már ismét nagyobbitania kellett, na- 
gyobbitani mindaddig, a mig megszerezte Nan- 
teili kastélyát, fölépittette a gyárát, azt a gyárat, 
a hol ez órában is fia és egyetlen örököse szá­
mára egv egész sereg munkás dolgozik.

Több ízben visszagondolt mar Andor e vagyon 
megszerzésének módjára, de az egyes részletek 
még sohasem elevenedtek meg emlékezetében any- 
nyira élénken, mint e menyegző reggelén, mialatt 
a selyem és bársony ruhák tündöklése között, te­
kintete gyermekkori játszótársának magas alakját 
kísérte.

végre a terem mélyében egy ajtónak rnind a 
két szárnya megnyúlt; mozgolódás támadt a ven-

delmesnek tartjuk, álljunk szembe még oly törekvé­
sekkel is, a melyeknek egyik-másik része talán még 
lelkűnkben is visszhangzásra talál ? Ebben látom én 
az igaz hazafiságot, és épen azért, mert a szabadelvű 
haladás melleit ennek teljesítését várom a szabadelvű 
párttól : maradok én annak mindig készen álló köz­
legénye (Hosszantartó élénk tetszés és lelkes él­
jenzés.)

Tisztelt uraim és választóim ! Valahára — ugy lá­
tom — nem azoknak végére, a miről beszélni szeret­
nék, de mostani beszédem végére, mert azt hiszem 
sem az önök türelme, sem az én üreg erőm nem 
bírná meg, hogy sokat beszéljek, (Halljuk ! Halljuk !) 
befejezem ezennel röviden beszédemet (Halljuk !) 
Programmot adni, hogy mik lesznek jövőre teenndőim, 
szerintem nem a közlegénynek feladata, en nem 
is mondhatok egyebet, mint jelezhetem csak az irányt, 
melyben ezentúl is működni szándékozók. Ez az irány 
nem lehet más, mint támogatni mindent, a mi az 
ország ügyeit a szabadelvüség irányában viszi tovább, 
de számolni még az ország helyzetevei (élénk helyes­
lés) és emellett törekedni az általam mondottaknál 
fogva, hogy a párt, a melyhez tartozom, minél kom­
paktabban, minél erősebben együtt álljon, hogy telje­
sítse a haza iránti kötelességet. (Elénk helyeslés.)

Nagyváradi különös érdekekről mit szóljak ? Ha jól 
emlékszem, sohasem szólottám ití azokról, de nyű­
göd lelkiismerettei mondhatom, hogy azért, hogy nem 
ígérgettem, a mit az általános államérdekek keretében 
tennem lehetett, azt mindig készséggel megtettem 
(Igaz! Ugy van!) ez az, a mit Ígérhetek a jövőre is. 
(Elénk helyeslés.)

Íme uraim ! elmondtam teljes őszinteséggel nézetei­
met ; a kritika feltétlen joga az önöké és én csak 
arra kérem, hogy bármiül Ítéljenek is eddigi műkö­
désem és szavaim felett, és bárrnint fogjanak is Ítélni, 
nem nagyon sokára már ezekkel együtt ezen uj tet­
teim felett, — mert hiszen egy-két év nem nagy idő 
— egyet tartsanak meg nekem; ha nyilvános téren 
szövetségünk mcgbomlanék is. tartsák meg nekem 
magánéletben is baratságu kát. (Hosszasan tartó szűnni 
nem akaró élénk tetszés, helyeslés és eljenzés.)

Midőn a beszéd elhangoztával folyton meg-megujuló 
tetszésnyilatkozatok véget értek, még Rlatlcy Endre 
pártelnök mondott a képviselőnek rövid szavakban 
meghatottan köszönetét. E beszéd hatását — úgy­
mond — valójában, czéltévesztett vállalkozás volna 
ecsetelni, hiszen szivünk lelkünk egész melegével e 
beszéd varázshatása alatt állunk (zajos helyeslés) 
midőn képviselőjüknek követett magatartásáért és be­
számolójáért a gyűlés mélyen érzett köszönetét tol­
mácsolja.

Egyben biztosítja őt választóinak további változhat- 
lan törhetlen bizalmáról t-s ragaszkodásáról. (Lelkes 
éljenzés.)

Délután félkét órakor mintegy 200 terítékű 
fényes ebéd volt a «Rózsabokor»-hoz czimzett szálló­
ban, melyen ott volt a város és megye szine-java. 
Első poharat Beöthy László emelte a királyra. A 
szép felköszüntő, melyet a közönség állva hallgatott 
végig, nagy hatást tett és tüntető éljenzés, tetszésnyi­
latkozatok kisérték.

Hlatky pártelnök hosszabb felköszöntőben, lelkes 
szavakban méltatta Tisza Kálmán érdemeit ; az ő 
egészségére ürítette poharát, mig dr. Kecskeméti 
Lipot a betegsége imáit távollevő Beöthy Andor fő­
rendiházi tagról és a megye volt alispánjáról emlé­
kezett meg szép felköszöntőben. Ezután feszült figyelem 
között Tisza Kálmán emelt poharat, hogy Nagyvárad 
város polgáraiért ürítse, kérve azokat, hogy különbség 
nélkül hozzájáruljanak az ország érdekében hozott tör­
vények tiszteletben tartásához.jTegyék meg mindnyájan 
a magukét arra, hogy a vallásfelekezetek között a 
béke s ezzel egyszersmind a polgárok között a jó 
egyetértés és jólét viruljon. (Élénk tetszés és él­
jenzés).

A társaság a legjobb hangulatban még jó ideig mu­
latott együtt. Majd Tisza Kálmán, a társaság több 
tagjával a kaszinóban volt, hol a délután hátralevő 
részét töltötte ; este pedig Gesztre visszautazott.

VIDÉK.
* Debreczen, szept. 2. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) Az országos tanszerkiállitást ma nagy 
ünnepséggel bezárták. Az [ünnepély a ref. főiskola 
dísztermében folyt le. Csiky Lajos, mint a kiállítási 
bizottság elnöke nagyszabású beszédbee méltatta az 
elért nagyszerű eredményt. Összesen HÍG kiállító volt, 
kik közt 172 jutalmat osztottak ki. A kiállítást 8000 
idegen látogatta meg. A tiszta jövedelem előrelát­
hatólag 1G0Ó irt, mely alapját fogja képezni egy ál­
landó tanszer-muzeumnak. Ezután Kiss Áron mondott 
szép beszédet, melyben jelezte, hogy a millenniumkor 
még nagyobbszabásu kiállítás rendezése van tervbe 
véve. Utána Simonffy polgármester tartott beszédet, 
melyben a város nevében elismerését fejezi ki a ki­
állítás b'uzgú rendezői előtt. Ezután a kiállítást be­
zárták.

dégek tömegében, az ajkakon a csodálkozás és a 
tokonszenv moraja futott végig. És de Nauteuil a 
legbájosabb megtestesülését látta előjönni a szű­
ziességnek, az ártatlanságnak, a kecsességnek.

A menyasszony volt; az, a kit most még Vil- 
leroy Charlotte kisasszonynak hívnak és a ki egy 
óra múlva Kergaz Ráülné lesz.

Felhőkönnyüségü tüllfátyla alatt a gyenge pírral 
borított arezon látni lehetett a lesütött pillák ár- 
nvékát. Egy kimondhatatlanul édes mosoly el­
árulta a lelkét megtöltő örömöt és ezt a mosolyt 
imádásra méltóvá tette a szemérem, mely lezárni 
igyekezett a finom ajkakat, mig az elragadtatás 
nyitva tartotta. A mikor láttuk ezt a sziveket 
meghódító mosolyt, a tekintet ellenállhatatlanul a 
kis narancsvirág-bokréta felé irányult, mely csak­
nem elveszett a világos gesztenyeszinü haj tömött 
hullámaiban.

Charlotte a fejével köszöntgetett, anélkül, hogy 
bárkire is fölemelte volna a tekintetét, egyenesen 
atyjához ment. A két kezét hízelkedő módon a 
karjára tette. És a tábornok, hogy az indulás 
jelét megadja, egy hirtelen, katonásan parancsoló 
mozdulatot tett; kétségkívül azért ilyet, mert el- 
érzékenyülésének valamely rohamától tartott.

Egy fiatal ember, a ki az ajtóban állt, kettesé­
vel kialtatta a neveket, abban a rendben, a mely­
ben a pároknak lehaladni és a kocsikban elhelyez­
kedni kellett.

Elől Villerov ment Charlotteal. A hosszú fehér 
atlasz uszály nagy tért foglalván el, meglehetős 
távolságban következett a második pár, egy hölgy 
a menyasszony násznagyával, egy hírneves hadtest- 
parancsnokkal, a ki szintén polgári ruhában volt, 
de mellén a becsületrend széles szalagjával. Az­
után Kergaz líaoul következett, karján édes any­
jával, egy magas öreg asszony nyal, a kinek pa­
rasztos, kissé szigorú vonásain nagyon sok méltó­
ság ömlött el.

Ez a hajdani parasztasszony,egy gepinunkás özvegye, 
nem árult el semmi ügyetlenséget, sem csodálkozást 
ebben a fényes körben, a hová fiának a lángesze 
emelte föl és a honnan most egv tábornok leányát 
kapja menyének. Mert Kergazné sokkal inkább 
anyja volt Raulnak. Sokkal több értelemmel és 
akaraterővel volt megáldva, semhogy előre ne 
sejtett volna valamely csodás jövőt gyermeke szá­
múra és öntudatlanul is ne készült volna már jól 
elő, hogy mindig és mindenütt méltón állhasson 
meg mellette.

A mikor őt igy elhaladni látta, egyenesen és 
büszkén, egy bibliabeli matróna arczával, Andor

* Máramaroo-Szlget, szept. 2. (Az Egyetértés 
tudósítása.) Firczák munkácsi gör.-katholikus ruthén 
püspök, mint máramaros-szigeti levelezőnk írja, október 
6-ikán érkezik Máraraarosba, hogy első főpásztori kör­
útját az egyházmegyéjéhez tartozó ebben a vármegyé­
ben megtegye. E napokban látogatta meg a püspököt 
dr. báró Roszner Ervin Máramaros vármegye fő­
ispánja, ki a püspöknek régi jó barátja, s ekkor Ígérte 
meg a hazafias, nagy népszeriiségü orosz püspök, hogy 
Máramarost a mondott időben látogatja meg. A püspök 
d. e. 10 órakor érkezik Szigetre s ugy a város, mint 
a vármegye és az összes felekezetek mindent el fog­
nak követni, hogy a jeles gör.-kaih. ruthén püspöknek 
fogadását impozánssá tegyék. Schlauch, Meszlényi, 
később Kiss Áron püspök fogadásánál is felekezet 
különbség nélkül vettek részt Sziget városának és a 
közel vidéknek polgárai, hogy az egyházfőknek érke­
zésénél a különböző felekezetek és különböző nyelvű 
hívek egyetértését bemutassák.

KÜLFÖLD.
— szept. 3.

A fiatal holland királynő születése napjának 
tizennegyedik évfordulóját azidén nem ünnepelték 
meg azzal a lelkesedéssel, mint a hollandok eddig 
tették. A lomboki katasztrófa hire borzasztó hatás­
sal volt egész Hollandiára, s a csapás súlya alatt 
elmaradtak ebben az évben azok az ünnepélyek, 
amelyeket Németalföld dinasztikus népe évente 
rendezni szokott a fölötti örömében, hogy ha a 
trónnak férfi örököse nem is maradt, legalább 
Vilma királynő azt továbbra megtartotta a naussau- 
orániai ház tulajdonául. A vereség hire annál le- 
verőbb hatással volt a nép minden rétegére, mert 
teljesen váratlanul jött. Nem a veszteség maga az, 
ami Hollandiát úgyszólván gyászba borította, mert 
hisz nincs tengeri hatalmasság, amely gyar­
mataiban az utolsó években nagy veszteségeket 
ne szenvedett volna, hanem a hollandok vere­
sége Lombokban esetleg az évek hosszú sorára 
kiható lehet. Nem kell ugyan azt gondolni, hogy 
akkor .mikor a rakonczátlankodó lomboki szultán 
ebben Hollandia fegyveres erőt küldött, hogy engedel­
mességre kényszerítse, a holland kormánynak éppen 
semmi aggodalma sem volt, kik Vetter tábornok 
mellé, akit az expediczió vezetésével megbíztak, 
számra nézve is nagy hadsereget rendeltek. Az 
első könnyű győzelem hírére azonban elbizakodtak 
s daczára annak, hogy ugy Batáviában, mint 
Hangában tudatában voltak annak, hogy a babaiak 
épen nem kicsinylendő ellenfelek, vétkes könnyel­
műséggel lehetővé tették nekik, hogy észrevétlenül 
megtámadják őket s a holland csapatok nagy 
részét lemészárolják. Május 27-dikén tudatta a 
világgal először a Nieuwe Rotterdamsche Courant, 
hogy a holland kormány utasította a batáviai 
kormányt, hogy küldjön fegyveres haderőt Lombokba, 
hogy a szultánt engedelmességre kényszerítsék 
és Babban s Lombokban megs/.ilárditja a 
hollandok befoí/ását. Néhány nappal utóbb 
Bergsmához, az uj gyarmatügyi miniszterhez inter- 
pellácziót intézett Pynakker Hordik az indiai hol­
land birtokok volt főkormányzója s a felsőház 
tagja, s az interpelláczióra azt a választ adta a 
miniszter, hogy tekintve a körülményeket a lom­
boki szultán ellen erős akcziót kell indítani, ha­
csak a kormány annak nem akarja kitenni Hol­
landiát, hogy egész tekintélye az indiai archipela- 
gusban koczkára tétessék. Az állapotok a szigeten 
tarthatatlanok lettek. A felsőházban felolvasott a 
miniszter egy levelet, amelyet hat szasszák 
törzsfőnök irt a bali-i kormányzóhoz, s a 
mely igazán hajmeresztő dolgokat mond el 
arról a borzasztó kegyetlenségről, amelylyel 
a babálak a szasszukokat a szó .teljes értelmében 
kiirtják. Ennek véget kellett vetni. A főkormányzó 
a bali-i kormányzót, aki a viszonyokkal ismerős 
Lombokba küldte, aki június harmadikon ért oda, 
s mindjárt tanácskozott a fejedelem két fiával; 
eléjük terjesztette a holland kormány panaszait 
és kívánatait s három nap határidőt adott nekik a 
feleletre. Ez az idő azonban elmúlt anélkül, hogy 
feleltek volna s akkor a főkormányzó a holland kor­
mány nyal együtt elhatározta, hogy fegyveres erőt küld

ismét álmodozni kezdett, elmerült a visszaemléke­
zések árjába. De egyszerre a nevét hallotta és föl­
rezzent ; szólították a nyoszolvó leányával együtt.

— De Nanteuil Andor ur .. . Villerov Mártha 
kisasszony.

Hol volt Mártha ? Hogyan fogja megismerni ? 
Ijedten fordult vissza.

Egészen közel hozzá, egy fiatal leány mosoly­
gott reá, kezét nyújtotta, hogy karjába fűzze. De 
meglepetésében neki nem jutott eszébe őt megkí­
nálni azzal. A leány megszólalt.

— Ón nem ismer meg ? .. . Jöjjön, siessünk !
Önmaga tette a kezét karjára, csaknem von­

szolta a lépcső felé. Andor ekkor kötelességének 
tartotta kifejezni, hogy mennyire örül, a miért 
egész nap lovagja lehet.

A mondat önkéntesebben, őszintébben jött aj­
kaira, mint azt még egy perczczel azelőtt hitte 
volna. A «robot» okozta rossz kedvet eltüntette a 
vágy, hogy kellemes benyomást idézzen elő.

Mártha ezt felelte:
— Én is őrülök, hogy ön a vőfélyem. Mi már 

mindnyájan szeretjük önt. Kergaz ur nagyon so­
kat emlegette.

Lementek. Minthogy karonfogva haladtak, a fe­
jük olyan közel volt egymáshoz, hogy Andor nem 
mert a fiatal leányra nézni. Nem látta csakis a vi­
rágbokrétát és a pompadour tarsolyt, a miket ke­
zében tartott, — egy egészen fehér bokrétát, kö­
rítve azzal a finom point á l'aigmlle csipkekendő­
vel, melyet maga de Nanteuil választott ki erre a 
czélra, és egy, a ruha szövetéből készült, a díszhez 
hasonló szalagokkal felkötött tarsolyt. Gyönyörű 
két színárnyalat volt ez a ruha és a szalagok. Hal­
ványsárga, csaknem fehér szövetből készült a ruha, 
olyan színűből, a milyen az érett zab; és a kes­
keny ezüstöszüld bársonyszalagok szintén a zab 
színéhez hasonlítottak, de még mielőtt a nap meg­
érlelte a sarló alá. A szalmakalapon csokrok disz­
lettek ugyanebből a bársonyból és a ruha sziliével 
megegyező apró kankalinbokréták. A mikor a fiatal 
leányt maga mellett megpillantotta, de Nanteuil 
szemét rögtön elbájolta ez öltözék összhangja és 
üdesége.

De csak miután a landauerben elhelyezkedett ol­
dalán, látta meg a maga valóságában Villeroy 
Márthat.

(Folytatása következik.)

Lombokba, amely 2500 emberből és 5 hadihajóból 
állott. Az expediczió Ampenauban szállt partra. 
A fejedelem a hadsereg láttára ellenlábas nélkül 
megadta magát. Diadalmámorában úszott Hollandia,
5 a sziget okkupácziójára törekedtek. Az ellenség­
től már mit sem tartottak, mikor múlt hó 27-én, 
mint a derült égből lecsapó villám érkezett meg 
a Nicuros van den Dag Hiób-hire. A helyzetet 
azonban Hollandiában sokkal feketébbnek látják, 
mint a valóságban van. Egyet azonban megtanult 
Hollandia, hogy ne becsülje túl erejét, a mi hasz­
nára lesz. S biztosra vehető, hogy a sziget okku- 
pácziója ezután minden nagyobb áldozat nélkü' 
meg fog történhetni.

Stoilov miniszterelnöknek múlt vasárnap Várná­
ban mondott beszédéről csak ma érkezett a kö­
vetkező hiteles jelentés: Miután a várnai pojgár- 
ság által rendezett banketten a prefektus felkö­
szöntőt mondott a dinasztiára, a polgármester 
pedig a jelenlevő miniszterekre, a miniszterelnök 
mondott hosszabb beszédet, melyben az uj kor­
mánynak ugy a bel-, mint a külpolitikára vonat­
kozó programmjät kifejtette. A belpolitikát illető­
leg a miniszterelnök első helyre teszi a polgárok 
jogainak és szabafiságának tiszteletét, az alkotmány­
nak, valamint a belele eredő törvényeknek teljes 
keresztülvitelét. E czclból szükséges a sajtótörvény 
reformja, mely nem felel meg az alkotmány és a 
népszellem elveinek. A mi a tanítást illeti, oly 
tanítókra van szükség, a kik nem politikai párt­
emberek cs kizárólag hivatásuknak élnek. A pénz­
ügyek tekintetében a miniszterelnök ^hangsúlyozta 
egyes kiadások leszállításának szükségességét, az 
államháztartás egyensúlyának helyreállítását és az 
adók igazságos elosztását. A külpolitikára áttérve, 
Stoilov rosszalta az előbbi kormány eljárásút, mely 
nagyzási hóbortjában. Bulgáriát tekintette a nép­
nek, mely közül az összes hatalmak mint bolygó 
csillagok forognak. Szónok roszalja Orosz­
országnak meggondolatlan provokálásútb Ily 
politikával Oroszország idegenül áll szemben. Egyi­
künk sem akarja, úgymond, megnyerni bármelyik 
hatalom jóindulatát, szerzett jogaink csökkentése 
vagy feladása utján. A mostani kormány nem 
fog engedményeket tenni. Hadseregünk soha­
sem fog másokra bízatni, mert már kiké­
pezte vités fiait és meg tudja védeni anyját, 
a hazát. A miniszterelnök igy végzi beszédét: 
Valóban szabadelvű belpolitika, a kormánynak az 
ország gazdasági helyzetének javítására irányuló 
fáradozásai, valamint lojális magatartás szomszé­
dainkkal szemben, azt fogja eredményezni, hogy a 
hatalmak Oroszországot is beleértve, nagyobb jó­
akarattal fognak tekinteni Bulgáriára, Talán előbb 
mint gondolnák eljön az az óra, melyben a bol­
gár kérdés az európai diplomáczia zöld asztaláról 
•eltűnik. A miniszterelnök beszédét ismétel Hurráh! 
kiáltások szakították félbe és a miniszterek a késő 
éjjeli órákig zajos óvácziók tárgyai voltak.

A «Novoje Vrernja» érdekes czikket közül abból 
az alkalomból, hogy egyes párisi politikusok attól 
tartanak, hogy a Németország és Francsiaország 
közt a legújabb időben tapasztalható barátságosabb 
hangulat a Francziaország és Oroszország közt 
fönnálló viszony meglazulását fogja eredményezni. 
«Az a körülmény — mondja az említett lap, — 
hogy a németországi sajtó az utóbbi időben fel­
tűnő barátságos hangon ir Francziaországról s hogy 
a berlini diplomáczia a külpolitika egyes kérdései­
ben előzékenyen engedményeket tesz Franczia- 
országnak, még nem jogosít föl ama véleményre, 
hogy nálunk Oroszországban halványul az az óhaj, 
hogy tovább is a Francziaországgal való barátsá­
gos viszony képezze a czári birodalom külpolitiká­
jának alapkövét. Az egyik nem zárja ki a másikat, 
és nekünk elégtételül szolgálhat, hogy a franczia- 
orosz barátság már néhány hónappal a touloni 
és párisi ünnepségek után az orosz tengerészek 
dicsőségére, létrejött.

A Vili. nemzetközi közegészségügyi 
és demográfiái kongresszus megnyitása.

A Vili. nemzetközi közegészségügyi és demográ­
fiái kongresszus megnyitása ma délelőtt nagy ün­
nepélyességek közt ment végbe.

A vigadó környékét már reggel óta nagyszámú 
közönség tartotta megszállva, feszült érdeklődéssel 
várva a kongresszus tagjainak, az udvar és az 
idegen nemzetek képviselőinek fölvonulását. Tiz 
óra tájban szakadatlan kocsisor indult meg a föl­
lobogózott palota felé a főváros minden részéből.

Az utcza hosszán sorfalat képező közönségnek 
minden figyelme a kocsikban ülő külföldi tudó­
sokra összpontosult, a kik közül sokan nemzeti 
egyenruhában jelenlek meg. A kongresszus magyar 
tagjai közt szintén sok volt a diszmagyar ruhás.

A vigadó nagy terme, a hol a megnyitó köz­
gyűlést tartottak meg, ragyogó képet nyújtott.

A zenekari emelvényen foglaltak helyet a mi­
niszterek, a papi, katonai és polgári méltóságok, 
az idegen államok konzulai és kiküldött képvise­
lői. Ez utóbbiak közt sok katonai főtiszt volt, s 
ugy ezek, mint a fekete ruhás képviselők mind tel­
jes rendjel-díszben jelentek meg.

Érdekes képet adott egy-egy csoport, a melyben 
a feszes porosz katonák mellett ott lehetett látni a 
termetes angolokat, a fezes törököket, a spanyol, 
olasz és svéd tiszteket.

Az emelvényen foglaltak helyet a kormány, a 
főváros, az egyetemek és más tudományos testü­
letek képviselői is. Föllünést keltett köztük Fodor 
József orvostanár, a ki a Cambridge! egyetem 
skarlatpiros doktori ornatusát viselte, mint a hires 
angol főiskola tiszteletbeli doktora.

A festői, szingazdag képet a hölgyközönség telte 
még szebbé, egészen ellepve az emeleti karzato­
kat. A notabilitások közt ott voltak: Vekcrle Sán­
dor miniszterelnök, Ilieronymi Károly belügymi­
niszter, báró Fejérváry Géza honvédelmi- és Josi- 
povich Imre liorvút miniszter, Reiszig Ede és Miklós 
Ödön államtitkárok, Schlauch Lőrincz nagyváradi 
bíboros püspök, Lobkovitz herczeg hadtestparancs­
nok, Szvelics József altábornagy, gróf Zichy Jenő, 
Fehér Ipoly pannonhalmi főapát, Matlekovils Sán­
dor és Berzeviczy Albert nyug. államtitkárok, 
Lévay Henrik és Korányi Frigyes főrendiházi ta­
gok, Darányi Ignácz, Ivánka Imre, Radocza János 
és dr. Kék Lajos orsz. képviselők, László, 
Lipthav, Tormav és Schnierer miniszteri ta­
nácsosok, Jókai Mór, dr. Schnierer Aladár 
egyetemi prorektor, Beöthy Zsolt, Láng Lajos 
és Mihálkovits Géza dékánok, dr. Entz Géza 
a műegyetem rektora, Rárth Károly főpolgármes­
ter, Gerlóczy Károly és Márkus József alpolgár­
mesterek, Haberhauer János fővárosi tanácsnok, 
Leelmer középitési igazgató, Gebhart főorvos, 
Sélley Sándor főkapitány, Assim bey török, 
Haris görög és Schossberger persa főkonzulok, 
Steindl és Hauszmann műegyetemi tanárok, 
továbbá az orvosi fakultás részéről dr. Fodor 
József, dr. Müller Kálmán, dr. Hőgyes Endre, dr. Feriik 
Ottó, dr. Thanhofer Lajos, dr. Csatáry Lajos, dr. 
Mihajlovics Miklós, dr. Bókay János stb., a kul­
tuszminisztérium részéről Erődi Béla főigazgató, 
dr. Tóth Gyula egyetemi tanár, dr. Fináczy 
Ernő és Berecz Antal igazgatók, valamint közéle­
tüknek számos más jelese. A hölgyek közt láttuk 
Hieronymi Károlynál, Hampelné Pulszki Polixénát, 
Kamermayer Károlynál, Gerlóczy Károlynál, Már­
kus Józsefnél, dr. Gerlóczy Zsigmondnét, Schwim­
mer Ernőnél és egyáltalán nagy számmal az 
egyetemi tanárok feleségeit és leányait.

Károly Lajos főherczeg megérkezése.
Pár perczczel 11 óra előtt az utczáról felhangzó 

éljenzés jelezte az udvar érkezését s csakhamar a 
terembe lépett gróf Pejacsevics főudvarmester és gr. 
Szapáry főhadnagy szárnysegéd társaságában a király
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Annyira hízelkedett, olyan bájos volt, a hangja 
olyan aggodalmasan, csaknem félénken hangzott, 
hogy Martial, a kinek ez a beszéd kissé megse­
bezte a szivét, nem tudott ellentállni, nem volt 
bátorsága arra kárhoztatni Laurianet, hogy szeme 
előtt egy ilyen zord láthatárral, ebben a paraszt­
házban maradjon.

— Lauriane — mondd mégis — oda kint, igaz, 
hó van: de ide bent, látod, itt van Mártha.

— Imádom Marillánkat — felelte a fiatal asz- 
szony, — de még két nap itt. . . két hosszú 
nap! Brr ! Már a gondolattól is megfagyok!

•— Tehát távozni akarsz ?
— Megmondjam, mit akarok ?

— Nos, azt akarom, vigyél el a színházba . .. 
megnézni azt a látványosságot ... a Gaitében . . . 
Előbb elmegyünk ebédelni, csak kettecskén, vala­
melyik vendéglőbe, a Palais-Royalba s azután, 
beülünk a színházba. Tudod milyen jól visszaern- 
lékszem a dalokra. Holnap és máskor is, elének- 
lem neked a kuplékat. Látod ez olyan mulatságos, 
olyan kellemes volna. Mielőtt ide jöttünk, Páris 
untatott és most — igazán furcsa! — most, ki 
sem mondhatom mennyire vágyom utána.

— Menjünk. — felelte egyszerűen Martial.
Tudatta Röchelte Frangoisesal. hogy még az

este eltávoznak. A dajka sárczipőket kölcsönzött 
Laurianenak, hogy elmehessen a pályaházig (ez 
volt az egyetlen járható ut) s a fiatal asszony 
beledugván piczi lábait a fatalpu czipőkbe, vígan 
kopogott bennük ide s tova.

— Menjünk hát, — szólt Martial egy sóhajjal.
Megcsókolta a kis Louisont, a fruskát, megvárta 

a mig Lauriane kedvére összeölelgette Márthát s 
azután ő is egy hosszú, gyengéd, atyai és férfias 
csókot nyomott kis lánya arczára, mely csókba 
egész lelkét beleöntötte.

Majd kezet szorított Rochette Jakabbal, a daj­
kának egyszerűen a bölcsőre mutatott és, nehéz 
szívvel elindult neje után, a ki előre botorkált a 
faczipőkben s a kinek a majoros a pitvarból utána 
kiáltotta:

— Aztán vigyázzon, el ne csússzék, el ne es­
sék ! A czipőket csak hagyja a szolgánál s holnap 
majd elhozom tőle.

Lauriane épp ugy őrült a visszautazásnak, mint

amilyen lázasan vágyott a kijövetelre. A vasúti 
kocsi ablakából nézte a hó alá temetett mezőket, 
melyeket el volt ragadtatva itt hagyhatni; mig 
Martial, bár keserűség nélkül, de fájó szívvel, szo­
morúan gondolt a gyermekre, akit elhagyott s 
mialatt lelki szemei elé varázsolta a kék függö- 
nyüs bölcsőben fekvő Mártha üde arczát, fejét 
csóválva, monda magában :

— Két nappal több a kicsike mellett, két egész 
nappal több, biz az jó lett volna.

VIII.
A szerető.

Az idő gyorsan telik, mondta volt Martial. Gyorsan 
telik még azoknak is, akik szenvednek. Az örömteli 
órák egvetlen perczczel sem hosszabbak, mint o 
fájdalmasak.

Bárha Lauriane nem is küzdött az unalom, a 
szomorúság ellen, mely mindjobban erőt veit 
rajta, a napok múltak a napok után s a mikor 
eljött az ideje, év lett a hónapokból.

Egy év ! Égy hosszú év telt el a merengésnek, 
csaknem a sajnálkozásnak. Egy év, melyben visz- 
szatértek a régi regényes álmok, élénkebben mint 
valaha és csak keserűséget okozva. Lauriane is­
mét ugy érezte, mintha egy kitaszított volna, 
mintha száműzték, kilökték volna a megpillantott 
paradicsomból. Tudta, bizonyos volt róla, hogy 
nem arra a közepes életre termett, a melyet 
Martial férfias bátorsággal igyekezett boldog életté 
tenni. A szerelem első mámora, a hatal­
mas befolyás, melyet ez a szép ember gya­
korolt reá, a kinek a hangja, tekintete, rokonszen­
ves lénye elcsábította őt, kezdetben nem engedte 
Laurianenak, hogy arra a felsőbb rendeltetésre 
gondoljon, melytől magát megfosztottnak hitte, 
arra az ígéret földjére, melyről a véletlen szám­
űzte ; de a mely mértékben férje iránt érzett, na­
gyon igaz szenvedélye csökkent, abban a mérték­
ben ébredt fel régi ábrándos természete is és mind 
erősebben, mind nyugtalanítóbban nyilvánult.

Nem-e követett el helyrehozhatatlan hibát, Mar­
tinihoz nőül menve ? Daczára kiváló tulajdonságai­
nak, nagy szivének, áldozatkészségének, daczára 
szerelmének, szépségének, csakugyan a hozzá illő 
férfi volt-e ?

Mindazok a szép tervek, melyekről a mozdony- 
vezető beszélt, hova lyukadtak ki ? Némi fizetés- 
javításokra, melyek nem sokat módosítottak 
egy kétségkívül tisztességes, de csak szerény 
helyzeten. Fütő vagy mozdonyvezető, mindig 
az a fekete ember marad1 a ki sapkával vagy

,
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képviselője, Károly Lajos főherczeg fővédnőkhe- 
jyettes, a kit riadó taps és éljenzés fogadott. A fő- 
herezeg, lovassági tábornoki ruhában, az arany 
gyapjú és Szent-István rendekkel ékesítve 
s vállra vetett mentében jelent meg.

Wekerle Sándor miniszterelnök, majd Hieronymi 
Károly belügyminiszter, Schlauch Lőrincz nagy­
váradi bibornok-püspök és dr. Fodor József orvos­
kari dékán kisérték az emelvényre, melynek kö­
zepén foglalt helyet, mig balján Wekerle és 
Fejérváry, jobbján Hieronymi, Schlauch, Fodor 
és dr. Müller kórházi főigazgató és a megnyitó 
ülés jegyzője helyezkedtek el.

Az emelvénynyel szemben levő karzaton a 
budai dalárda tömött sorai voltak láthatók, s csak­
hamar felhangzott Seiley Gyula «Üdvözlet a király­
hoz czimü alkalmi dala, melynek végeztével 
Hieronymi Károly belügyminiszter, a következő 
francziául elmondott beszédet intézte a főher- 
czeghez.

Hieronyini belügyminiszter Beszéde.
Császári és Királyi Fenség ! Tisztelt Uraim ! Meg­

győződésem szerint a kongresszus összes tagjainak 
helyeslésével találkozom, midőn első sorban ő csá­
szári és apostoli királyi Felregének, a ki a végrehajtó 
bizottság kérelmére a kongresszus védnökségét elvál­
lalni mélíóztatott e's csász. és kir. Fenségednek, ki ő 
Felsége megbízásából a kongresszust személyesen meg­
nyitni méitóztatifc, hódoló tisztelettel hálánkat és szív­
ből jövő köszünetünket fejezem ki (Zajos éljenzés).

Mióta ő felségének dicsőn uralkodó királyunknak 
felkent fejét Szent István koronája díszíti, hazánk és 
annak fővárosa, melynek meghívására jelöltetett ki 
ezen congressus helyéül Budapest, a haladásnak uj 
korszakát éli. Úgy a fővárosban, mint az egész ország­
ban a haladásnak szembetűnő félreüsmerhctlen jeleivel 
fognak találkozni. Rövid idő alatt kiépült vasut-háló 
zatunk; rendkívül olcsó díjszabások által lehetőleg 
csükkenteltük a távolságokat szabályoztuk folyóinkat, 
uzy hogy a hol néhány évtized előtt ártalmas mocsarak 
terültek el, most gazdag vetések diszlenek. És ezen
erőfeszítéseinknek meg van az a gyümölcse, hogy a 
népesség szaporodik, a jólét emelkedik.

A kongresszus idei meghívása pedig összeesik hazánk 
fejlődésének azon stádiumával, meiv belső szerveze­
tének tökéletesítésére törekszik, mely feladatának tartja, 
hogy az ország intézményeit a személyes szabadság 
és az államrend követelményének megfelelően szervezze. 
Azon reformok között, melyek ezen szellemben napiren­
den vannak, kiváló helyet foglal el azon mondhatom nem­
zeti követelmény, mely országgyűlési tárgyalásaink 
során ismételten szabatos kifejezést nyert, hogy ezen 
országnak közegészségi viszonyai lehetőleg javíttassanak, 
az erre szolgáló eszközök és intézmények tökéletesit- 
tessenek.

N:m üres szólásforma, nem pusztán udvariasság te­
hát, ha arról biztosítom a kongresszus tagjait, hogy 
munkálatai iránt háziakban a legszélesebb körök ér­
deklődnek, hogy itt azt, a kik az ország sorsának in­
tézésére befolyást gyakorolnak, éber figyelemmel fog­
ják kísérni a kongresszus azon vitáit, melyeknek ered­
ményei a gyakorlati életben megvalósítani, a kormány­
nak és a közigatásnak feladata.

Hazánkban is. mint az egész világon különösen a 
kolera, a difteria és a tífusz kérdése és ami a ragá­
lyoknak egyik íőhordozójának lett fölismerve, az ivó­
víz k rdése az, ami széles köröket érdekel. A kon­
gresszus egyik legjelentősebb feladatát, a difteria 
megvitatása képezi.

A kongresszus napirendje már a közegészségre vo­
natkozó kérdésekben oiyan gazdag és olyan sokoldalú, 
hogy a szervezőbizottság azt 20 külön osztályban 
vélte ietárgyalandónak. Az általam említett kiváló 
fontosságú kérdéseket mindazonáltal több rokon szak­
osztálynak közös napirendjére tűzte ki.

A szakosztályoknak ezen nagy számát a kongresz- 
?Tusró, korgreszszusra növekvő tárgyhalmaz sokféle­
sége tette szükségessé.

Napirendünknek ezt a gazdagságát és a számos 
szakosztály alakítását reméljük nem fogják kongresz- 
szusunk hiányául felróvni, valamint azt sem, hogy a 
kongresszus körebe az egészségügy több oiy ágát is 
bevontuk, melyek eddigelé önállóan képviselve ' nem
cssjag: '1 a* r y tnz y

voltak. Ilyenek az állategészségügy, a gyógyszerészet 
ügy, valamint az általános szamaritánus ügy.

Kongresszusunk tárgyalási módját illetőleg, abból a 
nézetből indultunk ki, hogy a fontosabb napi kérdéseknek 
kompetens való megbeszéléséről férfiak részéről gondos­
kodtunk. Ezen kérdéseknek előadására tehát referenseket 
kértünk fel. Hogy kérdéseinket szerencsésen választottuk 
meg, tanúsítja az, hogy a tudomány, és a gyakorlat 
legkiválóbb férfíait nagy számban sikerült erre 3 
czélra megnyerni.

Az ok, a miért a congressus tárgyalásainak oly ki­
váló fontosságot tulajdonítunk, abban fekszik, hogy 
azon az egyes államokra és az egész emberiségre oly 
nagy fontossággal bíró kérdéseket, melyek annak napi 
rendjén vannak, a tudományos kutatók azokkal együt­
tesen vitatják meg, akik a tudomány nyújtotta ered 
menyeket hazájuk közigazgatásában megvalósítani van 
nak hivatva.

Ezért a kongresszus kiváló köszönettel tartozik 
azon államok kormányainak, a kik ezen kongresz- 
szusra képviselőiket elküldötték.

Köszönettel azon kiváló tudósoknak, a kik a 
kongresszust jelenlétükkel megtisztelik. Valamennyi 
nck együttműködése hozhatja csak létre azon ered­
ményeket, melyeket a kongresszus munkálkodásaitól 
várunk.

Azon szabad időt, melyet a kongresszus munkástag 
jainak engedünk, hasznos kirándulások rendezése ál 
tál véljük kitölthetni. Igyekeztünk azokat úgy ren­
dezni, hogy a kongresszus t. tagjainak alkalmuk le­
gyen, hazánkat megismerni.

Tisztelettel kérem ő cs. és kir. fenségét, miszerint 
a kongresszust megnyitni méltóztassék. (Zajos él 
jenzés.)

Károly Lajos főherczeg megnyitó 
beszéde.

A belügyminiszter beszédje végeztével és az él­
jenzés lecsillapultával Károly Lajos főherczeg szin 
tén francziául válaszolt, jól érthető, erős, átható 
hangon. Beszédje a következő :

Uraim! Mindenek előtt élénk megelégedésemnek 
adok kifejezést a fölött, hogy az a szerencsém 
van, hogy helyettesíthetem a jelenlegi kongresszus 
védnökét, ő császári és királyi felségét, és hogy 
önöket itt e fővárosban üdvözölhetem.

Nyolczadikszor történik, hogy az összes nemze­
tek és az összes államok kiküldöttei egyesitik mun­
kájukat, törekvéseiket és sikereiket, hogy szolgál­
ják a humanitás és cziviiizáczió ügyét.

A kitűnő gyülekezet, a mely itt össze van gyűlve* 
bizonyltja azt, hogy mily kiváló fontossággal bir a 
közegészségügy és demográfia tudománya, amelynek 
minden irányú haladását válvetett munkával mozdí­
tották elő és az általános figyelmet hívták föl rá, 
rokonszenvet keltve a kérdések iránt, a melyek 
bennünket foglalkoztatnak és kiérdemelték legna­
gyobb elismerésünket.

A számos részleteknél nem időzöm, sietek kon­
statálni azt, hogy a legtöbb modern államban kö­
telezővé és rendes szokássá vált a higiénia köve­
telményei, annak az önök áldást hozott munkájá­
nak az eredményei, a melyek kiterjednek a tudo­
mány összes nagy és gyakorlati kérdéseire.

És hogy mind ez most is igv lesz, az önök böl­
csességébe és tudásába vetett bizalommal várjuk, 
uraim, ezért kívánom teljes szivemből, hogy ta­
nácskozásaiét, a melyeknek alapja már le van 
rakva, Isten koronázza sikerre!. Az ut, a melyet 
mostanig e téren megfutottunk és a melyet a gondvise­
lés szabott elénk, igazolja reményeinket és sikerekkel 
biztat bennünket tanácskozásaink végén, a me­
lyeken közös akaraterővel fogunk működni.

Ezután a főherczeg magyarul igy folytatta : 
Üdvözlöm végtére (Zugó éljenzés) Magyarország 

szép fővárosát azon kitüntetés alkalmából, hogy e te­
kintélyes gyülekezet, fontos és üdvös tevékenységének 
kifejtésére ezúttal e helyet választotta, hol mint nem 
kétlem, a hagyományos magyar vendégszeretet a gyü­
lekezet tagjainak fáradságos működését egyszersmind 
a lehetőségig kellemeiessé is fogja tenni. (Élénk éljen­
zés .) Szivemből kívánom, hogy e működés eredmé­
nye s a hozandó határozatok, mint az összes emberiség

üdvére, úgy különösen Magyarországjólétének előmoz­
dítására szolgáljanak.

A kongresszust, fejezte be beszédét a főherczeg 
ismét francziául, 6 császári és királyi felségének a 
nevében megnyitódnak jelentem ki. (Hosszas és lelkes 
éljenzés.)

Rath Károly főpolgármester beszéde,
Ezután Ráth Károly Budapest fő- és székváros fő­

polgármestere a következő beszédben üdvözölte a fő- 
herczeget és a kongresszus tagjait:

Fenséges császári és királyi főherczeg ur ! Mélyen 
tisztelt uraim ! «Budapest fő- és székváros törvény- 
hatósága s közönsége nevében, melynek élén állani 
szerencsém van, a legőszintébb örömmel és legmele­
gebb szívvel üdvözlőm a világ minden részéből össze­
gyűlt szaktudósoknak, valamint a kormányi, hatósági, 
egyetemi és egyleti képviselőknek eme fényes gyüle­
kezetét a magyar fővárosban.

Midőn a tudomány egyik kiváló fontosságú ágának, 
a gyakorlati életet oly közelről érintő közegészségügy­
nek nagynevű jeles képviselőin és bajnokain, valamint 
a kongresszus tisztelt tagjai során szemeim végig te­
kintenek, a hála és az öröm legbensőbb érzelmei ve­
gyülnek lelkemben, és meg vagyok győződve arról, 
hogy ezen érzelmeimben a fő- és székváros törvény­
hatóságának tagjai, és egész közönsége is a legőszin­
tébb szívvel osztozik.

Áthatva ezen meggyőződéstől, a székes főváros kö* 
zönsvge nevében első sorban a legmélyebb hála és 
hódolat érzelmeinek nyilvánítását teszem le ő császári 
és apostoli királyi felsége, legkegyelmesebb urunk ki­
rályunk trónjának zsámolyához azon fejedelmi kegyei­
méért és nagylelkűségéért, melylyel megtisztelve a 
tudományt, a VIII. nemzetközi közegészség! és demo­
gráfiai kongresszus fővédnökségét legkegyelmesebben 
elfogadni, és ez által ezen kongresszusnak méltóságá­
hoz, tekintélyéhez és sikeréhez legkiválóbb mértékben 
hozzájárulni méltóztatott.

De a legmélyebb tisztelettel és hálával járul a szé­
kes főváros közönsége a fővédnökhelyettes Károly 
Lajos főherczeg ur ő császári és királyi fensége elé 
is, azon kiváló kegyességéért, hogy felséges apostoli 
királyunk képviseletében ezen nemzetközi kongresszust 
kegyelmesen megnyitni s igy annak fényét személyes 
megjelenése és közreműködése által fokozni mél­
tóztatott.

Budapest székes főváros törvényhatósága mindenkor 
örömmel ragadja meg az alkalmat a tudomány 
iránti igaz hódolatának kifejezésére, örömmel ra­
gadja meg mindenkor az alkalmat, hogy azon fér­
fiak iránt, kik a tudomány egyik kiválóan fontosságá­
nak, a közegészségügynek egyik vagy másik irányban 
szentelik tevékenységüket, őszinte tiszteletét nyilvánítsa, 
mert a székes főváros törvényhatósága a közegészségügy 
czélszerii rendezését, szakszerű s helyes kezelését, a köz­
egészségügyi törvények és szabályok szigorú és lelki- 
ismeretes végrehajtását mindenkor a közjóiét egyik 
mellőzhetetlen feltételének, egyik főfontosságu állami 
érdeknek tekinti, melyet előmozdítani nemcsak a hu­
manitás magasztos feladata, hanem — minden nemzet 
fiaira nézve — hazafias szent kötelesség is.

Ismerve Budapest székes főváros törvényhatóságá­
nak a közegészségügy érdekeinek ápolására' irányzott 
törekvéseit; a főváros képviseletében lelkesült öröm­
mel ismételve üdvözlöm a Vili. nemzetközi küzegész- 
szégi kongresszusnak a világ minden részéből itíese- 
reglett mélyen tisztelt tagjait, kik a magyar fővárost 
becses látogatások szerencsében részesítették, és 
megjelenésük által a kongresszus sikerei jbiztositetták.

Győződjenek meg uraim ez alkalommal is hazánk 
és fővárosunk haladásáról, győződjenek meg a köz- 
egészségügy érdekében létesített intézményeinkről, de 
győződjenek meg egyúttal azon meleg rokonszenvről 
és őszinte tiszteletről is, melyet a főváros közönsége 
önök iránt mint a tudomány és haladas bajnokai 
iránt kebelében érez. Es most azon óhaj'ással zárom 
szavaimat, hogy önöknek a közegészségügy és a 
humanizmus érdekében kifejtett, az emberiség javára 
irányított nagyfontosságu működését isten áldása ki­
férje és legjobb siker koronázza.

Isten hozta önöket, uraim, a magyar fő- és szék­
városba.

Gyakori viharos éljenzés szakította félbe a fő­
polgármester beszédét s annak lecsillapultával az 
idegen államok kormányainak képviselői fejezték ki 
üdvözletüket abban a sorrendben, melyben őket 
dr. Müller Kálmán kongresszusi főtitkár felszólította. 

Angolország : Dr. Corfiéld.
Belgium : Dr, Crocq szenátor.
Spanyolország : Dr. Bon Amalio Gimeno tanár 

és szenátor.
Egyes ült-Áll amoh : Dr. Billingo képviselő, fő­

orvos.
Görögország : Dr. Bambas tanár.
Olaszország: Bodio Luigi, az olasz kir. statisz­

tikai hivatal igazgatója.

szalmakalappal a fején, nyaka körül egv foulard- 
kentiővel, zubbonvban, a mozdonyra lép és szén­
porral a hajúban meg a szakájában, tér* haza'.

Us a hires találmányból, melynek a vadont és 
a dicsőségét kellett meghozni, mi lett?°'Nem-e 
janiit cerry kis képzelődés» a fontossághoz, me- 
,ye.t ^artlJ, annak a játékfélének tulajdonított, a 
méh to.e olyan komolyan szokott hajolni » Eayen- 
sulyozni a tolószelepeket, miken csalódás le=z a 
vege ennek a mondatnak, mely értelmetlennek 
la.szoi, Lauriane előtt s ngy hangzott, mintha 
argot nyelv volna P Odáig julott. ho<*v ez az 
asszony. — a kinek légvárakkal volt tele a feje — 
Mániáit csak álmodozónak kezdte tartani, amaz 
uns ívju álmodozók egyikének, a kik a világ sorát 
megv altoztato eszmékkel hiszik teltnek agvukat, 
pedig nincs benne egyéb, csak buborék.

-Mégis, néha szemrehányásokat tett magának, a 
mién így gondolkozik a í rjéről.
, T “atha, csakugyan lángész P Ha valóban va­
lami bámulatos dolgot találna fel ? Ha gazdává
unnc-peltté tenne P °= ’

így volt, Lauriane a dicsőségre szomjazott!
Un . mennyire sajnálkozott most a hajdani tap­

som után ! A színpadról lelépni kényszerült szi- 
ní*=z. ikreimét erezte, a ki fájó szívvel bolvon® 
a színház körül, melytől eltávozott. Csaknem be­
teggé tette a vágy. a czirkuszban folytatott lázas 
Ufct, uüm. Esténként, gyakran elhaladt az Elton- 
czinrusz eiőit, a hol hallotta a lovak vágtatását s 
a rézfuvó hangszerek zaját. Ilyenkor eszébe ju­
tott, hogy milyen büszkén keringett ő a közönség 
eiótt e vásári zene hangjai mellett s kedve lett 
volna hangosan zokogni.

Szeretett beszélni erről a czirkuszról, melyet 
még mindig «az én czirkuszom» néven nevezett) 
noha jól tudta, hogy Martial sohasem engedi őt 
oda visszatérni s bárha ő maga is, abból az élet­
ből csak a kielégített hiúság élvezetének elmara­
dását sajnálta ; az átélt fáradtságok emlékezete 
elvg fájdalmas n,aradi. Micheéket sohasem láto­
gatta meg, mert Miche ur még mindig határozott 
el.ensegeneK mutatkozott, de igyekezett találkozni 
a mindig kövérebb, mindig szerencsétlenebb és 
mindig türelmesebb Cephises-el, a kitől mindenki 
sémi kérdezősködött. — A társaságnak jól folvt a
tora. Enon Franczisz rengeteg pénzt vett be' __
Áéha már arról is suttogtak, hogv hozzáfognak a 
hires kőczirkusz építéséhez s lebontják a mostani 
ponyvával fedett alkotmányt. Kenwell, noha igv 
maguk között nem volt túlságosan beszédes és 
mindennap bizarabbnak mutatkozott, még mind!»

Oroszország: Erisman tanár, államtanácsos.
Törökország: dr. Haireddin bey, ezredes, tanár, 

a konstantinápolyi orvosi fakultás tanára.
Portugália: dr. Foav Lopez da Silva Martino, a 

portugál hadsereg orvosa.
Ausztria: Imana-Sternegg tanár, osztályfőnök.
Horvát- Szlavonország : Dr. Struppi Viktor or­

szágos főorvos.
Francziaország: Dr. Bergeron.
Montenegro: Dr. Milfanitch egészségügyi főnök.
Norvégia: Hausen.
Németalföld: Baron Versöhner.
Szerbia : Dr. Jowanovits Batut tanár.
Svédország : Wawrinslcy főegészségügyi tanácsos.

Svájcz: Dr. Schmid, az egészségügyi hivatal igaz­
gatója.

Poroszország: Leyden.
Brazília : Azevedo.
Románia : Crupenski.
Több szónok a nemzetközi béke áldásait emle­

gette s mindannyiszor viharos taps és éljenzés 
hangzott fel.

Ezután Gerlóczy Károly mondott köszönetét a 
kormányoknak az üdvözletekért Budapest főváros 
nevében s Müller Kálmán egyetemi tanár, főtitkár 
olvasta fel jelentését a kongreszszus adminisztratív 
részéről, bejelenti a küldöttek számát, a képviselt 
kormányokat, városokat, egyetemeket tudós testü­
leteket stb.

A kissé hosszúra nyúlt program mot a budai 
dalárda zárta be a «Himnusz» eléneklésével, me­
lyet az egész közönség állva hallgatott meg.

A főherczeget az elnökség és a miniszterek le- 
kisérték az alsó lépcsőfokig s aztán a közönség is 
lassan szétoszlott.

A kiállítás megnyitása a műegyetemen.
A közegészségügyi és demográfiái kiállítást nyom­

ban a megnyitó ülés után nyitották meg a műegyetem
II. emeletén. A főbejárat előtt Tormái/ Béla min. 
tanácsos, a kiállítási bizottság elnöke üdvözölte Hie- 
ronymi Károly belügyminisztert és Schlauch Lőrincz 
bíboros püspököt, mint a kongresszus elnökeit.

Hieronymi belügyminiszter rövid beszédében ki­
emelte a kiállítás fontosságát s melegen megköszönte 
Tormay Béla és dr. Eresz fáradozásait a kiállítás 
körül.

Ezután a kiállítást megnyitotta.
Dr. Müller Kálmán főtitkár a végrehajtóbizottság 

nevében előterjesztést tett az előkészítő munkálatok­
ról. A kiosztandó jelentéseket bizonyos számú osztály­
ban kell tárgyalni és ezért a közegészségügy részére 
tizenkilencz és a demográfia részére hét osztályt ala­
kítottak. Daczára annak, hogy csak néhány hó választ 
el bennünket az ez év áprilisüben megtartott római 
orvosi kongresszustól,} a világ legkitűnőbb speczálistái 
siettek beküldeni dolgozataikat. Nem kevesebb mint 
800 tudományos eredeti dolgozat érkezett be, melye­
ket mind a római kongresszus óta készítettek. Az osz­
tályok elnökeivé ismert férfiak választattak, kik az 
előkészítő munkálatokat vezették.

A Londonban három év előtt tartott kongreszszuson 
egy állandó bizottság alakíttatott, melynek tagjaivá 
Brouardel tanárt, Corfild tanárt, Fodor tanárt és 
Körösi statisztikai igazgatót választották meg. Ennek 
a bizottságnak a munkálatait a zárülés elé fognak 
terjesztetni.

Sajnálattal említi fel a főtitkár, hogy a kongresszus 
nem üdvözölheti körében Brouardel tanárt, kit be­
tegsége tart vissza Fraocziaországban.

A Körösi által a demográfia czélját és fejlődését tár 
gyaló legjobb munkának díjazására felajánlott 1500 frankot 
még nem ítélték oda senkinek, hanem ezen összegből 
a jövő kongresszusig (1896.) megírandó három mun­
kára három uj dijat alkottak.

Végül szóló kijelenti, hogy Magyarország igen hálás 
azért, hogy itt folytatják azt a tudományos munkát, 
melyet Nyugal-Európa fővárosaiban megkezdték.

A közönség eiözünlötte a termeket, de a tudósok 
nagyobb része azonban ekkor már annyira fáradt volt, 
hogy a kiállítás tanulmányozását nyugodtabb napra
halasztotta.

mulattatta a tömeget kimeríthetetlen gunvos el- 
mésségével. Cox ur vénült, köhögött, néha el­
esett, mikor a régi körforgásait akarta ismételni, 
de igy vigasztalta magát :

Ha én pusztluok is, a czirkusz gyarapszik! 
Es ez a fő!

A mi Cephiset illeti, őtet nagvon tapsolták, a 
mikor hanyatt fekve, felfelé tartott lábaival egymás­
után kapta el két gyermekét s ily módon szédítő 
sebességgel forgatta őket.

— Fáradságos dolog, — monda, —- „ a kicsi­
nyekre nézve kissé veszedelmes is. Mikor felállók 
sapadtnak kellene lennem, a vér a fejembe megy 
és rakvórös vagyok. De hát mit akar? valahogy 
csak meg kell keresnünk a kenyerünket.

Szegény asszony!
A szerény sorsunk ez önfeláldozásában, a titkolt 

szenvedésekben, a teherhordó állattá változtatott 
anya magasztos önmegadásában, Lauriane csak ezt 
az egy tényt látta: Miehenének még olvan felindu­
lásokban van része, melyektől ő meg van fosztva. 
L? aztán, igazat szólva, még bizonyos féltékenvség, 
jobban mondva irigység is marezangolta a szivét. 
Tudta, hogy Evangeline kisasszony megnyerte a 
közönség kegyét. Rózsás-fehér csinos kis baba 
arczán szenteskedő mosolyával, a sárga selyemhez 
hasonló szőke hajával, a belga lovarnő tetszett 
Ugyanolyan sikerrel végezte Lauriane gyakorlatait, 
mint maga Lauriane. Kétségkívül nehézkesebb, 
kevesne finom, kevésbé szép volt, de a közön­
ség nem vette a dolgot olyan szigorúan. Elfogadta 
Evangelinet. Neve nagy betűkkel volt nyomtatva a 
műsoron, óriás nagyokkal a czirkusz bejárata előtt 
fe,ragasztott hirdetésen; „olyan nagy betűkkel, mint 
a labai“ mondta Lauriane.

— Mégis csak hálátlan a közönség! — toldotta 
meg meg szavait Martiál neje.

Es, hogy megszerezze magának a keserű gyö­
nyörűségét s lussa, mennyire megy a közönség el­
fogultsága vetelytársnője iránt, elment az Elton- 
eztrkuszba; a pénztárnok ellenzés daczára, büsz­
kén váltotta meg pénzért a jegyét, leült a helyére 
e» gúnyosan mosolyogva nézdegélt.

.,Az „Í5[riiósza?i a hőség, a zaj, a zene, a vilá­
gítás forrongásba hozták a vérét, nagyon sok szép 
emleket juttattak eszébe. Néha halkan reá szólt a 
korundben száguldó lóra: hop ! Az ügyetlen lovar­
nőre szanakozóan nevetett.
in ,e!őadás alatt gyagran megpil-
lantotta őt, de soha sem forditota felé a
fejet es ha néha. az előadás végeztével, vagy

napközben, a. próbákra menve, találkozott vele, 
udvariasan köszöntötte, de sohasem szólította meg.

Annyit azonban észre lehetett venni, hogy a 
mikor Laurianet a nézők soraiban látta, olyankor 
Kenwell gúnyos élezel számosabbak, maróbbak, sőt 
roszindulatuak is voltak.

Egy este, Lauriane, az előtte levő padok egyiké­
ben, felismerte azt a fiatal embert, a ki egy Ízben 
bérkocsiban várt reá, utóbb a névjegyét is beküldte 
hozzá és a kire néha visszagondolt, de nem a ne- 
\én, hanem a „szürke kalapénak nevezve.

Ez ifjú láttára bizonyos kíváncsiság és egyidejű­
leg félelem is ébredt fel benne.

Belátta, hogy milyen oktalanságot követett el. a mi­
kor idejött, egy edül, ebbe a czirkuszba, mialatt Martiál 
az éj sötétjében mozdonyát vezeti, talán veszélyben 
is forog és mindenesetre érte és Mártháért dol­
gozik.

Ha tudná, hogy itt vagyok?
V aljon miért támadt ez a gondolata most, Ober- 

tin Armand megpillantásakor? A fiatal ember 
első megjelenése mélyebb nyomokat hagyott volna 
hátra Laurianenál, mint azt talán ő maga is hitte?

Bizonyosan, csak nagyon keveset törődött ezzel 
az ismeretlenéi. De egy pillanatra, csak egy villám 
tartamára, azonban a legfontosabb körülmények 
között, Lauriane életének legdöntőbb órájában — 
ez az ember az ábrándot, a kisértést, a khimerát 
testesítette meg számára, egy az elfogadottól egé­
szen különböző életet! * " *

És ime a véletlen most ismét Lauriane ele l.ozta!

(Folytatása következik.)

K Érdekes gyógy szer gyűjtemény. Coates 
bosztoni milliomos, az orvosok segítsége nélkül 83 
éves lett ; időkőzőnkint kért ugyan tanácsot az 
orvosoktól, a rendelt gyógyszereket is megcsinál- 
tatta. de nem azért, hogy bevegye, hanem hogv 
gyűjteményét szaporítsa velők. A gyógyszereknek 
egy külön szobát rendezett be, a hol azokat gon- 
dósán őrizte ; a vényeket dátum szerint össze­
rakta és mindenről pontosan könyvet vezetett. 
Coates ezt az érdekes gyűjteményt végrendeletbe? 
a bosztoni orvosi fakultásnak hagyományozta A 
gyűjteményben 1900 üveg, 1370 doboz' por és 
870 doboz pilula volt. Ha a derék gyűjtő ezt az 
orvosságot mind bevette volna, vájjon elérte volna-e 
Sd-ik evét ?

K A légnyomásnak ellenálló mozdo­
nyok. Gyakorlati kísérletek utján megállapították, 
hogy a vonat nagyobb sebességi képességét a le­
vegő ellenállása rendkívüli nagy mértékben korlá­
tozza és hogy a vonat gyorsaságával szövetkezik 
a légnyomás is. A személyvonattal szemben négy­
szög kilométerenkint 35 kilogramm, mely a gyors­
vonatnál 230-ra emelkedik, tehát több, mint "hat­
szor akkora a légnyomás. Ennek az akadálynak 
leküzdése czéljából kísérleteket tettek a mozdony 
előrészére alkalmazott csőforma készülékkel. Á 
Páris — Lyon — középtengeri franczia vasúttársaság 
számára, az uj szerkezetű mozdonyokból negyven 
darabot készítettek. Az uj szerkezetű mozdonyokkal 
nagy megtakarítást ieiiet elérni a tüzelőanyagban; 
főleg a gyorsvonatoknál a szénnek legalább is tiz 
százalékát takaríthatják meg.

K Szilágyi Dezső tréfája. A Délmagvar- 
országi Közlönyben van főijegyezve a következő'ko- 
mikus história z A szabadkaiak szinügvi bizottsága 
annak idejében kiadta a szabadkai színházat Hal­
mai Imre színigazgatónak. Pár nap múlva azonban 
a szinügyi bizottság jegyzője a következő telegram- 
mot kapta «Ha még nem késő, melegen ajánlom 
önöknek Füredi színigazgatót. Szilágyi Dezső.» A 
szinügyi bizottság jegyzője lélekszakadtan rohant a 
telegrammal a szinügyi bizottság elnökéhez és ott 
lélekzetfogytán bebukott, csak ennyit mondván: 
«Baj van ... A miniszter akarja.» Az elnök vérig 
olvasta a táviratot. Kékült, zöldült. Azután így 
szólt: «Itt nincs más mód, mint ügyesen és 
tapintatosan megmásítani a véleményünket me­
lyet a miniszter elé terjesztünk. Hamar bi­
zottsági ülést. Lázas gyorsaság. A szinügyi bizott­
ság összeül. Az elnöki megnyitó ijesztőén rövid. 
Csak ennyi: — Uraim ! A miniszter akarja Bő­
vebb magyarázat végett egyszerűen körözteti a sür­
gönyt. Mindenki olvassa. Elképedés. A halotti csend­
ben csak ennyi hallható légyzugásképen : — Való­
ban . A miniszter akarja! Már az utolsó bizottsági 
ag kezében íaf, a sür8öny. Ez a bizottsági tag 

tisztdetlenul felkiált: - Nini! Ohó! Minden szem 
íeleje fordul. _ Hat Nagy-Becskereken van az 
ígazsagugymimszter ? Nézzék csak meg a telegramra 
dátumát. Hisz ez Szilágyi Dezső, a Füredi szintár- 
sulatanak komikusa! Mindenki elképed. A szinügyi

* ía,apMUs CSat enn’il

A Semmelweis-ünnepély.
A m. tudományos akadémia díszterme már régen 

látott együtt annyi embert, mint ma délután a Sem- 
mehveis emlékére rendezett ünnepen. Kocsi kocsi 
után gördült a kapu elé, szállítva a vendégeket, a kik 
eljöttek, hogy lerójják kegyeletüket az emberiség egyik 
legnagyobb jótevője emléke iránt. Komoly arczu tüdő- 
sok sorát kellemesen szakitotta meg egy egy női arcz 
Fenn az emelvényen az elnöki asztal közelében Sem« 
mehveis özvegye, leánya és veje foglaltak helyet. 
Kivülök ott voltak még több külföldi egyetemi tanár 
az orvosi fakultás uj dékáuja Högyes Endre, Bókái 
Árpád, Than Károly, Thanhoffer Lajos és 
Generzich Antal egyetemi tanárok.

Pontban 3 órakor lépett az elnöki asztalhoz Két- 
márszky Tivadar, ki mint a Semmelweis Emlék
végrehajtó bizottságának elnöke, üdvözölte az egybe- 
gyülteket és röviden beszámolt a gyűjtés eredményé- 
ről, mely eddig alig tesz ki tizenháromezer forintot. 
Az összeg, mely felerészben a hazai, felerészben a kül­
földi gyűjtés eredménye, korántsem elég arra, hogy a 
nagy tudóshoz méltó emléket lehessen belőle emelni 
Azért felkéri a jelenlevőket, hogy folytassák a gyQj. 
lést ismerőseik, főképpen pedig a fiatal anyák körében* 
mert hisz Semmelweis egész működése, életének min­
den munkája az ő érdeküknek volt szentelve. Ütána 
Hueppe JVándor prágai egyetemi tanár ült a fel- 
olvasó asztal elé, hogy megtartsa az emlékbeszédet 
Semmelweis felett.

Semmelweis élete.
Semmelweis 1818-ban Budán született, hol atyja 

kereskedő volt. Eleinte a jogi pályára készült, de 
később az orvosi tudományoknak szentelte magát s 
tanulmányai befejeztével 1846-ban Klein bécsi tanár 
klinikáján segédorvos lett. Úgy itt, mint más intézeteken 
nagy pusztítást vitt végbe az úgynevezett «gyermek- 
agyi láz» elannyira, hogy évenkint a szülő anyáknak 
20 —31%-át ölte meg ez a betegség. Az orvosi tudománv 
hiába küzdött, tehetetlenül állott a rettenes bajjal szem­
ben, mígnem Semmelweis felismerve annak eredetét a 
nagy halandóságnak is gátat tudott vetni. Vizsgálódásai 
alapján konstatálta, hogy a gyermekágyi láz tulaj- 
donkép nem más, mint infekezió, a mely kívülről 
történik. Az orvos és a szülésznő keze megmérgezik 
a szülő nőt. 6

Mikor Semmelweis e felfedezését közölte Becs tu- 
dományos világával, ahelyett, hogy enthuziazmussal 
fogadták volna, mindenfelől irigységgel és bizalmatlan- 
Sággal találkozott. A legkíméletlenebb módon meg- 
támadták s ettől fogva örökös üldözés tárgya 
Hit. — Ez arra indította Semmelweist, hogy 
a hálátlan Becsnek hátat fordítson s vissza­
térve hazájába, Budapesten telepedjék meg. — 
A felolvasó nagy elismeréssel szól ezután a ma. 
gyár tudós érdemeiről, ki 1851-ben a Rókus- 
kórház főorvosa lett s e minőségben oly ered- 
ménvt ért el, hogy öt év múlva intézetében a gyer­
mekágyas asszonyoknak csak 085 százaléka esett" a 
rettenetes kór áldozatául. A magyar kormánynak 
— úgymond — 1855-ben nyílt alkalma arra, hogy 
az emberiségnek ezt a nagy jótevőjét a pesti egyetem 
tanárává nevezze ki.

Tanításainak igazságát az orosz orvosok ösmerték 
el legelőbb lSGí-ben s ma már nincs szülész orvos, 
aki arról a legteljesebben meggyőződve ne lenne — 
noha azt nyíltan beösmerni nem is akarja. (Derültség.) 
Mindjárt az orosz orvosok után más országok legte­
kintélyesebb tudósai is Semmelveis pártjára állottak s 
ettől fogva szűnni kezdett az ellene nagy erővel foly­
tatott agitáczió. * 1

Semmelweis lelke, a küzdelem keserűségeitől, 
1865-ben megzavarodott s ez évben egy bécsi elme­
gyógyintézetbe szállították, a hol életét épp az a be­
tegség, a vérmérgezés, oltotta ki, a mely ellen mások 
betegágyánál olyan sok sikerrel küzdött.

így élt Semmelveis szülővárosának, Budapestnek 
díszére, Magyaroszág dicsőségére és az egész em­
beriség megmérhetlen javára, - végezte Hueppe ta- 
nár emlékbeszédét, mely után perczekig tartó taps 
hangzott fel.

Semmelweis sírjánál.
Az emlékbeszéd után a jelen volt közönség teljes 

számban kivonult a kerepesi-uti temetőbe. Az impozáns 
kocsisornak számos nézője akadt az utczákon. A te­
metőben szintén nagy publikum várta az érkező kon­
gresszus-tagokat, úgy hogy a rendőrségnek kellett e 
kocsik számára utat nyitni.

Semmelweisnak a kerepesi-uti temetőnek a Deák 
Ferencz mauzóleumához vezető főutján túl levő sor­
ban van a sírja, melyet szép szarkofág díszít. A sír­
helyet annak idején a főváros ingyen engedte át.

Délután 5 órakor érkeztek meg a simái a kon- 
gi esszus tagjai dr. Fodor József egyetemi tanár ka­
lauzolása mellett.

Ott voltak : Duka Tivadar (London), Cbantemesse 
(Páris), Chrobak (Becs), Erismann (Moszkva), Auer, 
\\ aldsassen, Reichard, Baierlem, Mühe (Bajorország), 
Bäuerlein (Wurzburg), Mrock (Aschaílenburg), Herold 
(Hof), Grundier (Wiener-Neustadt), Hassan (Bengália), 
Hueppe (Prága).

Az érlekezőket a főváros részéről Gerlóczy Károly 
polgármester, Haberhauer János tanácsos és Amt­
mann Géza jegyző fogadta. Az ünnepiességre megje­
lentek a Semmelweis-család tagjai is, köztük a nagy­
hírű tudósnak özvegye és szép koszorút helyeztek el 
a sírra, ezzel a felírással: «Özvegye és gyermekei 1 
korán elhunyt drága férjnek és apának.»

Az első beszédet a Semmelweis-bizottság elnöke, 
Eezniárszky professzor tartotta, magasztalva a nagy- 
tudós hervadhatatlan érdemeit, a melyeket különösen 
a gyermekágyi betegségek gyógyításának korszakot al­
kotó uj módszerével szerzett.
, «Hallgassátok meg — úgymond — szózatomat, ti, 
liatal anyák s adjátok azt át leányaitoknak is. Szén- 
télynek tekintsétek e sirt, mert a ki itt nyugszik, a 
nők őrangyala volt.» Dr. Kézmárszky után Duka Ti­
vadar, az Angliában élő nagvhirü hazánsfia, mon­
dott angol nyelven beszédet, mely igy hangzott:

Azok után, melyeket ma délután Hueppe tanár ékes 
beszédéből Semmelweisról hallottunk s azután, amit 
Kézmárszky tanár megható szavakban kitűnő elődjéről 
mondott, számomra kevés mondanivalóm van, ha 
csak az nem, hogy kifejezzem mély hálámat a központi 
zottságnak azért a kitűnő megtiszteltetésért, hogy en­
gem bízott meg, hogy ezt a koszorút elhelyezzem a 
sírra azok nevében, akik külföldön nagy tisztelettel 
vannak Semmelveis emléke iránt.

Midőn ezt teszem, egyúttal őszinte sajnálkozásom­
nak adok kifejezést, hogy nincs közöttünk Sir Spen­
cer Wells, kinek nagy része volt abban, hogy sike­
rüljön az ügy, mert Sir Spencer Wells állt élén An- 
gliában a Semmelweis-emlék ügyének. Az övén kívül 
még több kiváló nevet kellene még említenem, kik ez 
ügyben buzgólkodtak s közülük mégis csak egyet em­
lítek, Sir Andrew Clark-ot, a londoni orvosok kollé­
giuma elhunyt elnökének nevét, azét a kiváló 
férfiúét, ki 1892 okt. 25-én, az elnöklete alatt 
tartott gyűlésen megható szavakkal szólt a Semmel­
weis emlékének szentelendő ügyről. Clarknak tá­
maszai voltak e vállalatban a londoni orvosi kollé­
giumnak tisztikara s az angol orvosi sajtó, melyeknek 
mo»t ki akarom fejezni köszönetemet.

Semmelweis küzdelmei különösen pedig megindító 
halála feltöltöttek a mi mély részvétünket, hiszen

Semmelweis volt az első, 1 
világosságba helyezte azt az orl 

aztán nagy fejlődésre jutott, a M
nek javára. I

Az antiszeptikus eljárás, melyet ■ 
oatba a gyarmekágyi--lázban szí 
„agy áldására volt sokaknak, kik* 
csak nevét sem ismerik jóitevőjükl 

De minek szóljak többet. Onökl 
tett Semmelweis. Engedjék meg tel 

hervadó koszorút annak a sirjáil
hervadhatatlan marad. 1

Végül Chantemesse párisi kiküll 
beszédet. A kongresszus koszol 
helyezte a síi lilékre. A koszor* 
cralaeián a következő feliratok val 
Semmelweis - L- VIII. Congrésl 
„iéne et de demographie. 1
6 a család tagjai a szónokoknak ■
ték ki köszöuetüket. A sírtól a ■ 
Kossuth Lajos sírjához vonul, más! 
Ferencz mauzóleumát kereste fel.l

A mentő egyesül
A mai nap programmjához kél 

tájban a kongresszusnak mintegy 8 
portja meglátogatta a mentőegvestl 
dr. Kresz Géza igazgató és dr. /■ 
parancsnok fogadták. A kongresszl 
voltak : Rev. Gillespie, a boston* 
ság elnöke, a ki a magyarázatokai 
kisérte s arról jegyzeteket 1 
E. Tissot (Svájcz), Brosch Perel 
Auguszt törvényszéki vegyészek (■ 
redes (Bologna), dr. Combe (Lausl 
novits és dr. Kacovic (Belgrádjl 
(Bécs), Prof. H. Thierfelder (Berlil 
Nukall (Baltimore), Forumart Al 
dr. Schwartz közeg, tanácsos (Ke 
Frigyes (Linz), Auguszt Larton evl 
szág). dr. Bruck (Offenbach), Will 
tiánia), dr. Conrado Stadtíeld I 
Leon Petit egyet, tanár (Páril 
(Róma), dr. Fitó Gualdi (S. Venal 

A látogatókat dr. Kresz igazgal 
először a külön épületben levő oil 
nézték meg, onnan visszamentek 1 
ségébe. a hol mindent a legapróll 
néztek, nevezetesen: az őrszobl 
a stemlizáló szobát, fürdőszoba 
kazánt, a mely a 33 szobát* 
füti, a ruhatárat, az orvosi müszel 
Tényeket, szertárt, istállót, esysl 
Kresznek magyarázatait nagy fi* 
s egy-egy helyiség leírása után 1 
az éljen s a bravó kiálltás. Leg* 
sei néztéü s leghosszabban időztél 
a kocsik felszereléseit tekintették I 
különben alkalmuk volt a kivel 
és meggyőződni, a mennyiben M 
útról balesetet jelentettek. Az 1 
zések megtekintése után dr. Eres* 
a látogatók érdeklődéseiért s ázol 
fejezést, hogy vajha a kongresz* 
taltak után hazájukban is létesíti 
intézményt. 1

Az igazgató beszédét lelkes éljl 
után a szolgaszemélyzet italokat* 
mint kétórai oltidőzés után a ,1 
beírták neveiket, s úgy dr. Ä>esl 
mint dr. Kovács Aladár főparanl 
elégedésöket s őszinte köszön* 
távoztak. I

Fogadás az udvj
A gyönyörű őszi időjárást tel 

támadt záporeső váltotta fel, rrl 
rontotta a néhány ezer kiváncsi 
a budai oldalon összesereglettel 
bérkocsikban érkező és az udvl 
sokat. Ezúttal nem csillogó esi 
zár fényű diszmagyarba öltözöl 
be a királyi várpalotába, liánul 
domány előkelősége egyszerű pl 
ennek az udvari estélynek I 
jelentőségét. I

Az ó és uj világ minden rél 
előkelő szaktudósok légyottja I 
addig alig láttak a palota disl 
8 órára, mikorra a meghívás 1 
polgári és katonai egyenruhái 
mely túlnyomó volt, — diszml 
rös palást, angol egyetemi rekíl 
nye, tőrök fez, orosz és németi 
délszaki növényekkel díszített, I 
díszteremben, mely még csak I 
s annak bezárásával rögtön ni 
hogy a kész toldaléképületet bl 

Félnyolcz után kevéssel ml 
bibornok püspök, kinek jöttét I 
később b. Fejérváry, /7i>roul 
miniszterek jöttek, utóbb IUel 
Az idegenek nagy érdeklűdé-1 
mányférfiaink körébe, kik előJ 
az újonnan bemutatott, vagy ríj 

szusi tagokkal. I
Pántban nyolezkor megadtl 

ütést Pusch kamara fourier, aj 
Loebenstein kormánytanácsos e| 
belépett a terembe Károly 
király ő felségét a kongresszusi 
viseli. A főherczeg magyar ti 
attilát viselt, kíséretében gróf I 
feudvarmester és gróf SzapáryX 
lépdelt. I

A főherczeg a terem déli vé| 
Schlauch bibornokot, utána I 
elnököt, báró Fejérváry mini 
Lobkoicitz hadtest parancsnokolj 
Hieronymi belügyminiszter, m 
elnöke, megkezdő a kongresszt 
bemutatását, kikkel németül éj 
hosszabb ideig igen élénken 
CZeg* egyenkint mindeniknek sj 
désekről, esetleg hazai viszj 
ködvén.

A fogadás alatt frissítőket éj 
dott körül az udvari szolgaszej 

A fogadás másfél óráig tárj 
czeg az előbb irt rendben teríj 
és a palota termei kiürültek.
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Semmelweis volt az első, ki megértette, s 
és világosságba helyezte azt az orvoslási módot, mely 
aztán nagy fejlődésre jutott, a szenvedő emberiség­
nek javára.

\i antiszeptikus eljárás, melyet ő vett először foga­
sa a gyarmekagyi lázban szenvedő betegeknél, 
nagy áld ás ara volt sok-aknakj kik valószínűleg még 
-sak nevét sem ismerik jóltevőjüknek.

De minek szóljak többet. Onök£ tudják, hogy mit 
titt Semmelweis. Engedjék meg tehát, hogy letegyem 
e hervadó koszorút annak a sírjára, kinek dicsősége
bervadhatathn marad.

Végül Chantemesse párisi kiküldött franczi anyelven 
beszédet. A kongresszus koszorúját Du ka Tivadar 
helyezte a si # lilékre. A koszorú két galambszürke 
aaia-’ján a következő feliratok vannak : A la memoire 
S-mm.lweis — Le Vili. Congrés international d’hy- 
gi'ece et de demographie.
c \ család tagjai a szónokoknak kézszoritással fejez­
ték ki köszönetüket. A sírtól a közönség egy része 
gcssuth Lajos sírjához vonul, másik része pedig Deák 
ferencz mauzóleumát kereste fel.

A mentőegyesületnél.
A mai nap programmjához képest délután 5 óra 

tájban a kongresszusnak mintegy 200 főből álló cso­
portja meglátogatta a mentőegyesületet. A vendégeket 
dr. Kresz Géza igazgató és dr. Kovács Aladár fő 
parancsnok fogadták. A kongresszus tagjai közül ott 
voltak : Rev. Gillespie, a bostoni közegészségi bízott­
ig elnöke, a ki a magyarázatokat élénk figyelemmel 
kisérte s arról jegyzeteket készített ; továbbá 
E. Tissot (Svájcz), Brosch Ferencz (Lincz), Fellner 
áuguszt törvényszéki vegyészek (Linz), Brunn A. ez­
redes (Bologna), dr. Combe (Lausanne), dr. Radova- 
novits és dr. Kacovic (Belgrád), Friedrich v. Bach 
(Bécs), Prof. H. Thierfelder (Berlin), Prof. Geo. H. F. 
Nukall (Baltimore), Forumart Auguszt (Svédország), 
dr. Schwartz közeg, tanácsos (Köln), Prof. Brosch 
Frigyes (Linz), Auguszt Larton egyet, tanár (Svédor- 
százi. dr. Bruck (Offenbach), Wilhelm Faort (Krisz- 
tiánia), dr. Conrado Stadtfeld (Buenos-Aires), dr. 
Leon Petit egyet, tanár (Paris), Carlo Berienda 
(Róma), dr. Fitó Guaidi (S. Venanrio) stb.

A látogatókat dr. Kresz igazgató kalauzolta. Leg­
először a külön épületben levő oltóintézet helyiségei1 
nézték meg. onnan visszamentek az egyesület helyi- 
scgt.be. a hol mindent a legapróbb részletekig meg­
nézlek, nevezetesen: az őrszobát, a mütö-termet, 
a stenilizáió szobát, fürdőszobát, a központi fütő 
kazánt, a mely a 33 szobából álló helyiséget 
füti, a ruhatárat, az orvosi műszereket tartalmazó szek­
rényeket. szertárt, istállót, egyszóval mindent. Dr. 
Eresznek magyarázatait nagy figyelemmel hallgatták- 
s egy-egy helyiség leirása után gyakran felhangzott 
a: éljen s a bravó kialltás. Legnagyobb érdeklődés­
sel néztek s leghosszabban időztek a szertárban, a hol 
a kocsik felszereléseit tekintették meg. A vendégeknek 
különben alkalmuk volt a kivonulás gyorsaságáról 
és meggyőződni, a mennyiben akkor a külső váczi" 
u:ról balesetet jelentettek. Az épület és a berende 
zések megtekintése után dr. Kresz köszönetét mondott 
a látogatok érdeklődéseiért s azon óhajának adott ki­
fejezést. hogy vajha a kongreszszus tagjai a tapasz­
taltak után hazájukban is létesítenének ily humánus 
intézményt.

Az igazgató beszédét lelkes éljenzés követte, mely 
után a szolgaszemélyzet italokat szolgált föl. Több 
cint kétórai ottldőzés után a kitett vendégkönyvbe 
beírtak neveiket, s úgy dr. Kresz igazgatónak, vala- 
m nt dr. Kovács Aladár főparancsnoknak teljes meg" 
eiegedésüket s őszinte köszönetüket kifejezve el. 
távoztak.

Fogadás az udvarnál.
A gyönyörű őszi időjárást tegnap este hirtelenül 

támadt zaporesá váltotta fel, mi egy kissé meg­
rontotta a néhány ezer kiváncsi hangulatit, a kik 
a budai oldalon összesereglettek, hogy lássák a 
bérkocsikban érkező es az udvarhoz meghitt tudó­
sokat. Ezúttal nem csillogó egyenruhák, sem pa­
zar fényű dlszmagyarba öltözött főurak vonultak 
be a királyi várpalotába, hanem a szellem, a tu­
domány előkelősége egyszerű polgári ruhában, ml 
enn^k az udvari esteknek megadta a jellemző 
jelentőségét.

Az ó és uj világ minden részéből összesereglett 
előkelő szaktudósok légyottja volt az, a milyen 
addig alig láttak a palota díszes termei, melyek 
8 órára, mikorra a meghívás szólott, megteltek a 
polgári és katonai egyenruha, fekete frakk, — 
mely tulnvomó volt, — diszmagyar, bibornoki vö­
rös palást, angol egyetemi rektor tégla vörös köpe­
nye, török fez, orosz és német s’uak váltakoztak a 
délszaki növényekkel díszített, villámmá! világított 
díszteremben, mely még csak a delegácziót várja 
s annak bezárásával rögtön megnyitja oldalfalait» 
hogy a kész toldaléképületét befogadja.

Felnyolcz után kevéssel megérkezett Schlauch 
bibornok püspök, kinek jöttét pálezakopogás jelzé, 
később b. Fején dry, Hieronym i és Josipovich 
miniszterek jöttek, utóbb Weherle miniszterelnök. 
Az idegenek naey érdeklődéssel közeledtek kor- 
mányférfiaink körébe, kik előzékenyen társalogtak 
az újonnan bemutatott, vagy már ismert kongresz- 
szusi tagokkal.

P atban nyolczkor megadta a hármas pálcza- 
ütest Fusch kamara fourier, a sorok szétnyíltak és 
Loébenstein kormánytanácsos előlépése nyomában 
belépett a terembe Károly Lajos főherczeg, ki 
király ő felségét a kongresszus védnökségében kép­
viseli. A főherczeg magyar tábornoki Campagne 
atillát/ viselt, kíséretében gróf Fejacsevich László 
főudvarmester és gróf Szapáry főhadnagy kamarás 
lépdelt.

A főherczeg a terem déli végére ment és ott 
Schiauch tábornokot, utána Weherle kormány­
elnököt, báró Fejérváry minisztert és herczeg 
Lolkotcitz hadtestparancsnokot szólitá meg. Ezután 
Bieronymi belügyminiszter, mint a kongresszus 
elnöke, megkezdé a kongresszus külföldi tagjainak 
bemutatását, kikkel németül és illetőleg francziául 
hosszabb ideig igen élénken társalgóit a főher­
ceg, egyenkint mindeniknek szakjába vágó kér­
désekről, esetleg hazai viszonyaikról kérdezős­
ködvén.

A fogadás alatt frissítőket és ezukornemüt hor­
dott körül az udvari szolgaszemélyzet.

A fogadás másfél óráig tartott, féitizkor a fő- 
czeg az előbb irt rendben termeibe vonult vissza, 
és a palota termei kiürültek.

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, SZEPTEMBER 3.
Bemutatások.

A fogadás alatt a főherczegnek Hieronvmi bel­
ügyminiszter a kővetkező kongresszusi tagokat mu­
tatta be:

Németországi hivatalos kiküldötteket:
Dr. Scheel titkos főkormánytanácsos, " a császári 

statisztikai hivatal igazgatója.
Blench titkos főkormánytanácsos, a porosz kir. 

statisztikai hivatal igazgatója.
Dr. Fistor titkos orvosi tanácsos, előadó taná­

csos a porosz kir. vallásügyi minisztériumban.
Dr. Buhner a hvgiéniai intézet igazgatója és a 

berlini egyetem rendkívüli tanára.
Dr. Grossheim főtörzsorvos, osztályfőnök a po­

rosz hadügyminisztériumban.
Basp főkormánytanácsos, a bajor stat. hivatal 

igazgatója.
Dr. Buchner bajor főtörzsorvos és müncheni 

egyetemi tanár.
Dr. Günther a szász orvosi kollégium elnöke.
Dr. Jakobi szász főtörzsorvos, a szász király 

orvosa.
Anglia : Lanne Notter J. tanár ezredes, az an­

gol hadsereg orvoskarából.
Ausztria: Emánuel Ritter v. Kusy belügyminisz­

teri főegészségügyi tanácsos, dr. Brasche Anton 
udvari tanácsos egyetemi tanár.

Insma-Stcrnegg osztályfőnök, dr. Ferdinand 
Hueppe prágai tanár.

Belgium: Dr. J. Crocq szenátor brüsszeli orvosi 
akadémia tagja.

Dr. Hyacinthe Kuborn tanár.
Spanyolország : Don Amalio Ginieno, a madridi 

egyetem tanára, szenátor.
Egyesült-Államok : John S. Billings orvos, az 

amerikai hadsereg részéről.
Francziaország : Cheauveau, az Institut tagja, az 

állatorvosi iskolák felügyelője, dr. Valiin a had­
ügyminisztérium részéről, dr. Chantemesse egész­
ségügyi főfelügyelő.

Olaszország: Dr. Claudia Sforza, törzsorvos, a 
flórenczi katonai orvosi iskola tanára.

Montenegro : Millanitt, az egészségügyi szolgálat 
főnöke.

Portugália : Vicomte de Valmoux, Portugália 
bécsi követe.

Bománia : Crupenszki C. E. a román stat. hi­
vatal igazgatója.

Oroszország: Jean de Raptschewskv államta­
nácsos, a hadseregegészségügyi osztálya részéről.

Szerbia: Dr. Milán-Jovanovits-Batut az egészség­
ügytan tanára a belgrádi egyetemen.

Törökország: Hairedelin Bey ezredes.
Venezuela: Dr. E. Conde Fiorcs, Venezuela bécsi 

konzulja.
Magyarország: Fehér Ipoly, Láng Lajos, dr. 

Büké, Korányi Frigyes és végül Müller Kálmán, 
kinek elismerését fejezte ki a sikeres rendezés 
felett.

A VIII. nemzeti közegészségügyi demogr. kon­
gresszussal kapcsolatos kiállítás leirása.

— Irta: Dr. Kresz Géza. —
III.

Igen érdekes és tanuságos dr. Wexjl Th. Berlin ki­
állítása, melyhez kiállító az adatokat fáradságos mun­
kával gyűjtötte. Ez egy famodell, mely Berlinben az 
élelmi szerek fogyasztását mutatja: továbbá Berlin vá- 
rosának és kültelkeinek táplálását feltüntető négy láb. 
lázat. Dr. Weil 9z 1890. évről fejenkint egy évre és egy 
napra kilóban kifejezve, következő fogyasztást mutatja 
ki: viz fogyasztatott egy év alatt 24.472, egy nap 
alatt 67-98; Berlin összes lakossága fogyasztott egy 
év alatt 35,411.000 k. vizet; sörfogyasztás fejenkint 
és évenkint 192 5, naponkint 0 588, összes lakosság 
298,846 000; lisztet egy év alatt 100 k. és egy nap 
alatt 0-29 k., összes lakosság 164,459.500; tej egy 
év alatt 84, egy nap alatt 023, összeg: 130.355.070; 
hús egy év : 73 5, egy nap : 0.204, összeg: 114,612.000; 
burgonya egy év: 618, egy nap: 0172, összeg: 
95,915.000; vaj (olaj, zsiradék) egy év: 203, egy 
nap : 0056, összes: 31.540 000 ; hal egy év: 17 8, 
egy nap : 0-0Í9, összes: 27,595.000; ezukor egy év: 
8 8, egy nap 0 024, összes: 13,640.000; só egy 
6v : 7-6, egy nap 0-021, összes : 11,780.000 ;
és végül elvül kimondja, hogy a légenytartalmu élelmi­
szerek fogyasztása a légenymentes élelmiszerek fo­
gyasztásához mint 1 : 4-36-hoz, azaz mig az emberek 
egy kilogramm légenytartalmu élelmiszert vesznek 
magukhoz, addig légenymenteseket 4 36 kilót fogyasz­
tanak.

Érdekes dr. Reger Ernő, porosz hadi főorvos 
kiáilitása, a ki tizenhat évi észleletéinek ered- 
ménvekép a «ragadós betegségek elterjedésének tör­
vényszerűségét* mutatja ki négy tábláu és egy album­
ban. Azt mondja, a ragályos betegségek oly szabályo­
san lépnek fel bizonyos időközökben, hogy sémát 
lehet az egyes betegségek fellépésére felállítani. így a 
kanvaró első keletkezésétől — elfojtása után — 13 nap 
múlva lép ismét fel. És kimondja, hogy a hám által nem, 
hanem csakis a test érintése által ragályos. 12 betegsé­
get sorol igy fel s az angina szerinte 12 napi időközben 
lép fel újból 50 év külömbség mellett és megdünthe- 
tetlenül all ez a szabály. Fülmirigy-lob 19—20, himlő 
17, trachoma 14, dyphteritis 8 — 10, typhus 7—8» 
vör’neny 9 nap alatt lép fel újból. Ezen észleletéit a 
katonaságnál tette, hol egyik, mint a másik ember 
ugyanazon viszonyok között él. De a Württemberg! 
nagy herczegi családnál is megdönthetetlenül bevált 
ez a szabály typhusban.

Jahule E. orvosi felszerelési tárgyak gyára, több* 
tárgyai közt mütő-asztalt állított ki, a mely az eddig 
ismert mütő-asztalok között a legjobb.

Az elzász-lotharinqiai kir. minisztérium gazdag 
és érdekes tárgyakat küldött be. így a vízellátás tér­
képét, mely szerint vízvezeték 439 községben van; uj 
elemi iskola 83 községben 643 van felállítva, melyek­
ben 90.000 tanuló befogadására vannak a hvgié- 
nia követelményének megfelelő tantermek és 
995 tanító 1 észére lakások vannak. Összkölt­
ség 1871 óta: 15,000.000 márka, állami hozzájá­
rulás: 2,200 000 márka. Ki vannak még állítva 
az elszász-lotharingiai közvágóhidak térképei, a strasz- 
burgi üdülők kórházának alaprajza és Straszburg vá­
rosának 1541 — 1893. terjedő időszakra vonatkozó la­
kossági, születési és halálozási grafikai kimutatások.

Dr. Henriig Artur, Königsberg, a gége, torok és 
arpathologiájának feltüntetésére 40 fali táblát, vala­

mint a difteriára vonatkozó 6 darab táblázatot állított 
ki. Tanulságos, megtekintésre érdemes tárgyak.

A bajor kir. statisztikai hivatalnak Dél-Németországra 
vonatkozó táblázatából azt látjuk, hogy a gyermek- 
halandóság München körül volt a legnagyobb, és 
Bayruth környékén legkisebb, 12—17°/0.

Württemberg kir. statisztikai hivatal kimutatásaiból 
megtudjuk, hogy 1878-ban 287 községben pusztított 
a typhus, 103 községben a kanyaró, 424-ben a vörheny, 
166-ban a szamárhurut, 507-ben a difteritisz : a népes­
ségszaporodás pedig volt 1-20—0.70°/o; törvényte­
len gyermek születése 12—7%; gyermekhalálozás 
30-22°/,.

A szülőket érdekelni fogja, habár idegen országról 
szól, a német birodalom gyermek-halandóságának 
statisztikája. A számok következőt bizonyítják. Egy 
éves gyermekeknél a halandóság volt, legnagyobb : 
34.01, legkisebb: 12% ; az első hónapban legnagyobb: 
13.26, legkisebb: 3.50%; kétéveseknél: 12, 16 és 4% ; 
születések három évi átlagban legnagyobb: 5.81, leg­
kisebb: 3.05, átalánoshalálozás 1875—77. években át­
lag legnagyobb: 3 65, legkisebb : 2%. Némely kerület­
ben, mégpedig Ebersbergben legnagyobb 36, Lanoohus- 
ban ellenben legkisebb 1%.

Schneider Richárd magánmérnök Drezda, a házi 
és utczai hulladékok felhasználására szolgáló kályhák 
modelljét s fali tábláit állította ki, melyek igen gya* 
korlati constructióra vallanak.

B) Ausztria:
Dr. Thomka S. Bécs a hallószerv boneztani prae- 

paratumait állította ki, melyek közül különösen szépek 
az átmetszett tömkeleg, a membranens ivjáró, a csiga 
kidolgozása stb.

Hahnemann és Krause, Bécs, aseptics kötsze. 
reket, Broz Albert, Grácz, szemészeti műszereket, 
Schulmeister Lajos, Bécs, Dr. Gärtner Gusztáv 
által szerkesztett körforgó vér és tej vizsgáló ké­
szüléket állított ki, a mely tartós, veszélytelen, 
motor nélkül forog. Kiállítóit továbbá elek­
tródokat, világító készülékeket, különböző villamos 
műszereket. Reichert Károly Bécs, vérsejtek számlá­
lására szolgáló mikroskopikus eszközei s mikrotomjai 
nagyon szépek s nagyon praktikusok. Siebert Rezső» 
Bécs, kiállított vasból és üvegből jól szerkesztett műtő­
asztalokat, felnőttek és gyermekek számára: sterilizáló 
költő készülékeket stb. Dr. Dräsche A. tanár, Bécs, 
a bécsi hegyi forrásvíz-vezetéknek befolyását Bécs 
lakosságának egészségi viszonyaira 1873-tól a külváro­
sok bekebelezéséig öt grafikai táblázatban tünteti fel 
igen érdekesen és tanuságosan.

Az iparegészségügyi muzeum támogatására 
alakult egylet. Bécs, munkásfürdőket, gyári konyhákat, 
levegő tisztántartását, valamint munkáshelyiségekből 
az egészségre káros befolyást gyakorló elemeknek el­
távolítását porfelszivó, kisugárzó meleg ellen védő 
füstelvezető, szemvédő készülékeket ábrázoló táb­
lázatot állított ki. Mint igen gyakorlati s igazán szük­
séget pótló készülékekre felhívjuk a munkások jól­
létét, munkaképességét szivükön viselők figyelmét.

Dr. JJlbing József Baden, tőzegszóró készülékekkel 
ellátott árnyékszékek modelljeit állította ki, melyek 
csínnal vannak készítve s a fertőtlenítés czéljára tel­
jesen alkalmasak.

Streitcnfels és Jacob, Bécs, Schlösselgasse 17., 
szép kivitelű sebészeti eszközöket alumíniumból, 
angol aczélból; hordagyakat Mundy-, Langenbeck-, 
Neudorfer-féle s a közös hadseregben elfogadott rend- 
szerüeket; kolera kezeléséhez való eszközöket a 
Mundy-féle mintabarakból vett modellek után készitve> 
mely barakot Streitenfels rendezett be; van a ezég- 
nek Bécsben nagyszerű betegszállító intézete.

A VIII. nemzetközi közegészségügyi és demográ­
fiái kongresszus mai programja.

Délelőtt 9 órától délután 2 óráig szak­
ülések.

Délután 3 órakor dr. Mayr György má­
sod-államtitkár (Strassburg) előadása : „Sta­
tistik und Gesellschaftslehre“ az újváros­
ház nagy termében. Elnök: Láng Lajos. 
(Tagsági jegy.)

Délután 3 órakor a német hullaégetők 
értekezlete (Sechster Verbandstag der Ver­
eine deutscher Sprache für Reform des 
Bestattungswesens und facultative Feuer- 
Bestattung) a kir. József-müegyete men.

Délután három órakor kirándulás külön 
vonatokon Saxlehner A. keserüviz-telepére, 
innen visszaérkezés külön vonatokon esti 
fél hét órakor. (Külön meghívót a tagok a 
postazsákban találják.)

Este hét órakor disztornaversenv a nem­
zeti tornaegyesület csarnokában (VIII. Szent- 
királyi-utcza 26. sz.), a kongresszus által 
kitűzött dijakkal. (Jegyek a tagsági jegy 
előmuíatása mellett a postateretében kap­
hatók.)

Este hét órakor díszelőadás (ingyen elő­
adás) a kongresszusi tagok tiszteletére a 
kir. magyar operaházban. (Jegyek a tagsági 
jegy előmutatása mellett a főtitkárságnál 
kaphatók.)

Este hét órakor díszelőadás (ingyen elő­
adás) a kongresszusi tagok tiszteletére a 
népszínházban.

Este 7 órakor díszelőadás a kongresz- 
szusi tagok tiszteletére a budai színkörben.

Este 7 órakor díszelőadás (ingyen-elő­
adás) a kongresszusi tagok tiszteletére a 
városligeti színkörben.

Este 7 órakor díszelőadás a kongresz- 
szusi tagok tiszteletére a Wulff-féle czir- 
kuszban.

Este 10 órakor a hullaégetők nemzet­
közi ismerkedő estélye. (Tagsági jegy.)

Este 11 órakor a központi tejcsarnok lá­
togatása. (Indulás este 11 órakor a közúti 
vaspályatársaság különvonatán a Károly- 
kaszárnyától. Jegyek a tagsági jegy előmu­
tatása mellett a főtitkárságnál kaphatók.)

A közúti vaspálya-társaság és a városi villamos 
vasut-társaság a szükséges különvonatokat, a cs. és 
kir. szab. dunagőzhajózási társaság pedig a szükséges 
külön hajók egy részét díjtalanul bocsátják a kongresz­
szus rendelkezésére.

A hölgybizottság mai pro gramm ja.
Délelőtt 10 órakor találka a műegyetem 

társalgójában.
Délelőtt 11—1-ig a nemzeti muzeum 

összes tárainak látogatása.
Délután fél 4 órakor kirándulás Saxleh­

ner A. keserüviz-telepére.
Este 7 órakor díszelőadás (ingyen elő­

adás) a magyar királyi operában.
Este 7 órakor disztorna a magyar torna­

egyesület csarnokában (VIII., Szentkirályi- 
utcza 26.)

Az augusztus 31-éig bejelentett höl­
gyek névjegyzéke.

Aubry P.-né (St.-Brieue), dr. Bleyer Miksáné (Buda­
pest), Kamen Mária szül. Haas (Gzernowitz), Brüll 
A -né (Paris), Gordon Charlesné (London), Bondi 
Ottilie (Bécs), Bondi Helene (Bécs), Okmtschitz Lu- 
bon (Varsó), Macpherson R. B.-né (Glasgow), Frey 
Ludwigné (Éécs), Mr. Carmichael (London), J. M. von 
Overbeck de Meyer de Bus (Utrecht), dr. Löw Sá- 
muelné (Budapest), Körösi Józsefné (Budapest), dr. 
Mittler Pálné (Bécs), Blashill Thomasné (London), 
Loew Sofie (Bécs), Zang Ludovika (Zangtbal), 
Erii Elise (Bécs), Mansfeld Paula (Bécs), 
dr. Schlosser Augusztné (Bécs), Cates Arthurné 
(London), Mr. Faure Fernand (Páris), Westergaard 
Bolette (Kopenhága), Anningson Buschellné (Cam­
bridge), Almquist Mária (Stockholm), Rubin Már- 
kusné (Kopenhága). dr. Vossius Adoifné (Giessen) dr. 
Martin Sándorné (Budapest), Duka Theodorné (Lon­
don), dr. Krieger Józsefné (Straszburg), Williams W. 
C.-né (Sheffield), dr, Beissel J.-né (Aachen), Miss 
Buchanan F. (London), dr. Iritz Adoifné (Budapest), 
Madame Paul Strauss (Páris), Ellbogen Olga (Iglau), 
dr. Fritz Sándorné (Versecz), Fritz Klotild (Versecz), 
Guillebeau Fáni (Bern), dr. Léon Petitné (Páris), Deahna 
Alice (Stuttgart), dr. Stich Eduardné (Nürnberg), 
dr. Hochhalt Károlyné (Budapest), Shelly G. E.-né 
(Hertford), Lieutaud Alice (Angers), dr. Ledue Ste- 
phanené (Nantes), Schopf Anna (Bécs), Matitsch 
Katharina (Bécs), Dvvorák Zora (Zágráb), Papp Józsefné 
(Szegzárd), Veres linréné (Losoncz), Chauveau Augus- 
tené (Paris), dr. Ttreille Alcidené (Algír), Bambas J. 
Juliette (Athén), Matthew Adamsné (Maidstone), Miss 
Adams Gertrude E. (Maidstone), Miss Adams Laure 
M. (Maidsone) dr. Naverre A.-né (Páris), dr. Koller 
Gyuláné (Budapest), dr. Eulenburg Albertné (Berlin), 
dr. Valiin Emilné (Paris), Leistner Louise (Gablenz- 
Chemmtz), dr. Legányi Gyuláné (Debreczen), Dr. 
Levison Ida (Kopenhága), dr. Reich Lipótné (Bu­
dapest), dr. Pleichl Szilárdné (Nagy-Becskerek), Starke 
Pauline (Colberg), Abdullah Bev-Hammerschmiedt 
Anna (Bécsi, Abdullah Hammerschmiedt Annie (Bees), 
Nikolics Antonine (Sinj), Martin A. J.-né (Paris), 
Siebert Rudolfné (Bécs), dr. Nagy Károlyné (Adrud- 
bánya), Marty Héléne (Carcassoue), Marty Jaue 
(Carassone), dr. Waldmann Adoifné (Sátoralja-Uj- 
heiy), Baude Alfrédné (Páris), dr. Schreiber Fü­
lű pné (Szeged). Spun Strizsics Paulina (Zágráb), dr. 
Thirring Gusztávné (Budapest), dr. Bőke Gyu­
láné (Budapest), dr. Müller Edéné (Budapest), 
dr. Sárvárv Gyuláné (Debreczen), Filatow Marié 
(Lurkojanow), Combe Adoifné (Lausanne), dr. 
Boehm Ludwigné (Magdeburg), dr. Sierodzki An 
tonné (Lemberg), Sierodzki Marie ^Lemberg), dr. 
Kornstein Lajosné (Nagyvárad), Schmiedt Friedericke 
(Mödling), Simon Stámborszky Hermin (Szombathely). 
Walentowitz Andreasné (Krakó), dr. Peiug Sándorné 
(Alberti-Irsa), özv. dr, Pápai Vilmosáé (Budapest), 
Pápai Kornélia (Budapest), Fehérvury Istvánná (Bu­
dapest), Zoltán Győzőné (Budapest), Wawrinszky 
Anna Medicinalrath (Stockholm), Michaelson Luia 
Kreisphysiku* (Wreschen), dr. tírackenhoeft Edéné 
(Hamburg) dr. C-hervin Arthurné (Páris), dr. 
Hirschler Ágostonná (Budapest), dr. Ti roch Jó­
zsefné (Budapest), Tiroch Margarethe (Budapest), 
Creve Henryné (Paris) dr Jürgensenné (Koppenhága), 
dr. Zuckermandl Emilné (Bécs). Gölsdorf Károlyné 
(Krondorf), Félix Julesné (Brüssel), dr. Braun Lajosné 
(Budapest), dr. Gutzmanné (Berlin), dr. Leyden 
Emilné (Berlin), Fromm Paula (Budapest), dr. Molnár 
Józsefné (Budapest), dr. Rénvi Béláné (Budapest), 
Pollard Jamesné (Edinburgh), dr. Tóth Imréné (Sel- 
meczbánya), Gubczy Hermin (Selmeczbánya), dr. 
Ángyán Béláné (Budapest). Hampl Józsefné (Bu­
dapest), dr. Neumann Árminná (Budapest), dr. 
Eder Józsefné (Székesfehérvár), Boecale N.-né 
(Amberg), dr. Heger Hansné (Bécs), dr. Plósz
Sándorné (Budapest), Plósz Gizella (Budapest), 
Plósz Janka (Budapest), dr. Ádler Zsigmondne 
(Budapest), Rozenzweig-Saphir Sarolta (Budapest), 
dr. Kinyoun J. J.-né, dr. Tatay Adoifné (Budapest), 
dr. Wéber Adoifné (Budapest), dr. Bókay Jánosné 
(Budapest), ifj. Jauernik Nándorné (Budapest), Noiseux 
(Noisex) (Páris), Wagner Jenőuc (Budapest), dr. Polli 
Józsefné (Budapest), Bayer Arnold né (Budapest), Cse­
rei Manóné (Budapest), Grimm Gáborué (Budapest), 
Márai Lajosné (Budapest), özvegy Merz a Joa-
cbimné (Kolozsvár), dr. Rácz Istvánná (Budapest), 
Babarczi Schwartzer Ottóné (Budapest), Babarczi 
Scbwartzer Pálma (Budapest), Bariba Margit (Ko­
lozsvár), Pesti Alfrédné (Budapest), Mattox (London), 
dr. Glass Izomé (Budapest), Prof.Winternitz Wilhelmné 
(Becs), dr. Hainiss Gézáné (Budapest), Devecis del 
Vecchio Gyuláné (Budapest), Soltész Farkasné (Tetét- 
len), dr. Hutyra Ferenczné (Budapest), Buchmüiler 
Leopoldine (Donavitz), dr. Kartulisné (Alexandria), dr. 
Salamon Vilmosné (Budapest), di. Roth Maximi- 
liánné (Bécs), dr. Schubert Paulné (Nürnberg), 
Prof. Wolfhügelné (Göttingen), dr. Janny Gyuláné 
(Budapest), Apéry Pierrené (Konstantinápoly), Masonné 
(Páris), dr. Raichlinené (Páris), Hirsch Róza (Buda­
pest), Popovics V. Istvánné (Budapest), Kanócz 
Istvánná (Budapest), dr. Plauer Józsefné (Csögle), dr. 
Schwimmer Ernőné (Budapest), Pokornv Lajosné 
(Losoncz), Grimm Gáborné (Budapest), Wattay 
Etelka (Nagy-Becskerek). Wattay Margit (Nagy- 
Becskerek), ’dr. Mankiewitz Gusztávné (Posen), 
dr. Szilagyi Gyuláné (Budapest), dr. Ljotcitch 
Draga (Belgrád), dr. Kresz Gézáné (Buda­
pest). Szokolay Kornélné (Budapest), dr. Hudomel 
józsefné (Budapest), Seliönfeld-Elischer Vilma (Buda­
pest), Ember Elekné (Nagybánya), prof. Wilmotte 
G.-né (Liege), dr. Guirand Louisné (Toulouse), dr. 
Lewi E.-né (Bécs), Milánovits Antalné (Esztergom), 
Milánovils Irénke (Esztergom), Seaton Edwaidné 
(London), Weinlechner Pipsi (Becs), Müller Valéria 
(Budapest), dr. Girard Ch.-ne (Bern). Feuerlein C.-né 
(Würzburg), dr. Gerlóczy Zsigmondne (Budapest), dr. 
Triairné (Tours), prof. dr. Ostertagné (Berlin), 
dr. Soltész Károlyné (Diós-Győr), dr. Szommer An­
talné (Német-Palánka), Kisfaludy Lipthay Sándorné 
(Budapest), Jenson Bernhardné (Kopenhága), dr. 
Önody Adoifné (Budapest), dr. Élischer Gyuláné 
(Budapest), dr. Hanot Norbertné (Bécs), dr. Ctiante- 
messené (Páris), Reinaud Eraih • (Nimes), dr. Pólyák 
Lajosné (Budapest), özv. Saxlehner Andrásáé (Buda­
pest), dr. Jovanovic-Batut Milánná (Belgrad), dr. 
Dollinger Gyuláné (Budapest), Miss Charlesworth 
(Haney), dr. Deák Jakabné (Budapest). Pisztorv Irén 
(Kolozsvár), dr. Hochmann Heurikné (Budapest). Jár­
ni ay Gyuláné (Budapest), Reuss Ida (Bécs), Reuss 
Ada Fr. (Bécs), Nyári Lászlóné (Budapest), özv. Rosen­
thal Zsigmondne (Budapest), Bleier Károlyné (Budapest), 
Ország Margit (Budapest), dr. Tauffer Vilmosné (Bu­
dapest), Petrik Mariska (Budapest), Boyta Józsefné 
(Budapest), Naisz Gyuláné (Budapest), dr. Edvi Illés 
Zsigmondné (Budapest), Flechter Bauisterné (London), 
dr. Gross Emilné (Budapest), dr. Salgó Jakabné (Bu­
dapest), dr. Bókái Árpádné (Budapest), dr. Cséri Já­
nosné (Budapest, Kühne assz. (.Bécs), Kühne k. a. 
(Bécs), Némedy Farkas László (Budapest), dr. Án­
gyán Béláné (Budapest), dr. Szontagh Félixné (Bu- 
padest.)

EGYETERTES
1894. szeptember l-én uj előfizetést nyitunk 

a következő feltételek mellett:

Sgrsr acia ........ ... _ 2. frt SO Jsr.
Síét ücia ............... 3 frt SO 3xx.
KZáxorn. ixéra ......... 5 frt — 2et.

Ixcra 3.0 frt — 3rr.
Sgrées éxrxe .. .. .. .. 20 Ät — tsz.

Felkérjük azokat a tisztelt előfizetőinket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy azt mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek.

Lapunk minden nap, tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is, megjelen.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének éa 
az utolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek, 

ha czimszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebben elkerülhető.

Bf* Hntatványszámot egy levelezőlapon 
nyilvánítóit óhajra bárkinek ingyen és bér- 
mentve küldünk.

Előfizetőink kémjeimére kiadóhivatalunkban 
teljes nappali szolgálatot rendeztünk be. Esze­
rint az üzleti órák reggel 8 órától este 8 óráig
szakadatlanul tartatnak.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalába kül­
dendők.

Az Egyetértés kiadó-hivatala
Oalszinház-utcza 1. szám,

Andrássy-ut sarkán.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 3.

— Személyi hírek Mária Terézia főher- 
czegasszony több napi időzésre a bajorországi 
Tegernseebe utazott. — Valdemár dán herczeg 
neje, a párisi gróf leánya, atyja betegágyához 
Stowe-Houseba érkezett.

Vonatösszeütközés a keleti pályaudvaron.
Tegnap este kilencz óra után az a hir terjedt el a 

fővárosban, hogy a központi pályaudvaron nagy sze- 
rencsétlenség történt. Vasárnap lévén, a kávéházak és 
éttermek mind zsúfolva voltak, s igy a hir csak annál 
gyorsabban terjedett tovább. Csakhamar megtudták 
azt is, hogy a szerencsétlenség a tatai különvonat, 
tál történt, s ez a körülmény csak fokozta az izga­
tottságot, mert a különvonattal sok száz budapesti 
rándult a tegnapi tatai lóversenyekre. Csakhamar a 
főváros minden részéből valóságos népvándorlás indult 
meg a keleti pályaudvarhoz. Az emberek között a 
legrémesebb hírek szárnyaltak. Ötven, sőt nyolezvau 
halottról és súlyosan sebesültről beszéltek.

Ezek a borzasztó számadatok szerencsére teljesen 
valótlanok; az igazság az, hogy a keleti pályaudvaron 
csakugyan történt vonatösszeütközés, de egyéb követ­
kezménye nem volt, mint az, hogy nehány utas 
könnyen megsérült.

Az összeütközés úgy történt, hogy a Tatáról vissza­
érkező különvonatnak, mely a tatai versenyek­
ről visszaszállította a fővárosiakat, az első számú 
blocknál meg kellett állania, mert a födött 
csarnokban a vágányok az előtte megérkezett vonat­
tal voltak elfoglalva. A tatai vonat, mely elől tehá 
az ut el volt zárva, szintén elzárta az utat egy utána 
jövő tehervonatnak, mely a ferenezvárosi teherpálya­
udvarról jött. Úgy látszik, hogy elfelejtették a teher- 
vonatot a piros fénynyel megállásra figyelmeztetni és 
a jelző kart vízszintes helyzetbe lebocsájtani. Alig 
hogy a tatai vonat megállóit, a mögötte jövő teher­
vonat már bele is ütközött. Az ütközés ereje folytán 
két személykocsi kisiklott s a bennük ülők közül töb­
ben könnyen megsérültek. A központi pályaudvarban 
nyolez sebesült jelentkezett. Az összeütközés a tatai 
vonat utasai között leírhatatlan pánikot okozott. Holt 
halványan, egész testükön remegve ugráltak ki a ko 
csikból s azt néhány perczig át sem lehetett tekin­
teni, hogy milyen pusztítást okozott az összeütközés.

A baleset következtében az egyik bevezető vágány­
pár használhatatlanná vált s e miatt a forgalomban 
óriási zavar támadt. A később érkező vonatok, a bécsi, 
bicskei és győri személyvonatok, a kassa-miskolezi és 
a ruttkai gyorsvonatok órák hosszat kénytelenek vol­
tak a nyilt pályatesten megállani, nehogy uj baleset 
történjék. A pálya külső részein, a hová a fényjelzés! 
eszközökkel már nem lehet avizálni, a közeledő vona­
tok elé töltényeket tettek a sínekre s a töltények 
robbanása tette figyelmessé a vonatvezetőket a közeli 
veszélyre s arra, hogy a vonatot megállítsák.

— Kitüntetett gyárosok. A király Balló Péter 
liptó-szent-miklósi kocsigyáros és kárpitosnak, vala­
mint Kovács József ugyanottani bőrgyárosnak, a múlt 
évben Liptó-Szent-Miklóson rendezett iparkiállitás létre- 
a kojött és sikere körül szerzett érdemeik elismeréséül 
ronás arany érdemkeresztet adományozta.

— Károly Lajos főherczeg Buda­
pesten. Károly Lajos főherczeg a nemzetközi 
kongresszus védnökhelyettese, tegnap reggel %8 
órakor érkezett meg Bécsből a rendes postavonat 
külön szalonkocsijában. A főherczeg gróf Pejacse- 
vich László főudvarmester és gróf Ssapáry főka­
marás tásaságában jött. A pályaudvaron Hieronymi 
Károly belügyminiszter, Lobkomtz herczeg hadtest- 
parancsnok ,Ráth Károly főpolgármester, Sélley 
Sándor főkapitány, Müller Kálmán kongressus- 
főtitkár és Baróczy Rezső állomásfőnök várták a 
főherczeget, ki kiszállás után rövid ideig beszélge­
tett az urakkal. Lobhowitz herczeget németül szólí­
totta meg, a többi urakkal azonban magyar nyelven 
társalgóit nehány perczig. Károly Lajos főherczeg 
rövid időzés után kocsijában szállt és kíséretével a 
kir. palotába hajtatott. Károly Lajos főherczeg 
tegnap délután 1 órakor Darányi Ignác-z képvise­
lőt fogadta, ki a vöröskereszt egylet ügyében tett 
jelentést. Ezután a főherczeg látogatást tett, illetőleg 
jegyet hagyott Wehcrle kormányelnöknél és Lob­
howitz hg. hadtestparancsnoknál. A főherczeg hol­
nap reggel 8 órakor utazik Bécsbe és ugyanazon 
a vonaton megy a főudvarmesteri hivatal Loebenstein 
kormánytanácsos, Kállay udvari segéd és a szolga­
személyzet.
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— Magyar tanárok Rómában. Egy 

Rómából érkezett távirat jelenti, hogy tegnap reg­
gel 20 magyar középiskolai tanár jelen volt a mi­
sén, melyet a pápa a konzisztorális teremben olva­
sott. A misen kanadai zarándokok is jelen voltak. 
Mise után a pápa a megjelentek mindegyikéhez 
kegyteljes szavakat intézett.

— A királyné utazása. Erzsébet király- 
asszony, mint egy trieszti távirat jelenti, ma reg­
gel 8 óra 50 perezkor Miramaréba érkezett és a 
kastélyban való rövid időzés után a „Miramare- 
vachtra szállott. Déli 12 óra 30 perezkor a yacírt­
tal tovább utazott Korfuba.

— Estély Sansaouciban. A potsdami hires Sans­
souci kastélyban csütörtökön este fényes estélyt adott 
a német császár. Hosszú idő óta *!őször történt, hogy 
a kastély termei a mulatságnak megnyíltak. Az es" 
teiyt a Kagij Frigyes termeiben tartották meg. A 
hangversenyen közreműködő művészek mind a 
nagy uralkodó korabeli viseletben jelentek meg. 
Az egész estély úgy volt rendezve, mint azt 
Nagy Frigyes szokta rendezni egykor és abban 
a teremben, a hol ó maga ked’vencz hangsze­
rén a fuvolán játszott nagyon sokszor, a császár 
egyenes kívánságára fuvola kouezert volt. Az estély­
nek a pompás nyári éj is kedvezett, s a különben 
kis számú, válogatott vendégek a hangverseny után a 
kastély iündéri szépségű holdviiágitotta parkjában 
mulattak tovább.

— Huszonöt év a közügy szolgálatában. Leitner 
Izidor, m. kir. áliamvasuti főfelügyelő, a Budapest déli 
üzlet vezetőség üzletvezető helyettese e hó 1-én töltötte 
be vasúti szolgálatának 23-ik esztendejét, mely alka­
lommal az üzletvezetőség nagyszámú tisztviselői kara 
az osztályfőnökök vezetése alatt melegen üdvözölték 
az általánosan közkedveltségnek örvendő íeiebbvalóit. 
Az ünnepelt, a ki az üzletvezcíóség teljes tiszteletét, 
rckonszenvét bírja, meghatottan válaszolt az osztály- 
főnökök üdvözlő beszédeire.

— Utazás a felhők között. Dvorzsák Zdenkó 
főhadnagy, a kit tegnapelőtt reggel a váratlanul el­
szabadult «Hannoveri léggömb magával ragadott és 
a ki délután Zsupacjeben (Slavonia) szerencsésen 
földre ért, mint már megírtuk, tegnap este visszaérkezett 
Becsbe. A főhadnagy saját kijelentése szerint a Száva 
balpartja mellett jutott a földre a léggömb. 
Igazi csoda mentette csak meg a főhadna­
gyot a haláltól. A léggömb fölszabadulása pil­
lanatában csak nagy lélekjelenlétének köszönheti, 
hogy a ritkább jégrétegekben erősen feszülő léggömb 
meg nem repedt és ó a négyezerölszáz méter magas­
ból alá nem zuhant. A veszély teljes tudatában hideg­
vérrel nyúlt a gömb szeilentyüje után és kibocsátotta 
a fölösleges gázt. A gömb rendkívül gyorsan sülyedt 
és röptében egy kéményt is magával sodort. Hosszú, 
gyors röpüiés után erdőt ért a főhadnagy ts ezt 
tartva legalkalmasabbnak leszálló helyül, teljesen 
megnyitotta a szelepet, úgy bogy a léggömb alig 

tiz méternyi magasban szállt a föld fölött. Végre 
egy hatalmas tölgy ágai közt megakadt. A fő­
hadnagy odakötötte az agakhoz, leszállt és maga hi­
vott segítséget a jó távol eső faluból, hogy szállításra 
kész állapotba helyezze a gömböt, a melynek külön­
ben semmi baja sem esett. A főhadnagy maga három 
napi éhezéssel menekült meg minden nagyobb bajtól.

Az anarkkista báróról. Zagolkovslcy Gzipriántf 
az ismert ál-báró Ungern-Sternberget, nem adják ki 
Belgiumnak, mely a lüttichi bombamerénylet elköve­
tésével vádolja, hanem, mint orosz állampolgárt. 
Oroszországban ítélik el. Iratai közt több hamis bízó" 
cyilványt találtak, a melyeknek segélyével a külföldön 
konyöradományokat gyűjtött.

— A fővárosi ereklyemuzeum igazgatója, gróf 
Kreith Béla, a külföldi lapokban közzétett hirdetéséi 
folytán egy igen érdekes es gazdag gyűjteményt szer­
zett Oroszországból. E gyűjtemény az Oroszországban 
nyomott 18Í8—49-iki szabadságharezunkra vonatkozó 
kepékből — az oroszok által elvitt magyar fegyve­
rekből es számos egyéb ereklyékből igen sok érdekes 
példányt tártaim z. Egy zászlón a következő olvas­
ható : «Éljen Petőfi 1 Éljen a köztársaság : Ezt a 
zászlót valószínűleg akkor készíthették, a midőn Petőfi 
képviselőnek lépett fel.

— Az arezpor, mint méreg. Sajátságos mérgezést 
eset foglalkoztatja most a karlsbadi orvosokat. Egy 
. gyveaöt évi bö gy t küldtek a napokban orvosai a 
világhírű fürdőbe, hogy ott keressen gyógyulást ma­
kacs görcsei ts egyéb báníalmai ellen. A türdő oivo- 
sai szintén megvizsgálva a hölgyet, megállapították, 
hogy nagymérvű vérmérgezésben szenved. Kitűnt, 
hogy a pácziens évtizedek óta használja a rizspori, a 
nieiy legtöbbször szénsavas ólommal vau keverve, s 
ez a por idézte eió nála a vérmérgezést.

A mentők működéséről. A fővárosi mentő­
egyesületet a megjelent kimutatás szerint a lefolyt 
augusztus hónapban összesen 8S5 esetben vették 
igénybe. Rendőrségtől 201, hatóságoktól 9, magáufe- 
lektői 318 esetben. A folyó évben összesen 6597, az 
1887. év május 10-től a mai napig összesen 48.950 
a.kaicmmai vonultak ki a mentők. Tekintettel a most 
ioiyó kongresszusra, az egyesület augusztus havi ki­
mutatását német, franczia es angol nyelven is kiadta.

Szívtelen dajka. Banda Mária huszonkét éves 
dajkát tegnap Becsben, az alsóausztriai lelenczház 
intézkedése folytán, átadták a hatóságnak. A szívtelen 
dajkái azért helyezik vád alá, mert embertelenül bánt 
a rábízott gyermekekkel.

Hainburg város jubileuma. Hamburg alsó- 
ausztria; város, mely a magyar határ szomszédságá­
ban ftksznz mint mar említettük j— most ünnepli 
meg lennáhásának ezredéves jubileumát. A miilennáris 
ünnepségek tegnap kezdődtek meg f.íklyászenével s a 
varos kivilágításával. Az uíczák is ünnepi díszt ölíöt- 
tes. A hazakat s az utczasorokat egy ötezer méter 
hosszú fenyőgaiyakból készült guirland disziti. A régi 
várkapukat zászlókkal és a város czimereivel ék esi- 
teitca. fel. A mai s hoinapi programmba népünnepé­
lyek, hangversenyek, lakomák, tánczmulatságok stb. 
vannak felvéve. Vasárnap a plébániatemplomban fel­
olvassák a város ezredéves múltját vázoló emlék­
iratot.

— A szerb kir (ily utazása. Sándor szerb 
király berlini utazásának idejét és módozatait, 
mint egy távirat jelenti, már megállapították. A 
fiatal király e megállapodás értelmében valószínű­
leg október hónap közepén fog Berlinbe utazni.

— Zivatar. Máramaros-Szigeten — mint nekünk 
írják — augusztus 28-án éjjel óriási zivatar vonult el 
a város fölött, mely fákat tördelt ki, a házfedelvket 
megrongálta s ablakokat zúzott Le. A színházban 
épen a budapesti >Máramarosi köre tartotta táncz- 
esíélyét s a közönséget, mely először azt hitte, a szín­
padon alkalmazott viharjelző készülékét indította mez 
valami tréfás mulató, megijesztette a sűrűn ismétlődő 
menydörgés s csattanás. A íánezolók úgy oda szorul­
tak a színházba, hogy éjfélután 2 órakor juthattak 
hozzá, hogy a ka-zino vendéglőből vacsorát kapjanak 
s akkor is majdnem csónakban kellett az ételeket a 
színházba szállítani.

— Szeptembert érettségi vizsga. A fuvdroi-i
reáliskolai tanulók szeptemberi érettségi vizsgáját az 
V. kér. (Markó-utczai) állami föreáliskolában foeják 
megtartani, még pedig az Írásbeli részt szept. 5., ti" 7. 
és 8-án, a szóbelit pedig 10-én. Ama tanulókat, kik » 
vizsgálatokon megjelenni kötelesek, fölhívta Hoffer 
Karoly k.'r. főigazgató, hogy nála legkésőbb szept. 3-ig 
bizonyitványaikkal jelentkezzenek. * B

— Uj tanév. A budapesti ref. theológiai aka­
démián a volt 11-odéves hallgatók az alapvizsgála­
tot szeptember 5-én teszik le. A volt Ill-adéves 
hallgatók tanképesitő vizsgálatai 3-án lesznek. Az uj 
tanévet szeptember G-án nyitják meg ünnepélyesen 
s az előadásokat másnap reggel kezdik meg. A 
javitő- és pótlóvizsgálatok szept. 10 és 12-én lesznek. 
— A budapesti ág. hitv. evang. főgimnázium­
ban szeptember 3., 4. és 5-én lesznek a beiratások a 
II.—Vili. osztályokba. Az Írásbeli érettségi vizsgálat szept.
2— 6-ig tart, a szóbeli érettségi vizsgálat szept. S-án lesz. 
— A III. leér. küzs. polg. fiúiskolában a beiratások 
múlt lió 30-tól szept. 3-ig mindenkor délelőtt 8 — 12-ig 
lesznek. A javító- és felvételi vizsgálatok pedig szept.
3- án délután 2—5-ig tartatnak. — A budapesti 
magyar királyi állami felsőbb leányiskola 
a jelen 1S94—95-ik iskolai évet már uj helyi­
ségében VT. kér. váczi-kürut 23. szám alatt, az Arany- 
János-utczával szemben nyitja meg. A beírások szept. 
17-én és 18-án, délelőtt 9 órától 1-ig lesznek. A fel­
vételi, pótló- és javító vizsgálatok szept. 19-én és 
29-án tartatnak. A vizsgálatokra a beírások napjain 
lehet jelentkezni. A rendes tanítást megelőző isteni 
tiszteleten szept. 23-dn már minden tanuló jelen lenni 
tartozik. Beíráskor bennitatandók : a) a tanuló szüle­
tési bizonyítványa b) a sikeresen megtörtént himlő­
oltást (12 éveseknél az ujraoltást) igazoló orvosi bizonyít­
vány, c) az előző osztályról szóló isk. bizonyítvány. 
— A 1 I. kér. állami föreáliskolában (Lovag- 
uteza 18.) az üresen maradt helyekre felvétetnek a 
jelentkezők szeptember 2-án a második és harmadik, 
3-iin a negyedik és ötödik osztályba. — A VII. kér. 
Wesselényi-uteza küzs. elemi népiskolában a be­
írásokat szeptember 1—5. napjain tartják meg és pedig 
1-én az első, 2 án a második, 3-án a harmadik, 4-én a 
negyedik és 5-én az ötödik cs hatodik osztályba veszik 
fel a tanulókat, délelőttőnkint mindenkor a fiukat, 
délután pedig a leányokat. Vgyan-e napokon 
délután négy órakor lesznek a javító vizsgák. 
— A VIII. kér. polgári leányiskolában a be­
iratások szeptember 5-éig naponta d. e. 9-től 12 óráig 
tartatnak. A javító és fölvételi vizsgálatok ugyanezeken 
a napokon délután három órakor lesznek.
— Az állami no'ipariskolákban (VIII. Szentki- 
rályi-uteza 7. sz.) és (II. Szaiag-utcza 3. sz.) a beira­
tások szeptember 4-ig tartatnak s naponkint reggel 9 
órakor kezdődnek. — A VIII. kér. Szentkirályi• 
utczai közs. elemi iskolában a beírások szeptember 
elsejétől 6-ig tartatnak, naponkint 8 órától 11-ig, dél­
után 2-től 4-ig, a mikor magántanulók is bejelenthe­
tek. — A Böklc Szilárd-uteza 13—15. sz. alatt 
újonnan épült 6 osztályú fiú- és leányiskolában a be­
iratások szintén szeptember első hat napján történ­
nek. Miután a belső berendezés még nem készült tel­
jesen el, a tanítás csak 17-én veszi kezdetét.
— A községi iparrajziskolában (IX. kerület 
oroszlán-utcza 1. sz.) a beírások szeptember 2-dikán 
kezdődnek és szeptember hó 15-ig tartanak, napon­
kint d. e. 9—12 óra között. Felvétetnek iparosok és 
iparra készülők, ezeken kívül külön osztályokban nők 
is. A beiratás cs tanítás ingyenes. — A IX. kér. 
Lányay-utczai elemi népiskolánál a jövő 1894—95. 
iskolai évre a beiratások a következő sorrendben tör­
ténnek : szept. 1. az 1. íiu- és leányosztálybeli tanu­
lók, 2-án a II. osztály, 3-án a llf. osztály, 4-én a IV. 
osztály, végre 5-én az V. és VE osztálybeliek, vala­
mint az elkésettek iratnak be. Nehogy azonban a 
szülők többször kénytelenittessenek a behatásokhoz 
elfáradni, mindenkor a kisebbekkel cgv időben írat­
hatják he magasabb osztálybeli gyermekeiket is.
— A debreczeni kereskedelmi akadémián az 
orsz. tanszerkiállitás miatt a javító- és pótvizsgákat 
szept. 3. és 4-én tartják meg.'a behatást pedig 5-én kezdik.
— A kecskeméti ev. ref. jogakadémián a behatások 
szept. hó 1-én veszik kezdetüket s ibezárólag 8-dikáig, 
a vizsgalatok pedig szept. 1 —15-ig tartatnak. Félévi 
tandíj 15 frt, beiktatási dij 4 frt 50 kr, tápintézeti 
dij havonként 7 frt. Bővebb értesítéssel szívesen szol­
gál dr. Kovács Pál jogakadémiai igazgató.

— Gróf Caáky Albin búcsúlevele. A pozsonyi 
állami fűreáliskola tanári kara felirattal búcsúzott el 
gróf Csáky .Albin volt kultuszminisztertől. E feliratra 
a nemes gróf Antolik Károly igazgatóhoz a követ­
kező levéllel válaszolt: «Mindig nehezen búcsúzunk 
azoktól, kikben Ilii munkatársakra, buzgó követőkre, 
lelkiismeretes munkásokra akadunk. Nehezen búcsú­
zom tehát Önöktől is, de teljesen igazuk van ama fel­
tevésükben, melynek múlt hó 23-án kelt szívélyes ira­
tukban kifejezést adtak, hogy ha nem is vagyok hivatott 
többé Önöket vezérelni, nem szakadhat meg közöttünk 
teljesen az összeköttetés, mivel majdnem hat évi mi­
niszteri működésem alatt annyira fösszeforrtam hazai 
művelődésünk feladataival, hogy azok mikénti kiszol­
gáltatása iránt mintegy parancsszóra közömbössé vál­
nom teljesen lehetetlen. Elénk figyelemmel tehát és a 
legmelegebb érdeklődéssel fogom kisérni ezentúl is azt 
a cagyfontosságu ügyet, melyet eddig együtt szolgál­
tunk es mindig örömmel megemlékezve a közöttünk 
fennállott hivatalos érintkezésről, merem remélni, hogy 
Önök is megtartandanak engem jó emlékezetükben. 
Hazafias üdvözlettel gróf Csáky Albin.»

— A középiskolai tanulók fölvétele. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter arról győződött meg, hogy 
a középiskolákban a tanulók fölvételénél a törvényt 
nem tartják szem előtt, s ez oka annak, hogy az 
osztályok túlzsúfoltak. Ebből kifolyólag a miniszter 
felhívta az iskolai hatóságokat arra, hogy sürgősen 
figyelmeztessék az egyes igazgatókat, hogy a törvény 
értelmében egy osztályba 50 tanulónál többet felverni* 
nem lehet. A hol három éven át a tanulók száma 
kivételkép meghaladja a tiO-aí, párhuzamos osztályt 
kell felállítani s a tanerőt ehhez képest szaporítani.
Ha a létszám a CO-at kevéssel múlja felül, a párhuza­
mos osztály felállítását a főhatóság indokolt jelenté" 
sere a miniszter elengedi.

Rövid hírek. Mistelbachban Schallgruber 
Terézia 19 éves szép leány szerelmi Bánata miatt 
a vonat kerekei alá vetetté magát, s ott halt meg.
—; Ugyanott egy Lang Róza nevű fiatal leány 
szintén ezt a rettenetes öngyilkossági módot vá­
lasztotta, hogy megmeneküljön az élettől. Öngyil­
kosságának oka ismeretlen.

= Két sikkasztó öngyilkossági kísérlete- Ma
éjjel két óva tájban egymásután két lövés döreje 
hangzott a városliget csendes tájékáról, az An- 
drássy-ut végén levő zászlós emelvény felől. A 
zajra egy rendőr az emelvényre sietett, a meiy- 
nek lépcsőjén két fiatal ember feküdt, ke­
zűkben mindketten revolvert tartottak, mellükből 
csak úgy ömlött a vér. A mentők csakhamar bevitték 
őket a Rókus-kórházba. Mihelyt eszméletükre tértek, 
azt vallották a rendőrtisztviselő előtt, hogy azért akar­
tak meghalni, mert becsületüket sikkasztással beszennyez­
ték. Az egyiknek Armbrust Armin, a másiknak Holl 
Géza a neve. Mindketten hivatalnokok voltak a < Könyves 
Kálmán» irodalmi intézetnél. Nemrég nagyon zavart 
anyagi körülmények közé jutottak, s ugv akartak 
magukon segíteni, hogy az intézet pénzeiből elsikkasz­
tottak néhány száz forintot. Felebbvalóik a múlt hó 
közepén jöttek rá a sikkasztásra, mire mindketten 
augusztus 21-én Pécsre utaztak, hol Armbrustnak gazdag 
íokonai élnek. Armbrust azt remélte, hogy ezek kise­
gítik kínos zavarából. Minthogy azonban feltevésében 
csalódott, nehány nap múlva barátjával együtt 
-welet irt az intézet igazgatóságának, hogy megölik 
magukat. Szándékukat végre is akarták hajtani, de 
nem Pécsett, hanem itt Budapesten. Tegnap este jöt­
tek fel a fővárosba, s miután még előbb derekasan 
kimulatták magukat, a városligetbe mentek s ott 
elkövették az öngyilkossági kísérletet. Állapotuk sú­
lyos, de nem reménytelen.

= Rejtélyes holttest. Ma reggel a Pálffy-térnél. 
a katonai uszoda felső részén, egy 40—50 év körüli 
férfi holttestét fogták ki a Dunából, a mely már erő­
sen feloszlásnak indult. A holttest nyakára egy darab 
tégla volt kötve. A rendőrség megindította a vizsgá­
latot, hogy kiderítse, vajon gyilkosság vagy öngyilkos- 
súg áldozata volt-e a Iratait?

— A kongresszus és a bérkocsik. A főkapitány­
ság felhívta a budapesti két bérkocsi-ipartársulat el­
nökeit, hogy ügyeljenek arra, hogy a bérkocsi­
sok a mostani közegészségügyi kongresszus 
alkalmával a viteldij-szabályzatot pontoson tart­
sák be, se többet ne követeljenek, se ne gorom- 
bdskodjanak. Ellenkező esetben a rendőrség nemcsak 
szigorúan megbünteti őket, hanem azonkívül kocsijai­
kat rosszabb helyre helyezi, esetleg a hajtási enge­
délyt is elveszi tőlük.

= Gavallér betörő. Egy magas állású állam_ 
hivatalnok rövid idővel ezelőtt jelentést tett a rend. 
őrségnél, hogy hivatalában lévő Íróasztalát egy tolvaj­
kulcs segélyével felnyitották, a fiókból egy 2000 forin­
tos takarékpénztári könyvecskét loptak el. A rendőri 
vizsgálat kétségtelenné tette, hogy a betörőnek a helyi 
viszonyokkal nagyon üsmerősnek kellett lennie. A tet­
tes azonban csak két nappal ezelőtt került meg. A 
betétkünyvecskét ugyanis egy magán-zálogház tulajdo­
nosa a takarékpénztárnál ki akarta fizettetni, de a 
hivatalnok, a ki értesült az esetről, rögtön letar­
tóztatta és a rendőrségre kisérlelte a könyv tulaj­
donosát. A bekísért zálogháztulajdonos azonban 
olyan határoz.ottan megtudta jelölni a könyvecske 
előbbi tulajdonosát, hogy a rendőrségi tisztviselő 
a vizsgálat folytatása előtt jónak látta a panaszttévű 
államhivatalnokot a dologról értesíteni. A rendőrtiszt­
viselő közleménye a panaszosra csaknem megsemmi­
sítő hatást gyakorolt, mert elképzelhető rémülete, a 
mikor meghallotta, hogy a tolvaj — saját fia, egy 
előkelő m^ánhivalalnok, a kit különösen Budapest 
éjjeli mulatóhelyein «előnyösen» ismernek. A lesújtott 
apa természetesen azonnal visszavonta panaszát az 
alatt az ürügy alatt, hogy a dolog tévedésen alapul, 
a rossz útra lépett gavallért pedig egy-két hétre falusi 
rokonaihoz reiegálta.

— Megtámadott kongresszusi tag. A főváros 
közbiztonsági állapotáról ugyancsak furcsa fogalmat 
szerezhetnek a Budapesten időző idegenek, ha ha­
sonló kellemes meglepetésben részesülnek, mint az 
éjjel Hibák János neuhausi kerületi orvos, a ki a 
közegészségügyi kongresszusra érkezett ide. A kerü­
leti orvost éjfél tájban a Károlv-köruton megtámadta 
Puskás Józsel boltiszolga, s óralánczát leszakítva, fu­
tásnak eredt. A járókelők azonban rögtön űzőbe vet­
ték s csakhamar letartóztatták.

Munkásmozgalmak.
Ha a jelenségek nem csalnak, a főváros aszta- 

losmunkásainak alapos reményük lehet, hogy 
sztrájkmozgalmuk, mely immár teljes három hétig 
tartott, valahára véget ér, még pedig valószínűleg 
jelentékeny sikerrel. A mai nagy nyilvános gyűlé­
sen elmondott beszédek is ezt hangoztsttak. A 
gyűlésen ugyan minden szakmabeli munkás vett 
részt, de azért majdnem kizárólag az asztalosok 
ügyével foglalkoztak. Ezzel kapcsolatban vázoljuk 
a sztrájk jelenlegi állását, valamint a Thék-féle 
gyár faszobrászainak sztrájkmozgalmát.

Munkásgyüléa a nemzeti kertben.
A ma délelőttre hirdetett nyilvános gyűlést 10 óra­

kor nyitották meg a Damjanicli-utczai «Nemzeti kert» 
nevű vendéglőben.

A gyüiés, melyen mintegy ezerütszázan vettek részt, 
rendben folyt le, úgy, hogy a hatóság képviselőjének, 
dr. Boda Dezső kerületi kapitánynak csak egy Ízben 
kellett közbelépnie.

Feldmann elnök megnyitván a gyűlést, K. Szabó 
János előadót hívta fel szólásra. Az ösmert munkás­
szónok beszéde elején Magyarország sanyarú munkás­
viszonyait vázolta. A magyar munkásnak — úgymond 
— nem lehet 'a jövőben bizalma, mert elhasznált, ki­
dolgozott munkaanyag, s ha képtelenné válik a mun­
kára, akár ulien halhat. Nincs ma keresetforrás, 
melyen tisztességesen megélhetne. Ennek oka kétség­
telenül a burzsoázia, a mely hogy versenyképes 
legyen iparczikkeivel, leszorítja azok árát s veszte­
ségét a munkások béréből veszi ki százszorosán. A 
mesterek minduntalan ajkukon hordják, hogy a mun­
kásoknak barátai, pedig a legnagyobb ellenségei. Ha 
egy szakma bélmozgalmat kezd, a vezetőkre ráfogják, 
hogy sehonnai lázitók, s a sztrájkot hangzatos frá­
zisokkal akarják elfojtani, s hiábavalónak tün­
tetik fel, pedig, hogy uem az, megmutatta ennek 
a sztrájknak tanulsága is. Az asztalosok három heti 
sztrájkokon majdnem teljesen magukra voltak hagyva 
s ha mégsem szenvedtek vereséget, csak összetartá­
suknak köszönhetik. Kitartásuk eredménye, hogy a 
mozgalomban már talán holnap döntő fordu­
lat áll be, mert a mesterek már hajlandóknak 
mutatkoztak munkásaik követeléseit, a mennyiben 
fennállásukat nem veszélyeztelik, teljesíteni. Az 
egyezkedés eredményét holnap este tudatják az 
egyes kerületekben a munkásokkal, ha pedig 
nem juthatnak megegyezésre, tovább folytatják a har°- 
ezot az eddigi fegyverekkel, szigorúan a törvényesség 
medrében. Felhívja társait, ne hagyják magukat ki­
hágásokra provokálni, mint a múlt héten egyes mes­
terek ultal. Buzdítja őket, hogy ne csüggedjenek, mert 
az egész munkásviiág rájuk tekint, s az ő mozgalmuk 
eredményéhez fog igazodni; tartsanak össze, s akkor 
felszabadulnak nyomorult helyzetükből.

L tana Bauer németül szólalt fel hasonló értelem 
Len. Gúnyos derültség közt említi fel, hogy tudósok s 
tanárok már régóta javukat munkálják — a papiroson, 
de eszméik kivihetetlenek. A helyzet javítását csakis 
maguk a munkások vihetik keresztül, ha erősen szer­
vezkedve, egy tömegben támadják meg a kapita- 
lizmust.

Szabó Albert figyelmezteti társait, hogy nem szabad- 
roost gyáván visszavonulniok. Igaz, iiogy most nagy 
nélkülözések között vannak, de a mostani nélkülözések 
meghozzák a jövőre nézve a kétszeres gyümölcsöt.

Ezután Kausics asztalos németül beszél, meglehe­
tősen homályosan, majd Juhász István magyarul 
fejtegette a mozgalom üdvös voltát, mire K. Szabó 
megtartotta záróbeszédét, melyben erősen kifakadt a 
a rendőrség eljárása fölött, miért a rendőrség kikül­
döttje felszólította, hogy szorosan a tárgyhoz tartsa 
magát. Beszéde végeztével az elnök bezárja a gyűlést, 
mire nagy liadalom támad, mert még egy Kis nevű 
segéd is akart beszélni. Ezt azonban a rendőrkapitány 
nem engedte meg s a gyűlésnek szét kellett oszolnia.

A sztrájk állása.
Megemlítjük itt, hogy az ellenállási pénztár munkás- 

körükből vett értesülés szerint a kétszeri segélykiosz­
tás után sem csappant meg, sőt gyarapodott a min­
denfelől érkező összegekkel. A huszas árszabálybizott- 
sag erősen szervezte a sztrájkot s minden irányban 
küldi az egyes munkásokat segély gyűjtésére. Pénte­
ken nem kevesebb, mint 90 asztalossegéd utazott el 
munkásjegyekkel a vidékre oiv formán, hogy 30—30-an 
vettek egy külön vaggont. Hétfőn ismét 40 ember kél 
útra. A segédek, kik a fővárosban mintegy 6000-en 
voltak, jelenleg 75 mesternél dolgoznak, körülbelül 
1200-an, vidékre mentek munkába 2200-an, 1200-an 
gyárakba álltak, s mintegy 1500-án sztrájkolnak.

Újabb sztrájkmozgalom.
A szlrájkolókhoz legújabban csatlakoztak a Thék- 

féle gyár fa-szobrász munkásai is. A tulajdonos ugyanis 
egy ily munkást elbocsátott, mert a sztrájkolók el­
járását helyeselte. Munkástársai követelték, hogy a 
mester vegye vissza a munkást, de az a kérést me«, 
tagadta. A többiek erre egy lépéssel tovább gmenve, 
kérvényt adlak be a mesternél a 8 órai munkaidő 
behozatalára s egyben kimondták a sztrájkot. Most a 
gyárban a iaszobrászok sem dolgoznak.

A hadgyakorlatok.
— Távirati tudósítás. —

Landskron. szept. 2.
Landskronból távirják lapunknak: A király ma reg­

gel 7 óra 30 perezkor a lakosság lelkes ürümriadala 
közt a külön udvari vonattal ide érkezett. 6 felsége 
kíséretében jöttek : Gróf Paar lovassági tábornagy és 
Bolfras altábornagy főliadsegédek, Lónyay alezredes, 
Pollack és Buttler őrnagyok, szárnysegédek, Vivenot 
százados parancsőrtiszt, hg. Lichtenstein főlovászmester, 
gr. Wolkenstein fókonyliamester, Stöger udvari ulipénz- 
tárnok, Wanke, a katonai iroda alezredese, Kuepach 
százados, Görgey ezredes, a lovastestőrség parancs­
noka, dr. Kerzl udvari orvos, Kundraf udvari taná­
csos, ő felsége kabinetirodájában, dr. Maarburg 
udvari titkár, Herdlicska kormánytanácsos és Repo- 
lusk intéző. Landskron egyletei, a tűzoltóság, vala­
mint az egész környék polgári lövészei a pályaudvar, 
tói kezdve egész a gimnáziumig sorfalat alkottak. 
Gróf Thun helytartó az ország határáig, B.-Trübauig 
utazott ő felsége elé és az udvari vonattal jött vissza. 
Az udvari vonatot dandy udvari utazási igazgató és 
Tríinberg vezérigazgató vezették.

0 felsége a vonatról leszállva, rögtön Albrecht fő- 
herczeghez sietett, a ki igen jó színben van; egész­
ségi állapota felöl kérdezősködött és hosszasabban 
beszélgetett a főherczeggel. Ezután G felsége Krieg- 
hammer lovassági tábornok, közös hadügyminisztert, 
Beck táborszernagyot, a vezérkar főnökét és Pírét 
lovassági tábornokot szólította meg; a sátor másik ol­
dalára menve pedig Lobkowitz herczeg, tartományi 
marschallt és Liechtenstein Ferencz herczeget, a ki 
Landvvehr-liadnagyi egyenruhábau jelent meg, tüntette 
ki megszólításával, mindegyiküknek kezét nyújtva, és 
ezután Brynyek püspököt és a hatóságok képviselőit 
szólította meg.

O felsége Albrecht fólierczeget felszólította, hogy 
vele menjen be a városba, mire az uralkodó hosszú 
kocsisortól kisérve, a városba hajtatott. A diadalkapu­
nál a polgármester fogadta az uralkodót, ki a beszédre 
kegyesen válaszolt. A gimnáziumnál, hol a király szál­
lása van, a hadgyakorlatok főintézőségének minden 
tagja jelen volt.

Fél kilenczkor ő felsége a templomban csendes ml-- 
sét hallgatott, melyen Albercht főherczeg az egész 
hadgyakorlat fővezelőségének élén ugyancsak jelen volt.

Tiz órakor megkezdődött az udvari méltóságok, a 
papság, az ott levő tisztek és hatóságok fogadtatása.

Délelőtt 12 órakor ő felségének elnöklete alatt két 
órai katonai tanácskozás volt.

Három órakor bejárták a várost, mely alkalommal 
ű felsége a Langer-félé arany- és ezüstárugyárt, a 
szövő-iskolát és a landskron! lüvészegvlet lövöldéjét 
látogatásával tüntette ki.

A lövöldében egy érdekes epizód játszódott le. 
Kezdetben senki sem mert czélba lőni, félvén, hogy 
nincs meg a kellő nyugalmuk. Több, különben kitűnő 
lövész, a kik végre v felsége barátságos kérelmének 
engedve, kiállottak, nem találtak, míg egy néma 
takács, a ki nyugodtan czélzott, pompás középlövést 
csinált.

Este ti órakor 39 terítékű udvari ebéd volt, melyen 
ő felségén kívül resztvettek : Rainer főherczeg, Krieg- 
hammer lovassági tábornok közös hadügyminiszter, 
Beck táborszernagy vezérkari főnök, báró Gagern 
táborszernagy lovassági felügyelő, Lichtenstein Ferencz 
herczeg, Schönhorn hibornok, LoLkovvicz György her­
czeg, Kinsky Frigyes és Thun Ferencz grófok titkos 
tanácsosok, Brynyek püspök, gróf Harbuval Antal, 
gróf Kinsky Ferencz kamarások, a következő katonai 
attacliék: Deines ezredes (Németország), Pollio ezredes 
(Olaszország), Woronin ezredes (Oroszország), Dawson 
alezredes (Anglia), Sabry Bey alezredes (Törökország), 
Bercklieim őrnagy (Francziaország), gr. Oxenstierna 
kapitány (Svédország), Dorst kapitány (Egyesült Álla­
mok), Gluka kapitány (Románia), gr. Paar lovassági 
tábornok és Bolfras altábornagy főliadsegédek, Lónyay 
alezredes, Buttlar őrnagy és Pollack őrnagy, szárny, 
segédek, Liechtenstein herczeg főlovászmester, gr. Wol­
kenstein fókonyliamester, Wanka alezredes, Görgey 
ezredes, Krebsi őrnagy, Vivenot százados, Khoepach 
százados, dr. Hcrzl udvari orvos, Stöger udvari úti 
pénztárnok, a parancsőrtiszt és az Crparancsnok.

A király tiszteletére ma este íáklyásmenetet ren­
deztek, melyben több ezer főre rugó tömeg vett részt 
folytonos éljenzés között. A fáklyásmenetet szerenád 
követte, mely különösen az által tiint ki, hogy egy jól is­
kolázott női kar is részt vett Lenne, a két kar végül 
egyesülve a Hymnuszt énekelte. Albrecht förczeg egész 
kíséretével a legsűrűbb tömegben foglalt helyet, mi­
kor G felsége őt meglátta, magához kérette az er­
kélyre.

Az udvari vonat, melylyel ő felsége megérkezett, 
kéréssel jött Le, melynek oka a pályaudvarban vára­
kozó kis számú közönséget nem kis rémületbe ejtette. 
Ugyanis Landskron előtt mintegy két kilométerrel, a 
lejtő csúcspontján a gép a sok tengelyű vonatot nem 
tudta tovább vinni. Úgy átszik, hogy a gép már Ru- 
delsdorltól kezdve túlságosan gyenge volt. Claudy 
udvari tanácsos az utolsó kocsit lekjpesolta, mire a 
vonat tovább mehetett. A vasúti hivatalnokok már 
attól tartottak, hogy a vonatot a pályaudvarba egy­
általán nem lehet hevinni.

A főorvosi hivatal kolera­
jelentése.

A székes fővárosi tiszti főorvosi hivatal részéről a 
mai napon az 1893. év II. felében székes fővárosunk­
ban fellépett koleráról szóló künyvalaku jelentés kül­
detett be hozzánk.

A jelentés nagy egynegyedrét alakú, 17C oldalú, 
számos táblázattal, grafikus táblával, színes térképpel 
és a szöveg közé nyomott számos helyszíni rajzzal 
van ellátva.

A tudományos alapon kidolgozott jelentés főleg a 
kolera okának megállapításával foglalkozik s ama nyo. 
mozási eljárás sikeréről tesz tanúságot, a melyet a 
közegészségügyi szolgálatban legelőször dr. Gebhardt 
tiszti főorvos jónak talált alkalmazni. Ez az eljárás 
főleg a helyi s egyéni hygienikus viszonyok kinyomo­
zásában nyilvánul. Az oknyomozó eljárást, úgy az 
adatoknak tudományos feldolgozását dr. [Ötvös József 
v. szt. rókuskőrházi rendelő orvos végezte.

A jelentés szerint 1893. év Julius 22-től deczember 
5-ig 183 koleraeset fordult elő s ezek közül 109 halt 
meg. Legtöbb megbetegedés a Vili. és X. kerületben 
31-31, YH. kerületben 23, VI. kerületben 22 eset, 
legkevesebb az 1., II. és 111. kerületben fordult elő. A 
katonák közül 18 kapta meg a kolerát. Sokan útról 
kolerabetegen érkeztek meg. Kor szerint, a legtöbb 
a 20--o0-ed közül, legkevesebb a két éven alóliak 
közül belegedelt meg ; nem szerint 134 11 és 49 nő • 
vallás szerint legtöbb r. katholikus ; állapot szerint 
107 CÚUen' 1-ajadon, özvegy volt; foglalkozás szerint

1894
leginkább napszámosok voltak ; de intelligens egy«Q 
valamivel több volt, mint az 1892/3. évi kolera al­
kalmával ; a kolerásoknak majdnem fele még nem 
lakott Budapesten; megelőzőleg gyengélkedett 196% . 
száraz, hideg étellel élt 49-7%, iszákos volt 22-4% ; 
legtöbb kolerás földszint és első emeleten lakott; 
lakás zsúfolt, nem tiszta 17 esetben volt; a ház nem 
tiszta volt 37‘8‘7,,-ban; a házban püczegüdör 2U8 
százalékban.

Továbbá fel van sorolva, bogy milyenek voltak * 
kereseti s megélhetési viszonyok; milyen volt az 
ugyanazon foglalkozás- s táplálkozásnak, úgy különö­
sen az ugyanazon ivóvíznek másokra való behatása ■ 
milyenek voltak az ezen eltérő viszonyokból, mint a 
másféle ivóvíz használatából származó következmé­
nyek stb.

Ezen és még számos más, összesen 8 ezer adat 
alapján kitűnt, hogy ;

1. A kolerahetegek közül egyetlen egy sem volt, a 
ki következetesen csakis forralt, vagy Pasteur-szüróvel 
vagy természetesen szűrt (jobbparti) vezetéki avagy 
ásványvizet ivott volna.

2. A kolerát főleg a koleracsirákkal fertőzött ivóvíz 
okozta.

3. A kolera fellépésének kedvelt helye főleg attól 
függött, hogy milyen volt ott az ivóvíz, úgyszintén 
milyenek voltak a megélhetési viszonyok.

Az 1S8G. és 1892. évben fellépett kolera alkalmával 
azon helyeken, a hol most mesterséges szűrt vizet 
isznak, szüretien vízzel élten és ép azért akkor a ko. 
lera nagyobb számban is lépett fel, mint jelenleg, a 
midőn a viz kissé javult.

A megélhetési viszonyok is megadják a magyaráza­
tát annak, hogy a szegény emberek rendesen oda ite. 
lepednek, a hol olcsóbban lakhatnak. A talajjal vagy 
felületes szennyezettséggel való összefüggés ellen szól- 
nak még azon jelenségek, hogy a váezi-ut, lőportár- 
dűlő s tisztviselő-telepen, a hol ugyanis a talaj fagya 
felületes szennyezettség az elmúlt kolera óta alig vál­
thatott meg, kolerabetegedés alig fordult elő, mig 
yS92 3. évben ott a koleraesetek tömegesen léptek fel, 
s a mi ott mégis megváltozott, az az ivóvíz volt, te- 
vábbá daczára annak, hogy az I., II. és III. kerületben^ 
lakások nagyobb számban zsúfoltaknak s tisztátlanok- 
nak találtattak, mint más kerületben, mégis kevesebb 
volt a kolerabetegedés s végül a X. kér. gyümrői-uti 
téglagyárban a munka 8 koleraeset fellépése daczári 
sem szünetelt s újabb kolerabetegedés még sem for­
dult elő, a talaj ugyanaz maradt, de az ivóvíz vál­
tozott.

4. A kolerásokkal ugyanazon helyen tartózkodó ét 
ugyanazon foglalkozású, táplálkozása s egészségű em­
berek más vizet használván, mint a kolerások, a 
kolerát nem kapták meg.

5. Sokan a foglalkozásuk s nem annyira lakásuk 
helyén itták a fertőzött vizet.

Foglalkozásuk helyén Duna-, szüretien vezetéki vagy 
agyaggödőrvizet, lakásukon pedig természetesen szírt 
vezetéki vagy kutvizet használtak.

ti. Számos adat szól a mellett, hogy azok is, a kik 
kolerásokkal együtt ugyanazt a vizet Itták, Lolerabe- 
tegségen, Lár csekélyebb mértékben estek át.

/. A vízvezetéki víz fertőzüttségéből magyarázható 
még, hogy oly sok intelligens ember — 80% — be­
tegedett meg, mig 1892/3. évben 5% yolt beteg.

Mig ugyanis ezen alkalommal a veszély kisebb 
volta miatt a viz felforralására kevesebb súlyt fektet­
tek, addig másrészről a természetes szűrt viz a kő­
bányai vizmedencze, úgy főleg az alkotmány-utezai 
mellékösszekültetés révén sokkal több mesterséges 
szűrt vízzel lett fertőzve.

S. Mennél fertőzöttebb volt az ivóvíz, annál többen 
betegedtek meg.

9. A mesterséges szűrt víznek 1893. október 25-től 
deczember 10-ig a használatból való kirekesztése a 
kolera nagyfokú esését és gyors szünését hozta 
létre.

Ha a kirekesztés meg nem történt tolna, a kolera 
sokkal tovább tartott volna.

10. Az a vízvezetéki rendszer s a vele összekötte­
tésben levő kőbányai I. számú vizmedencze, a mely­
ben 1893. október 25-ig mesterségesen sört fiz (ke­
verve káposztásmegyeri természetes szürttel) kerin­
gett, még sokáig — majdnem hat hétig — képei 
volt fertőzési képességét fenntartani s igy az 1893. 
október 25-dike után benne folyó természetesen szűrt 
vizet fertőzni.

Ugyanis technikai s vízellátási okok miatt lehetet­
len volt a szivattyúzott vizet tisztán a kiöblítés« 
fordítani, avagy magát a vezetéket alapos fertőt­
lenítésnek alávetni, minthogy az szükséges lett volna.

11. A koleraesetek fellépése s az esőzés közt ősz- 
szefüggés nyilvánult.

Az eső ugyanis az ürülékkel fertőzött Dunapartot, 
vagy a kút, agyaggüdür tájékát lemosta és igy a fer­
tőző anyagot a vízbe juttatta. S épp azért tapasztal, 
hatluk, hogy a koleraesetek leginkább és legnagyobb 
számban az esőzés után léptek fel, de midőn az eső 
igen nagy lett,(mint 1893. november 17. és 19-én, 
296 és 158 mm.-nyi vastagsággal, a part alaposan 
megtisztulhatott, a kolera-csirák forrása is megszűn­
hetett. Utoljára 1893. november 25-én fordultak elő 
azon esetek, a melyeket a Duna- s szüretien vízzel 
ehetett összefüggésbe hozni. (Ugyanígy magyarázzák 

az indiai orvosok is az esőzésnek az indiai kolera 
fellépésere, valamint megszűnésére vonatkozó be­
folyását.)

12. A kholera fellépését a kutak vizével csakis 8 
esetben volt lehetséges oki összefüggésbe hozni.

13. Végül az összes eseteket oki összefüggés szerint 
összeállítva, a kholera 23 esetben Duna-, 28 esetben 
szüretien vezetéki, 47 esetben mesterségesen szűrt, 45 
esetben természetesen szűrt, 15 esetben kutviz ivásá- 
tol és 4 esetben érintés utján jött létre.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Nemzeti színházi hírek. Csütörtökön Katona 

Bánkbán-jában a czimszerepet Szacsvay fogja ját­
szani. Ez előadáson lép fel szabadsága után először 
Jászai Mari. — Szombáton Romeo és Julid-}* 

Juha szerepében Török Irmával, — Dumas 
színmüvét a Daniséffek-et e hó 13-ára tűzte ki az 
igazgatóság - (?) Anna szerepét ez alkalommal Cs. Al­
szegi Irma, Vladimírt pedig Jaánfl fogja játszani. — 
Még e hónapokban színre kerül Bartók -Méhek- ez. 
verses vigjátéka is uj betanulással és szereposztással.

" Az első újdonság Germain Cseléd ez. vigjátéka 
lesz e lió végén.

. A városligeti színkörben a kongresszus tagjai
tiszteletére ma a NeLántsvirág kerül színre lükéi Gi­
zella fölléptével. A Igangresszus tagjai közül mintegy 
200-an vesznek részt az előadáson.
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_ A l*vereenyfogad»8ok
—elvet részleteiben már akkor öl 
a* or»»á*eyöl<*«n tárgyaltak, a H 
ggám* közli- A törvény szeptel 
életbe.

— A nszó-egj__
nemzetközi uszóversenyre, melyrá 
értékű dijakat tűzött ki, máris nj 
fogadásokat kötöttek. A jelenleg! 
következő : Tyers (London) 1 :2i 
u. E-) 1 : 8> Kniesl Frigyes (Béri 
(Keszthely) 1 : 8, Deutsch Gyűl 
Guttmsnn Alfréd (Budapest) 1 :1 
Vásárhely) 1 : 12. A bizottság af 
a versenykor könyvfogadásokat i| 
gitezigeteo felépített állványnál.

Lóversenyek
— Az Egyetértés kiküldött tudósi

<5róf Esterházy Miklós pártfoj 
Lovaregylet ma délután versenyei 
tóvárosi pályán. Nagyszámú s 
jelent meg ez alkalomra s a köri 
ott volt Budapest és Becs egésj 
udvar is képviselve volt a hippik 
főherczeg által.

A jelenlevő előkelő közönség 
házigazdán kívül gr. Batthyány I 
Zsigmendot, gr. Auersperg Kd 
Antalt, gr. Forgách Istvánt, Dreh 
Károlyt s másokat. — Maga 
jesen. de részeiben sikerültnek 
megrakott mezőnyei mellett ér 
alkalmunk élvezni. A mai nap kuij 
volt, mert egy futamot kivéve 
leginkább favorizált lovak jötteki

Kaiemitás is esett. Ugyanis 
senyben gr. Esterházy Miklós 
falat oldalt vevéo, elbukott s tavi 
alá temette. A bukás az első pl 
látszott, mert May mozdulatlan!] 
nén, de később magához tért s i 
vül egyéb baja uem történt.

A versenyek sorrendben va 
vetkező;

I. Eladó handicap. 2000 
Kétéveseknek. Igen könnyen elsői 
lós Themája (Brown), másodii| 
(Adams), harmadik Madnllena | 
(A. Bulford) és Pampuska íMan)J 
Helyrefogadások: I. 25 : 48. 11

II. Esterházy handicap. 201 
tér. Igen könnyen egy hoszszd 
Manen-,ja (Kapouschek), maaodi| 
harmadik Baronin (Phillips), az 
met), Erica (Mészáros). Totahzald 
dások : I. 25 : 33. II. 25 : 57.

III. Tóvárosi handicap 400(1 
Igen könnyen egy hosszal elsői 
Amulettje (Wilton), második Gí 
madik Vicomtesse (Cleminson), a| 
ford), Diogenes (Peasnall) cs a 
Tot. 5: 14. Helyre 25: 47, 92.

IV. Tatai handicap. 3000 
Gróf Esterházy Miklós Interreg>\ 
tosan félhosszal első, második Írd 
dík Kipffelkoch (S. Bulford). azil 
Csatáry (A. Bulford), Irmgard (Cl 
bal). Tot. : 5 : 16. Helyrefogadási

V. Remeteségi dij. 3000 konf 
Apponyi Antal Louis d’or-ye. íl 
hosszal első, Demetrius (S. BulfoT 
weg (Peasnall) harmadik. TolahzJ 
fogadások : 25 ; 27, 25 : 28.

VI. Gátverseny. 2000 korona! 
Bovics P. Joujou-ja (Westlake), 
hosszal első. Naturalist (May)] 
Lassie (Morris) harmadik, aztan 
Geh* baden íBlogg). Totálisától 
tok: I. 25 : 31. II. 25 : 36.

VII. Eladó akadály ver seny\ 
méter. Lovag Streruwitz 0. M 
egyedül érkezett be, minthogy L| 
Totalizator 5; 9.

TÓVÁROSI Ü
— Ingatlanok forgalma a

héten átiratás alá kerültek a Lövi 
tn.: a pesti oldalon : Webel 
erdő-telek 1614. sz. telke 1000 f| 
és társára, Pietsch testvérek IV. 
sz. háza 100.000 írtért főv. 
Schwarcz Lajos cs neje VIII. kel 
háza 34,090 írtért Mayer Jól 
testvérek VII. kér. szővetseg-utczl 
Arányi Gusztáv és nejére, Jancl 
Vili. kér. Kóris-utcza 7065. sz. íl 
és nejére, Hettinger testverek VTJ 
65/67. sz. háza 85,000 írtért 
zönségére, Perlmutter J. VII kérj 
háza 17,000 Írtért Rosenbaum Mi 
Vili. kér. kerepesi-ut 37. sz. hl 
írtért kiskorú Bonis Gyula c.-- Tiy 
Bernátné Vili. kér. iilloi-ut 30. 
rekre, Horváth Antalnc Vili. Lj 
háza 20.000 írtért Budapest 
Sonnenfeid Gyula VII. kér. cs-i:n| 
30.000 írtért Mészáros es Gerätes 
Adolf és neje Vili. kér. As3tc'| 
22.260 forintért Krausz Ferencz 
testvérek IX. kér. l erenuz-ter | 
forintért id. Weidinger Mátyás 
Antalné IX. kerület bokrcta-ut| 
20.000 írtért Mayer Dávid cs 
VI. kér., uj-uteza 26 sz. háza ll 
Henrik és nejére, Molnár Karoly 
Uteza 6562. sz. telke Molnár 
Iparosok házépilo-egyiete XI. 
1548—52 sz. telkei 344 írtért 
társaira, Körösi Sándorné X. kel 
ez. telke 11.500 írtért Horváth " 
oldalon: Rössler Ödön 11. kcr., sl 
telke 1005 írtért Forbcrger Gy.-nf 
várfok-uteza 13.sz. telke Kovács Hcl 
Antal II. kér. medve-uteza 10. »I 
Schröder Máriára, K. Schnitz (ej 
Báli dűlőben 5191. sz. telke 22'í 
és nejére. Schleicher Karolina 111 
5506. sz. telke 500 írtért D;t Jo| 
testvérek III. kér. 6031. sz. telke 
dór és nejere. Guth Fereic z tlf.| 
1156/57. sz. háza 3000 írtért 
saira. Gutli testvérek Ml- kcr. 
írtért Kreutzerl Jakabra.

Húsárak. A fuvaros hivataid 
az elmúlt héten a húsárak ezek vol| 
kilogrammja 64—120 kr.-ig (átl.i 
tályu leveshusfélck 1 kgr. 60- 
hr.); II. oszt. Icveshusfeick 1 
(átlag 67-7 kr.): III. oszt- lcvcsiuj 
jtr.-ig (átlag 55.4 kr.): mái, ^ziv 
*0—80 kr.-ig (atlag 50.2 kr.)

EGYLETEK, Ta
— A beregi közművelődé»i 

11-dikén tartja évi rendes közgy
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— A ltwereenyibgsdésok q] szabályzatit, a
Vpelyet részleteiben már akkor (ismertettünk, a mikor 
al erisáfgyöiésen tárgyaltak, a hivatalos lap tegnapi
száma közli. A törvény szeptember elsején lepett 
életbe.
- A ■*»« oasó-egyeatilet által rendezendő 

nemzetközi uszóversenvre, melyre a kongresszus nagy 
értékű dijakat tűzött ki, máris nagy összegű verseny- 
fogadásokat kötöttek. A jelenlegi odds-sorjegyzék a 
következő : Tyers (London) 1 :2. Balogh Hugó (M. 
U. E.) 1 : 8, Kniesl Frigyes (Beriiu) 1 : 2, Ejury Lajos 
(Keszthely) 1 : 8, Deutsch Gyula (M. T. K.) 1 : 4, 
Cuttmann Alfréd (Budapest) 1 : 6, Gaál Dániel (H.-M.. 
Vásárhely) 1 : 12. A bizottság a bécsi példát követve 
, versenykor könyvfoeadásokat is lehet kötni a Mar­
gitszigeten felépített állványnál.

Lóversenyek Tatán.
— Az Egyetértés kiküldött tudóbitójának távirata. —

Tata, szept. 2.
Gráf Etterházy Miklós pártfogása alatt a Magyar 

Lovaregylet ma délután versenyeket rendezett a tata­
tóvárosi pályán. Nagyszámú s disztingvált közönség 
jelent meg ez alkalomra s a környék lakosságán kívül 
ott volt Budapest és Becs egész sport világa, sőt az 
udvar is képviselve volt a hippikus ünnepélyen Ottó 
föberczeg által.

A jelenlevő előkelő közönség soraiban ott láttuk a 
házigazdán kívül gr. Batthyány Elemért, br. Üchtricz 
Zsigmendct, gr. Auersperg Károlyt, gr. Apponyi 
Antalt, gr. Forgách Istvánt, Dreher Antalt, Wackerov 
Károlyt s másokat. — Maga a sport, ha nem is tel­
jesen, de részeiben sikerültnek mondható; egyes jól 
megrakott mezőnyei mellett érdekes tmisheket volt 
alkalmunk élvezni. A mai nap külomben a kedvenczeké 
veit, mert egy futamot kivéve elejétől végig mind a 
leginkább favorizált lovak jöttek be az első helyekre.

Kalamitas is esett. Ugyanis ez eladó akadályver- 
lényben gr. Esterházy Miklós Eudorája a deszka­
falat oldalt ve vén, elbukott s lovasat J. Mayt maga 
alá temette. A bukás az első pillaualra veszélyesnek 
látszott, mert May mozdulatlanul maradt a helyszí­
nen, de később magahoz tért s némi horzsolásokon kí­
vül egyéb baja nem történt.

A versenyek sorrendben való lefolyása a kö. 
vetkező;

I. Eladó handicap. 2000 korona. 1000 méter- 
Kedveseknek. Igen könnyen első gróf Esterhazy Mik­
lós Themája (Brown), második Herr Bürgermeister 
(Adams), harmadik Madnliena (Ibbet), aztán Baby 
(A- Bulfbrd) és Pampuska (Man). Totalizator; 5: 27. 
Helyrefcgadasok; 1. 25 48. 11 25; 3b.

II. Esterházy handicap. 2000 korona. 1200 mé­
ter. Igen könnyen egy hoszszal első Péchv Andor 
Manen-}a (Kapouschek), második Scylla i Kudlaczek), 
harmadik Baronin (Phillips), aztán Paszománt (Né­
met). Erica (Mészáros). Totalizator : 5 ; 9. Helyrefoga- 
dasok I. 25 : 33. II. 25 ; 57.

III. Tóvárosi handicap 4000 korona, 2iUO méter. 
Igen könnyen egy hosszal első Wackerow Karoly 
Amulettje (Wilton), második Grófnő íBrown), Iiar- 
raad k Vicomtesse (Cierainson), aztán Népdal (A. Bul- 
ford). Diogenes (Peasnall) es a Sophiemén (Acjbal). 
Tot. 5: 14. Helyre 25: 47, 02.

IV. Tatai handicap. 3000 korona. 1200 méter, 
Gróf Esterházy Miklós Interregnum-}^. (Brown) biz* 
tatán felhosszal első, második Írónké <Hesp). harma­
dik Kipffelkoch (S. Bulford), aztán Kurucz (Wilson), 
Csatáry (A. Bulford), Irmgard (Carlyle), Fred (íslej- 
bal). Tot. : 5 : 16. Helyrefogadások : 55 : 41, 40.

V. Remeteségi dij. 3000 korona. 1000 méter. Gr. 
Apponyi Antal Louis d’or-ja (Adams) könnyén " 4 
hosszal első, Demetrius (S. Bulford) második, Geh’- 
u-eg (Peasnall) harmadik. Totalizator: 5 ; 8. Helyre- 
fogad isok : 25 : 27, 25 ; 28.

VI. Gátverseny. 2000 korona. 2500 meter. Cser­
tő vies P. Joujou ia (Westlake) küzdelem után lei­
hosszai első. Naturalist < May) második. Highland 
Lassie (Morris) harmadik, aztan Der Tapp (Salter) es 
Geh’ baden i Blogg). Toializatör 5. 10. Helyrefogadá- 
tok: I. 25 : 31. II. 25 : 36.

VII. Eladó akadályverseny. 2000 korona. ÍROO 
meter. Lovag Streruwitz 0. Madame-ja (Tinsley) 
egyedül erkezett be, minthogy Eudora (May) elbukott. 
Toishzatör 5; 9.

Monolog.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Ingatlanok forgalma a fővárosban. A lefolyt

héten átíratás alá kerültek a következő ingatlanok, u. 
m.: a pesti oldalon: Weber testvérek VI. kér. 
erdó-teiek 1614. sz. telke 1000 írtért Scblöger László 
es társára, Pietsch testvérek IV. kér. Duna-utcza 16. 
sz. háza 100.000 írtért főv. közmunka tanácsra, 
Sehwarcz Lajos és neje VIII. kér. Mátyás-tér 1t. sz. 
haza 34,090 friert Mayer József és nejére, Ernst 
testverek VII. Ler. szövetseg-uteza 4578. sz. háza dr. 
Arányi Gusztáv és nejére, Jancsovils János és neje 
NIli. k»r. Köris-utrza 7065. sz. telke Horcyák Ferencz 
és nejére, Hettinger testverek VIII. kér. Baross-utcza 
65 67. sz. háza 85,000 friert Budapest főváros kö­
zönségére, Perlmutter J. VII kerület, sip-utcza 20. sz. 
haza 17,000 írtért Rosenbaum Mórra. ifj. Rémi Bobért 
Vili- kér. kerepeai-ut 37. sz. nazanak részé 12.307 
írtért kiskorú Bonts Gyula es Tivadarra, koiin Miksa 
Bercatné Vili. kér. úlldi-ut 30. sz. háza Kohn testve­
tekre, Horváth Antalne Vili. kér. Teleki-tér 11. sz. 
haza 20.000 Írtért Budapest főváros közönségére, 
Sonnenfeld Gyula VII. kér. csömöri-ut 4353. sz. haza 
30.000 írtért Mtszaros es Gerstenberger czegre. Fogéi 
Adolf es neje Vili. kér. Aggteleki-utcza 9. sz. haza 
22.260 forintért Krausz Ferencz és nejére, Semler 
testvérek IX. kér. Ferencz-ter 6. sz. haza 13.500 
forintért id. Weidmger Mátyás és nejére, Winkler 
Antaine IX. kerület hokreta-uteza 17. számú ii.iza 
20.000 friert Mayer David cs nejére, Brüll Mária 
VI. kér., uj-uteza 26 sz. háza 15.000 írtéit Koppel 
Henrik es nejére, Molnár Károly VT. kér., losonczi- 
uteza 6562. sz. telke Molnár Michaclára (ajándék). 
Iparosok házépito-egyiete VI. kér., Angyalföldön 
1548—52 sz. telkei 344 írtért Szabd-Arvay Juha es 
társaira, Körösi Sándorné X. kér. ö-hegyeu 8003 18 
sz. telke 11.500 írtért Horváth Antalra. A budai 
oldalon: Rössler Ödön II. kér., szegényház-uteza 20 sz. 
telke 1005 írtért Forberger Gy.-néra, Heinrich V. II. k.,
Tirfck-utcza 13. sz. telke Kovác3-HeinrichO.-ra,Scitovszky
Antal II. kér. medve-uteza 10. sz. háza 5148 írtért 
Schroder Máriára. K. Schnitz testvérek 111. kér. zöld­
máli dűlőben 5191, sz. telke 220 írtért Harrek József 
es nejére. Schleicher Karolina II. kr. rézmáli dűlőben 
5506. sz. telke 500 felért Olt József és nejére. Guth 
testvérek III. kér. 6031. sz. telke 170 felért Kari Nán­
dor és nejere. Guth Ferencz Hl. kér. kisczelli-utcza 
1156 57. sz. háza 300C» felért Guth Ferencz es tár­
saira. Guth testvérek III. kcr. 652.,. sz. telke -1 
felért Kreutzerl Jakabra.

Húsárak. A fuvaros hivatalos kimutatása szerint 
íz elmúlt héten a húsárak ezek voltak ; pecsenyehusíélck 
kilogrammja 64—120 kr.-ig (átlag 90.5 kr.); I. osz­
tályú leveshusfélck 1 kgr. 60—80 kr.-ig (átlag 71.5 
kr.)-, H. oszt. leveshusfelék 1 kgr. 56 —80 kr.-ig 
(átlag 67-7 kr.): III. oszt. leveshusfelék 1 kgr. 44- 76 
kr.-ig fátlag 55.4 kr.): máj, szív, lép, vese stb. 1 kgr. 
29—80 kr.-ig (atlag 50.2 kr.)

EGYLETEK» TÁRSULATOK.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK
— Az ezredes hásaseága. Ezen czim' alatt a Magyar 

Híradó értesülése nyomán közlőit hírünkre Kirchgaes- 
ser Gyula cs. es kir. ezredesnek jogi képviselője, dr. 
Schnegon Karoly ügyvéd durtol a következő sorokat kap­
tuk : Ami a'gyermekek elvitelét illeti, a kiskorúakat a bí­
róság itelte oda Kirchgaessernek és ezen ítélet alap­
ján a pestmegyei árvaszék, a budakeszi elöljáróság és 
saját kiküldött közege vették el a gyermekeket any­
juktól és adták át atyjuknak. A Bún József által 
Kirchgaessernek fizetett 2050 forint arra szolgált, 
hogy az ezredes neje áltál az ezredes ellen indított 
per|k és egyéb eljárások költségeit megtérítse. Kirch- 
gaesser a gyermekeket később anyjuknak visszaadta, 
mert anyjukhoz kívánkoztak.

— Érdekesebb elvi jelentőségű határozatok- 
A térj, ki vagyonbukolt nejének üzletét vezette, nem 
mint tettes, hanem mint segéd vonható felelősségre. 
— A csődtörvény 99. §-a értelmében megválasztott 
külön vagyonkezelőnek a birtokba és tényleges keze­
lésbe való bevezetése, a dologi bíróság hatáskörébe 
tartozik. — Telekkönyvi bejegyzések a követelések 
fennállását nem bizonyítják s a kamatok elévülését 
nem akadályozzák. Az 1883. évi XXV. törvény- 
czikk 19-dik g-ának az elévülésre vonatkozó joghatálya 
a biróilag megállapított kamatokra is kiterjed. — 
Az adós, hitelezőjének nála letiltott követelését a vég­
rehajtást foganatosító bírósághoz vagy a fizetés helyé­
nek bíróságához csak akkor köteles letenni, ha a kö­
vetelés a fizetés iránti bírói intézkedés megtétele elolt 
esedékessé válik. Abban az esetben azonban, ha az 
esedékesség napja mar bekövetkezett cs a hovafizet és 
tekinteteben már bírói utasítást nyert, annak köteles 
fizetni, kinek részére a fizetés a bírói intéz­
kedés értelmében teljesítendő. Oly esetben, mi­
dőn a munkás, a munkabei i szerződés felbon­
tása után munkabérét követeli cs ezzel szemben 
a volt munkaadóiéi kifogásul azt hozza fel, hogy a 
munka hiányos, vagy hogy az véglegesen be nem 
fejeztetett, a munkás keresetet időelőttiség czimeu nem 
lehet elhárítani, vagy pedig a munka pótlására, illetve 
befejezésére utasítani, hanem megállapítandó az állí­
tott hiány kijavításává, illetve pótmunkára szükséges 
költség és ennek összege a munkabér követeléséből 
levonandó.

— Sajtóper az Indlpendente ellen. A Triesztben 
megjelenő <• Indipendente» czimü olasz lap szerkesztője, 
Giac.omelli Giacomo ellen az ügyészség sajtópert indí­
tott. Erre az szolgáltatta az okot, hogy a szerkesztő 
közzétett egy czikket, mely egy tizennégy éves tanuló 
felségsértési pőrével foglalkozott. A szerkesztőt húsz 
napi elzárásra cs 15 írt pénzbüntetésre Ítélték el.

— A fővárost vigadó plnezéreinek sztrájkja. 
Múlt ho 28-an történt, hogy a fővárosi vigadó egyik 
pinczcrét a fószakács valami mialt arezulülötte. Midőn 
a többi pinezérek erre mód nélkül föinduitak, Eger- 
váry a fószakács védelmére sietett s a bántalmazott 
pinezért tituszkolta a konyhából. A pinezérek any- 
nyira szivükre vették a dolgot, hogy úgy a mint vol­
tak, frakkosan, fehér nyakkendővel, elhatároztak, hogy 
sztrájkolni fognak. Úgy is tettek. Midőn este gyüle­
keztek a vendegek, az egész pinezérgarda, számszerint 
mintegy harmmezan, ott hagytak a vigadót. Most 
viszont Egerváry vette szivére a dolgot, s a sztrájkoló 
ganimedeket bepörölte. Ma tárgyalta az ügyet a 
budapesti V. kerületi járásbíróság, mely a panaszlot- 
takat tölmondás nélkül történt eltávozásuk és indoko. 
latlan sztrájk miatt 20, illetőleg lU forint pénzbünte­
tésre Ítélte el s panaszost kártérítés iránti igényével a 
polgári per útjára utasította.

— A szentesi bélyegmanipuláczió. A nagy szén- 
zácziót keltett szentesi bélyegsikkasztások ügyében, 
melyet az elhalt Hotter közjegyző irodájában fedeztek 
föl, a pénzügyminiszter is intézkedett. Mint a «Szen­
tes és V.» Írja, a Hotter Antal volt kir. közjegyző 
állal elsikkasztott bélyegilletékek cs a szegedi pénz- 
iigvigazgatóság által ennek folytán eszközölt bírságo­
lásuk es fizetési meghagyások tárgyában, a vármegyei 
közigazgatasi bizottság előterjcszlesc folytán, a pénz­
ügyminiszter, az ezen bizottsághoz leérkezett rende­
letében olykdnt intézkedett, hogy szigorú vizsgálatot 
rendelt cl annak kiderítésére ; kit terhel esetleg mu­
lasztásért a felelősség a részben, hogy a bélycgilletc- 
kek ily nagymérvű elsikkasztana lehetségessé vált. to­
vábbá utasította a pénzugvigazgatóságot, hogy az cl- 
’évülés összes eseteiben szüntesse be a bélyegilletékek 
további behajtását s a többi esetben pedig szigorúan 
vizsgálja meg, vajon bélyegsikkasztas történl-c vagy 
nem ? szüntesse be a fizetési meghagyások további 
kibocsátását, a hol pedig e meghagyás kibocsátása 
mar meg is történt, a behajtás iránt való további 
intézkedéseket ne foganatosítsa.

— Uj kisegítő bíró a kurtán. Az igazságügy- 
miniszter Nyers Lajos debreczeni kir. táblai bírót a 
m. kir. kúriához kisegítő bírónak rendelte be.

GYÁSZROVAT.
Farkas Sándorné született Bányay Ágnes, Farkas 

Sándor miniszteri számvizsgáló neje c hó első napján 
hosszas szenvedés után elhunyt Budán. Holttestét ma 
délután helyezik örök nyugalomra a farkasréti te­
metőben.

TÁVIRATOK.
Krakkó, szeptember 2. Szt.-Hyacinth szentté­

avatásának jubileumi ünnepségeit ma délután ün­
nepélyes körmenettel befejezték.

Paris, szept. 2. Az orleansi herczeg kívánsá­
gára a Sf. Madelaine templomban egyszerű misét 
mondtak, melyen nagyszámú áj latos közönség vett 
részt. Említésre méltó dolog nem történt.

Paris, szept. 2. Demondel, az újonnan kineve­
zett franczia követ Marokkó részére, holnap Tan­
gerbe indul.

London, szeptember 2. A Reuter-ügynökség 
newyorki jelentése szerint Minnesotta és Wisconsin 
államokban nagy tűzvészek pusztítottak, melyek 
Kinklvv és Mission (Jrek városokat romba dön­
tötték." Kinkleyben hir szerint 50 ember vesz­
tette életét.

Buckingham, szeptember 2. A párisi grót 
állapota majdnem változatlan, azonban a gyenge­
ség még fokozódott. A beteg az éjét elég jól 
töltötte.

Róma, szept. 2. Mint a »Stefani-ügynökség« 
Londonból jelenti, minden alapot nélkülöz a fran­
czia lapok ama hire, hogy az olasz kormány 
Ressmonn párisi követet utasította volna, hogy 
gróf Torinelli londoni olasz követtel az afrikai kér­
désekre vonatkozólag érintkezésbe tegye magát.

Róma, szeptember 2. A gcnuai rendőrség be­
tiltotta a republikánus kongresszust, mely mára 
San-Fier-D’Arenúba egybe volt hiva.

Ravenna, szept. 2. raveunai A prelekiura a 
castell-bologiicsci szoczialislu kórt feloszlottnak 
jelenti ki.

Livorno, szept. 2. Itt 9 anarchistát tartóztat­
tak le, kiket kényszerlakóhelyre fognak küldeni.

Lissabon, szeptember 2. A király Villa-V^zi- 
nál)ól ide visszaérkezett.

Lissabon, szept. 2. A kortes október 1-én 
fog megnyittatni. A kormány, miután most már 
kiegészítette magát, a következő összeállításban 
fogja magát bemutatni: Hmtzc JRibciro miniszter- 
elnök és pénzügyminiszter, Lubo Avilio, volt köz- 
munka-minister most külügyminiszter, Cawpos 
Enr iiu.es közmunkaminiszter.

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

* A m.-szlget—kőrösmezőt vasúton, mint «.-szi­
geti levelezőnk Írja, rendkívüli serénységgel dolgoz­
nak, úgy, hogy már majdnem egész Fiaimig, tehát a 
83 kilométernyi ut két harmadrészén túl vannak. 
Lukács Béla kereskedelmi miniszter, ki juhus hóban 
volt Mára marosban s a legnagyobb körültekintéssel 
szemlélte meg e stratégiai vasutat, elragadtatással nyi­
latkozott a remek pálya fölött, mely Magyarországnak 
nemcsak egyik legszebb vidékén vezet keresztül, de 
technikailag a legnehezebb cs sikerültebb vasúti mü­
vek közé tartozik. Kőrösmezőn, a végső állomáson 
már az iudóház is majdnem egészen kész. Ha a 
lengyel határszélről fenyegető kolera az idén a 
sok kárt és munkapazarlást szenvedett vállalkozót 
újabb csapástól megkíméli, 1895 tavaszán már meg 
lesz nyitva a sziget-kőrösmezői vasútvonal, mely bizo­
nyára a Tiszavülgy regényes helyeinek is csinál re­
klámot s valószínűleg teremt e vonal menten nagyobb 
számú nyaralókat is.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
= Ezredéves kiállítás. Történelmi emlékek az 

ezredéves kiállításon. Báró Eötvös Loránd közok­
tatásügyi miniszter a főispánok utján felhívást inté­
zett az összes törvényhatóságokhoz, ezek között Dcb- 
reczenhcz is, hogy a területükön levő nagyobb törté­
nelmi jelentőséggel bíró emlékeket, az azokon 
lefolyt eseményeket a millenniumi kiállításra fes­
tessék 1c, vagy szoborműben örökítsek meg. A minisz­
ter leirata lendületes, lelkes szavakkal ecseteli a vi­
rágzó művészet szükséget kultur népek éleiében s 
azt a hazafias kötelességet, melylycl fejlődő mű­
vészetünket nemcsak az államnak és főváros­
nak, de a vidéki központoknak és a tár­
sadalomnak mindenütt ápolnia, pártfogolnia kell. 
— A leirat a hunnok korát és a honfoglalást, a 
Hunyadiak korát, a reformáczió idejét, az ^erdélyi 
fejedelmek, a Rákórziak cs szabadságharczunk kovát 
jelöli meg különösebben olyanokul, melyekből a kép­
zőművészet halas tárgyait merítheti. A törvényható­
ságok a szobrok vagy festmények árát három rész­
letben fizethetik. A megbízást a miniszter teljesítené 
esetleg pályázatot hirdetne vagy e jogot a hatóság­
nak engedne át, valamint a tárgy megválasztását is a 
hatóságoknak hagyja fenn. — A szobrokkal saját köz­
tereiket, a festményekkel középületeiket díszítenék a 
városok. — Dcbreczen — miül nekünk írják — ép 
most akar Kossuthnak szobrot emelni, — 6000 írtnál 
több van már együtt egy honvédemlékre vagy sza­
badságszoborra. Épül városháza is jövő évben, —- 
ez is kitűnő alkalom, hogy történelmi festményekkel 
ékesítse a város.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.

— Szeptember 2. —

Értéktőzsde.
A tegnapi ünnepi magánforgalomban a spekuláczió 

ismét cgv kisebbszerü hausset inszczenált, melyből az 
oroszlánrész a magyar hitelbank és leszámítoló- 
bank részvényeinek jutott ki. Igen élénk üzlet 
fejlődött ki a jelzáloghitelbank, az osztrák-ma­
gyar államvasut részvényeiben s a járadékok­
ban, melyek szintén jelentékenyebb árelőnyt érte 
el. Köttettek : Osztrák hitelrészvény 370.90—371.70 lg. 
Magyar hitelbank 468—í70-ig. Magyar leszámítoló- és 
pénzváltóbank 279.50—280.75-ig. Magyar jelzálog hi­
telbank II. kib. 260—260.50-ig. Osztrák-magyar állam­
vasut 358—358.25-ig. Déli vasút 114.50—115-ig. Ri­
mamurányi vasmű 266.25—266.50-ig. Magyar korona- 
járadék 96.30—96.45-ig. Magyar aranyjáradék 122— 
12 2.05-ig. Városi villamos vasút 251.50—252-ig;« 
végül maradtak, köttettek : Osztrák hitelrészvény 
371.50—371.60. Magyar hitelbank 470.—470.25. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 280.60—
2S0.75. Magyar jelzálog hitelbank 11. kib. 260.-----
260.25. Osztrák-magyar államvasut 358—358.25. Déli 
vasút 114.50—114.75. Rimamurányi vasmű 266.25— 
266.50. Magyar korouajaradék 96.42—96.45. Magyar 
aranyjáradék 122.-----122.05 forinton.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. A metcorologiai intézet jelentése szerint 

az időjárásban tegnap nem volt semmi változás. Or­
szágszerte az idő csendes, száraz és meleg. A hőmér­
séklet emelkedőben van. Ma reggel az idő ugyancsak 
megtartotta teenapi jellegét. Nehány állomás regg. 7 
órai hőmérséklete: Budapesten 15.1, Szegeden 15.0, 
Kolozsvár 10.8. Fiúméban 18.8, Zágrábban 1Í.6 és 
Ungvári 14.3 C“.

NAPIREND: szeptember 3-án.
Naptár; H^tfö, szeptember .3. — Róm. kath.: Mansuet"

— Prot. Hildegard. — Görög-orosz: (augusztus 22.) Zolik
— Zsidó; Elül 2. — Nap kél; 5 óra 7 p. nyugszik: 6 óra 
18 p. — Hold két: 9 óra 34 p. délelőtt nyugszik: 7 
óra 37 perczkor este.

A hoz-vát miniszter fogad délelőtt 10 órától délután 
1 óráig.

A főváros magánépitési bizottságának niese d. U. 5
órakor az uj városházán.

A VIH. nemzeütözi egészségügyi és demográfiái
kongresszus III. napja. Délelőtt 0 órától d. u 2-ig 
szakiilések. D. u. 3 órakor dr. Mayr György másodállamtit- 
kár I8tras.-burgi előadása az uj városház nagytermében. 
Délután 3 órakor a német hullacgctűk értekezlete a Józset- 
müegyeteinen. Délután 3 órakor kirándulás külön vonalo­
kon Saxlcliner keserttviz telepeihez. Innen visszatérés kü­
lön vonatokon esti ’27 órakor. Esti 7 órakor díszelőadás 
az operában. Este 7 órakor díszelőadás a népszínházban, 
valamint a budai színkörben, városligeti színházban, a 
Wulif-czirkuszban. Esti 10 órakor a nemzetközi huliaége- 
tők ismerkedő estélye. Esti 11 órakor a központi tejcsav- 
nuk látogatása. Indulás a Károlykuszárnyától külön lóvo- 
natu kocsikon.

Nemzeti mnzeum, természetrajzi tar, nyitva d. e. 9 órá­
tól délután 1-ig. 'lobbi tárai megtekinthetők 50 kr. be­
lépő dij mellett.

Magyarok bejövetele korkép a városligetben, nyitva éjjeli 
12 óráig. Belépti dij 50 kr.

Magyar kereskedelmi mnzeum. fVáfestiget, iparcsar­
nok.) Hazai termékek állandó kiállítása, nyitva d. e. 9— 
12-ig és d. u. 2—6 óráig. Vasárnap d. u. 20 kr belépti- 
díj. — Igazgatósági és kereskedelmi iroda nyitva d. c. 
9-től déli 2 óráig. — Tudakozó iroda (V. Akadémia-utcza 
12.) nyitva napukint d. e. 9—J2-ig és d. u. 3—6-ig. 
Ünnep > s vasárnap d. e. 9- 12 óráig.

Az 1848- 49-iki nzabadságharcznnk ereklyemnzcnma 
Károly-körnt 3. sz. Látható reggeli 9-lül délután 1-ig. 

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-lér) nyitva délelőtt 
8—12-ig.

Svábhegyi fogaskerekű vasút indul óránként. Az Eötvus-
nyaralóbau czigányzene.

bíróságnál irnoki, — a nagvbecskereki p. ü. igazgazgató- 
Ságnál pénzügyőri szemlészi, — az eszéki fövámhiva- 
talnál vámgyakornoki, — a budapesti zálogházaknál 
gyakornoki, — a szolnoki pénzügyigazgatóságnál pénz­
ügyi fogalmazói, — a székesfehérvári lörvényszékné 
Ill ád osztályú telekkönyvvezetői, — a vaáli járás- 
bíróságnál irnoki, — a nagybányai bányaigazgatóság­
nál főmérnöki, — a szegedi pénzügy igazgatóságnál pénz­
ügyőri, — a soproni penzügyigazgatóságnál adóhiva­
tali pénztárnoki, — a kalocsai törvényszéknél dijnoki, 
— a nyíregyházai pénzügyigazgatóságnál adóhivatali 
ellenőri, — a temesvári pénzügyigazgatóságnál a do­
hány- és bélyegraktár részére kezelői, — a nagy- 
kikindai törvényszéknél irnoki, — a trencséni pénz­
ügyigazgatóságnál több pénzügyőri fő vigyázó!, — a 
hátszegi járásbíróságnál irnoki, — a rózsahegyi járás­
bíróságnál járásbirói, — a nvitrai kir. törvényszéknél 
jegyzői, — a galgóczi járásbíróságnál telekkönyvveze­
tői, — a bosznia-herczegovinai országos kormánynál 
a kataszteri nyilvántartási szolgálat körében több 
gyakornoki, — a marosvásárhelyi alispánnál öt járási 
dijnoki, — a perlaki kir. járásbiróságnál albirói, — 
a zombori törvényszéknél jegyzői, — Debreczen sz. 
kir. városnál rendőrfogalmazói, — a budapesti ál- 
lamépitészcti hivatalnál több segédmérnöki, — a szeg- 
zárdi jbíróságnál aljegyzői, — a nyitrai ügyészségnél 
aliigyészi állásra.

Szerkesztői üzenetek,
M. Béla. Gyoma. A bevitel cs kivitel egymáshoz való 

viszonya tekintetéből legkedvezőbb helyzete van Oroszor­
szágnak, mely évenkint 580 millió forint értékű árut visz 
he, míg kivitelének az értéke mintegy 700 millió, tehát 120 
millió forintnyi értékkel többet visz ki. Abszolúte legtöbbet 
azonban nem Oroszország kivitele tesz ki, hanem Angliáé, 
mely kivisz évente mintegy 3400 millió forint értéket, de 
ezzel szemben 4700 millió forintnyi bevitelre szorul, tehát 
1300 millió forinttal többet ád ki, mint amennyit bevesz — 
cs igy Anglia viszonyai nyújtják a legkedvezőtlenebb mérle­
get. Az osztrák-magyar monarkhia kivitelének és bevitelé­
nek aránya mintegy közép helyen áll a két véglet között. A 
bevitel évente 650 millióra rug, a kivitel mintegy 700 mil­
lióra, igy teliát még 50 millió frt többlet vándorol hozzánk.

P. P. Nem föltétlenül veszélyes, mert van a száraz kö­
högésnek egy teljesen ártatlan neme is. Ez a jól evő, ivó 
cs erősen dohányzó emberek szokott reggeli köhögése. Ez 
nyálka kiürítéssel is járhat, de többnyire száraz s emellett a 
torok köhögése és csak közvetve hat a tüdőre. A túlságos 
nedvbőségtől földuzzadt s a dohányzás és beszédtől kiszá­
radt torok krákogással iparkodik a levegőre nézve áthatol­
ható vá válni. Ez az oka annak, hogy a nap rendesen egész 
fulladozásig fokozódható köhögési rohammal kezdődik. E 
köhögés ártó hatásúvá csak akkor válhat, ha a tudó meg­

betegedése lappang mögötte.
Historians. A levéltári szakvizsgálat tárgyai, melyekből 

zaou érettségit tett ifjak vizsgáznak, kik az országos levél­
tárnál óhajtanak alkalmazás; : a magyar, német és latin 
nyelv, továbbá a jó cs helyes írás. Ami a latin nyelvet il­
leti. c nyelvnek olyatén ismeretét kívánják, hogy az illető 
levéltári tisztviselő bármily latin szöveget megértsen s a 
nyelv alaktanát annyira ismerje, hogy a közéletben divatozó 
rövidítéseket kiegészíteni s bármely latin iratot hiba nélkül 
megérteni képes legyen. A levéltári szakvizsgálattal lehet az 
illető: az országos levéltárnál — gyakornok, levéltári tiszt. t 
kezelő-aligazgató, kezelő-igazgató; a vármegyei és városit 
törvényhatóságok levéltárainál — allevéltárnok, levéltárnok , 
cs folevéltárnok.

Schm. I. Arad. A czikk igen szépen van Írva. de oly 
hosszú, hogy kétszeri közlésre férne lapunk megfelelő 
rovatába. Emiatt mellőzni voltunk kénytelenek, bár elismer­
jük, hogy kitűnő munka.

Csávolsr-ky Lajos
lapkiadó tulajdonos és felelős starkes :tö.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK;
Ifi. KIR. OPERAHAZ.

Rendkívüli bérletsszünet. 
Budapest, szeptember 3-án. 
Az Ö Csász. és Apóst. Kirá­
lyi Felsége legmagasabb véd­
nöksége alatt tartandó Vili. 
nemzetközi közegészségi és 
dcmograliai kongresszus tag­
jai tiszteletére dfezeiöadásuí:
Hunyadi László.

nagy opera első szakasza. 
Zenéjét .-zerzelte Erkel F. 

Szövegét irta Egressy B. 
Személyek:

X. László K iss B.
Czillei Livik Szendrői
Hunyadi L. Broulik
Hunyadi M. Bárdossy-L

Utána :
Bajazzók.

Dráma 2 felv. Szövegét és 
zenéjét irta Leoncavallo IV. 

Fordította Radó A.
Személyek :

^ Nedda Ábrányiné IV
j.Canio Perotti
■ Tonio Manheit
I Péppé
5 Silvio

Dalnoki
T akáts

1-sö pó» Ney B.
2-ik , Juhász

Pedrillo Faliuli
Pórfiu Tóth
Szolga Mátrai

Kezdete 7"2 órakor,

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 3-án, 
A nemzeti közegészségügyi 

és demográfiái kongresszus 
tiszteletére

A SZULTÁN-
Eredeti operetta 3 felv. Irta 
és zenéiét szerz. X’erő Gvörgy. 
Szelim szultán Ligeti Mari 

Személyek :
Bimbasi basa Kassai 
Bülbül «
Kaftán 
Ali, föeunuk 
De Forain G.
Roxelane 
Dália
Adelgunda 
Fatime 
Müezzim 
Első palotaőr 

Kezdete

Németh 
Nánásy 
Tollagi 
Dárdai 
H. Pauli M. 
Bárdy G.

M, Csatai Zs. 
Gyöngyösi I. 
Várdai 
Sárai

71,'« órakor

Végül:
Csárdás

czimü eredeti ballet harma­
dik felvonása. írták: Maz- 
zantini L. és Zárai S. Zené­
jét szerző Sztojanovits Jenő. 
Betanította Mazzantini L. bal- 

letmester.
Személyek:

Menyasszony Kolozsvári L. 
Örömanya Hansné 1. 
Örömapa X'incze 
Hungária Jakabné Etel 

Kezdete 7,,ä órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi h 165 XXVIII. bérletsz. 
Budapest, szeptember 3-án.
Figaro házassága,
vagy : egy napi bolondság.
Vigj. 5 felv. Irta Beaumar­

chais. Fordította Paulay. 
Személye

Almaviva gróf Horváth
Rosina Lánczy 1.
Figaro < Isászár
Zsuzsi Nagy Ibolya
Marceline Vizváriné
Antonio Szigcli Imre
Fanchette Tolnainé
Chcrubin Keczeri
Bartholo Újházi
Bazilio Gabánvi
Don Guzraan Vízvári
T rvszéki jegyző Sántha
Ajtónálló Paulay

BUDA! SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, szeptember 3-án. 
Doktor Klauez. 

Vígjáték 5 felvonásban. 
Kezdete 7*/* órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR
Budape-t, szeptember o-án 
Igazgató Feld Zsigmond. 

Nebántsvirág'. 
Operette 4 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Ó-BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, szeptember 3 án 

Fél helyárakkal :
A molnár és gyermeke.

Dráma 5 szakaszban. 
Kezdete 71/, órakor.

VAUDEVILLE SZÍNHÁZ.
Városligeti népliget. 

Budanest. szeptember 3-án. 
, Ma és mindennap. 

Érdekes újdonságok:
A pilis-csabai tábor.

Nagy tábori életkép dalokkal, 
tánczczal és katonai gyakor­

latokkal.
A hamupipőke.

Énekes bohózat 1 felv. 
Tündér-ország.

Rendkívül fényes . tündéries 
látványosság. Énekkel, 

tánczczal; képletekkel és zá­
radékul .•

nagy tűzijátékkal.

Van szerencsém a 
hozni, iiogy az

A hivatalos lapból.
Kinevezés. A vallás- cs közoktatásügyi miniszter 

Tóth Emilia gyöngyösi polgári iskolai scgcdtanitóuőt 
a kecskeméti községi polgári iskolához rendes tanító­
nővé, — a nagyváradi Ítélőtábla elnöke a vezetése 
alatt levő Ítélőtábla kerületébe tizeibó Bertalan díj­
talan joggyakornokot dijas joggyakornokká nevezte ki.

A honvédség köréből. A honvédelmi minisztérium 
közzé teszi, lmgy Babliy László segcdlclkcsz, a szol­
gálati kotelczcttseg teljesítése ulan, viselt tartalékos 
honvéd segedlclkcszi rendfokozatának megtartása nél­
kül, sajat kérelmére, 1894. évi szeptember hó 1-cvel, 
a honvédség kötelékéből elbocsáttatott.

Pályázatok. A cs. és kir. katonai földrajzi intézet­
nél Becsben két műszaki segédi, — az alső-kubini 
pénzügyigazgatóság kerületében pénzügyőri fővigyázói, 
— a szolnoki törvényszéknél irodaigazgatói, — a perlaszi

Ezennel van szerencsém an. r. közönséget értesíteni, miszerint tiszteit 
vevőim óhajának megfelelve, elhatároztam, hogy -17 ev óta fennálló g 
legjobb hírnévnek örvendő

cs. és kir. udvari hangssergyáramat
folyó évi julius havától kezdve

zeuemiikereskedéssel és kiadással
kapcsolatba hozzam. ZenemükereskedéFcmbon, — melynek vezetésérel 
egy e téren már 1U éven al üzletvezetői minőségben működött szakférfiút 
bíztam meg, — raktáron lesznek a hazai és külföldi legjobb zeneirodalom 

összes termékei és agai.
Kitűnő tisztelettel 20431

SCHÜNDA V J cs es kir* ban^szergyáros,^v • Ue zenemükereskedö és kiadó. 
Budapest. IV. kér. Magyar-utcza 18. szám.

Somossy-Mulató
Nagymezö-titcza 17. szám.

431 eiefon. iroda: Mozsár-utcza 5. sz. 431. telefon. 

Igazgató-tulajdonos: SOMOSSY KÁROLY.
Nincs hőség! Nincs fülledt levegő! Nincs hőség!

!! Ma uj és fölötte érdekes miisor!!
A legújabb Parisból! A legújabb Parisból!

Mademoiselle NETT A
az első és eddig egyetlen villamos énekesnő és tánczom 5 
(Chanteuse-danseuse électro-lumineuse) a párisi «Casino de 

Pariss-ből nagy feltűnést keltő mutatványával:

„Ének és táncz szikrazáporban és lángtengerben4!
Azonkívül a következő uj művészek fellépése : Mr. Fran­

cois Rivoli és Mdlle Emma Rivoli jellem-komikusok:

„Történeti személyek arczképcsarnoka“
czimü mutatványokká!.

Panly-család akrobaták és plasztikusok. The Wil­
lens jongleurs rapides. —Azonkívül esténként 8 ,10 órakor :

„A SPIRITISZTA“
operetté fényes kiállítással, élő képekkel, színpadi zenekar­
ral és magyar ballettel. Signora Piccardi és Signor 
Fran chi uj j cll e m táncz ukban : Englisch sailor-dance.

Tokaj varos 

a Tokajban

czim erét,

egyedül fennálló

mely csak Tokajban létezik,
bejegyzett védjegyét, szíveskedjék pontosan szem- 
ügyre venni és szigorúan követelni, mivel < Tokaji 
cognac > ezimen értéktelen utánzatok is vannak 
forgalomban, holott a valódi «Tokaji cognae»-oí 
egyedül a mi gyárunk készíti és pedig a magy. kir. 
kereskedelemügyi minisztérium ellenőrzése alatt.

Kitüntetések: gyári kedvezmények 
engedélyezése a rn. kir. kereskedelmi 
minisztérium által; arany énnek Párté­
ból, Bordeauxból, Brüszszetböl, Hágából, 

Londonból, Berlinből és Chicagóból; diszoklevél, mint leg- 
n.ügasabb elismerés az 1894. bécsi nemzetközi kiállítástól.

Vezéi-képviselő Budapesten s 19977

HOLLÄNDER MÓR Teréz-körut 35. sz.
Minden jobb üzletben kapható.

F9LÜS SÄPRICB
Ma;„Haisoismiige és fia11

Leitner H. tói. Zenéje : Kmoeh A -tói

Személyek ;
Maisonrouge bankár.....................................  Schönberg
Mignon felesége............................................. Nagy k. a.
Diana, a Diana fogadó vendégiősnéje .. .. Weisz u. h.
Lulu, a fia. huszár-rekruta.........................  Rótt
FiiTi, Marchande des modes ..................... Hoffmann k. a.
Brisson Hector huszár-százados.................  Alberti
Riffard « káplár ................. Pfeiffer
Mynclier von Houten, hollandi milliomos .. Baumann
Kasimir szerecseiije .....................................  Steinbard
Viktor j .........................  .. .. Rositta k. a.

Henry 1 ,,__ ... .................................  Forchette k. a.
Lcoii / , ... ............ ............. Szigetv k. a.
Pitrre I   Dasy k. a.
Armand 1 .................................  Phöbus k. a.

Színhely : Paris, a directorium idejében.

Házilag kezelt vendéglő. Villamos világítás.
Tisztelettel

Leitner TrL„
19731 ETABLISSEMENT

Kávéház-atvéteL
t. ez. közönség becses tudomására

Erkel kávéház^-at
ZEíajós-ULtcza. 12. szám

átvettem és minden törekvésemet arra fordítom, hogy c 
kávéházat a fővárosi közönség és a fiatalság kellemes szóra­
kozást és találkozási helye gyanánt továbbra is fenntartsam.

A kávéházban minden este kitűnő, hires

18^* lengyel női zenekar
működik közre.

Pontos kiszolgálás. Chambre separée
Egész éjjel nyitva. Kitűnő és eredeti italok.

20484 Tisztelettel Frommer János.

|H«mM lí DW A tst® az étteremben

HUNGÁRIA Balogh Károly 
SZÁLLODA

■Vácmi-iscr'at ^0. szám.

Ma iiag-y <!l^z-elóadás
a demographiai kongresszus tagjai tiszteletére.

Válogatott műsor! Válogatott miisor!

3El.Ta.o3s.
Újonnan szerződött énekesnők fellépte.

18 hölgy. Mai behozatok műsora: 11 férfi«

„Hahnentritt a Purimbálban“
„Carle aénje“

Paródia. — Pontban 11 órakor:

ti

Irta : Fischer Mór.
„A

Nappali pénztár: Rotter Teréz szivartözsde «Hotel 
Paris,I váczi-körut 25. szám. — Sopronyi nagytözsde 
kerepesi-ut 1. szám, nemzeti színház bérháza.

ERZSÉBET
KÁVÉHAZ

Király-utcza 23. és Kazinczy-utcza sarkan.
és s2s.iz3.d.erL este

P V személyes vezetése alett
aLÜU fiauVifl nemzeti zene.

Kávéházunkat költséget és áldozatot nem kiméivé, a leg 
elegánsakban rendeztük be. Villanyos világítás és kitűnő 
ventillátorok alkalmazása által a terem füst- és hőségmentes.
Kitűnő eredeti italok. Nagy választékú Eiffel.

Chambre Eeprnk. Egész éjjel nyitra. Pontos kiszolgálás.
TeleíoxU Tisztelettel FTétneti és Glauber

tagja;
i Gi

mintegy — A beregi kSzm&velődéal egyesület e hónap 
H-dikén tartja évi rendes közgyűlését Bersg-Rákoson.
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GESSLER FÉLE VALÓDI ALTVATER
Mindenütt kapható. — Egyedüli gyárosa: GESSLEB S1EGFB1ED, likörgyár, Jägemdorf (Ausztria).__________ ___________________________ _

„F. F.“ I Egy idősebb
levél ment. Jobban imádom,: intelligens gyermekkcrtásznő, 
mint valaha. Bolygó. S04S?> a magyar nyelven kívül

a nemet nyelvet is alaposan 
beszéli, jó bizonyítványokkal 
rendelkezik, állást keres szerény 
fizetés mellett helyben vagyEladás.

Használt ee aj

pénz-szekrények
ircndkhritli olcsó áron kanhatók 
ii bécsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál* 
vány-utcza 6. ez. 20167

vidéken. Ajánlatok M.»

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság.

6482/A. számhoz.

jelige alatt a kiadóhivatalban i 
kéretnek. 30388 j

Mintegy 5 hold
válogatott fajszőlő,
dús terméssel, 3 hold ültethető 
homokföld. Budapest közelében, 
vasút mellett, előnyős áron 
eladó. Értekezhetni tulajdonos­
sal minden vasárnap a hely- j

Pályázati hirdetmény
az 1895-ik évben szükségelt tölgy­

talpfák szállítása iránt.
Z T Ti A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság részére az 1895-ik

Viasz nyelvmestert évben szükségelt tölgy-talpfák szállítása iránt ezennel nvilvános 
vagy meslernöt keresek, ki j pályázat nyittatik:
rövid idő alatt az olasz tár- j \ szükségelt mennyiségek következők : 
sajgásra és levelezésre meg-; j. 50.500 darab közönséges szabványos kereszttalpfa; 
tanítani képes. Csak szerényen | g. 27.000 darab közönséges tölgytalpl'a helyiérdekű vasutak 
dijazhatem; leczkét pedig a fámára 2 2 m. hosszal, 15 cm. felső és 20 cm. alsó széles- 
kora reggeli, vagy késő esti jéggel és 14 cm. magassággal és

3. 480 köbméter rendkívüli hossz- és különlalpfa kitérők 
számára.

Az összes talpfák beszállítása az 1835-ik évben eszközlendő, 
még pedig akként, hogy a közönséges szabványos kereszt- 
talpfák >/» része az I-sö évnegyedben, >/, része a Il-ik év­
negyedben, a maradék pedig a Ill ik évnegyedben ; a helyi­
érdekű tölgytalpfák 2 egyenlő részben az I-sö és H-ik év­

órákban vehetek. Ajánlkozók 
hagyják czímiiket c lap kiadó- 
hivatalában «Szép Italia» jel 
alatt. 30S27

Nevelőnek
színén, kinek czime a kiadó- [ ajánlkozik (kér.) tanárjelölt 
hivatalban megtudható. 20396; helvben vaev vidékre. Aián- 
■ p, i • • I latok «Szerény» jelige alatt negyedben; a rendkívüli hossz- es küiöntalpfák pedig fele
, , 7T 'akiadóhivatalban.' ‘ 303:3 részben május és junius hónapokban, fele részben pedig
Kerttel II. kér. remek kilátás- —_ ——_ — ------- ,—r=—| Julius hótól bezárólag október hóig szállitandók be.
sál, 9°/0 jövedelemmel, 15 évig 
adómentes. Czim a kiadóban, j adására

Czimbalom-órák A szállítás a cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság saját ma-
ajánlkozik e zene- gyár, valamint üzemében levő csatlakozó vonalain fekvő vala-

vagy bérbeadandók. Ajánlatok 
«F.» jelige alatt a kiadóhiva­
talba. 2046S

Biztos és kényelmes
existenczia. Intelligens keres­
kedőnek, ki 22.000 fit kész­
pénz felett rendelkezik, a! 
kalma nyílik egy 15.000 írl 
értékű csinos és kényelmes 
lakház és egy 1879 év éta

Kiadó lakások.

30482: szerből a nemzeti zenedében mely állomására bérmentve eszközlendő. még pedig az ezen 
£„v 9- lóereiü j kitünően vizsgázott kisasszony, társaságnál a felépítményi kereszttalpfák szállítása iránt fen-
_ _ - „ Ajánlatok «Zene» alatt^ a. álló, az ajánlattevő saját aláírásával elismerendő és az aján-

, . ...., , , - I kiadóhivatalba kéretnek. 26,98; lathoz melléklendő feltételek és választott bírósági rendtartás
valamint több koszallito hajó. —^ szerint megjegyezvén, hogv ezen feltételek választott bírósági 
teljesen felszerelve, eladna [TTTTTTT.taidlaili«, valamint a váltó- és külön talpfákra vonatkozó'

LakaS 6S DSflSt. méretjegyzék az üzletigazgatóság pályafentartási, vagy anyag-
---------------------------------------  szerkezelési ügyosztályánál (Budapest, déli vasút igazgatósági

j épület, II. emelet, illetőleg személypályaudvar, érkezési oldal)
1 a hivatalos órák alatt (d. e. 8—12 és d. u. 2—5) betekinthetek. 

Az ^ Erzsébet körúton. a a szállításnál a következő különleges feltételek irányadók:
! dohány-uteza és kerepesi-ut | Az 50 kros bélyeggel, melynek alsó széle a szövegnek 
közötti részen, nagyobb ut-.zai első sorával átírandó. — ellátott ajánlatok lepecsételve ezen

ri. 2 szobás s előszobái, kényei- kulczimmel: «Ajánlat a talpfa szállítására» legkésőbb folyó
mes udvari lakások, novem- n vi szeptember hó 30-ig déli 12 óráig a cs. kir. szab.

jasiiü c- C---V io.« cv „Jberre kiadók. Ugyanott egy déli vaspálya-társaság üzletigazgatóságához Budapesten (déli
fennálló tisztán irodai teendő-!"?^.obb utcza‘. az°""a* vaspályaudvar, igazgatósági épület I. emelet, iktató hivatal)
két igénylő üzlet megvételére. | — °' 0211713 kiadóban. ofl-3o, benyújtandók és beküldendők.
a melvnek minimális évi jőve- ‘ KorCSEIH.-iizlct ! l'■ ajánlathoz a dt-ii vaspálya-társaság budapesti állo- 
delme"2500 frt, de kellő tévé-1élénk magyar vidéken. nagv mási pénztáránál készpénzben vagy tőzsdeszerü és az árfolyam 
kenység mellett 4000 írtraIkonyhákért.' n.viaiókert, 3Ór'?fnnt számított értékpapírokban letett 5 
fokozható. Ajánlatok a kiadó-! hold kitűnő szántóföld sür- j elismervény is csatolandó, 
ban «Biztos» jelige alatt ké- gösen bérbeadó vagy eladó. ‘ Hogy az ajánlatok tekintetbe vehetők legyenek, ezeknek: 
retnek. 30308 Czim a kiadóhivatalban. 30382; okvetlenül tartalmazniok kell:

1. a szállítandó talpfa minden nemének mennyiségét;

Legjobb franczia pezsgő

MAJESTY

GALLIA a C?

3sa.pla.ató:

BORHEGYI F. borkereskedésében
Budapest, Gizella-tér I. és Egyetem-utcza 2.

20030

_'33KSBS
bánatpénzről szóló ~

amap
Vétel.

Veszek 6—800 hold
szálas-erdőt

vadászterülettel, medvék i 
vaddisznók. Ajánlatok az
rmntos rnecjelülésével «K. ^ ... ,ÍA v - , ,, , • , területen,10.» jelige alatt a kiauolnva-
taiba kéretnek. 20391

Földszintes ház
gyári ezéiokra alkalmas, eset­
leg más megtelelu helyiség 
bérbevételére kerestetik. Aján­
latok a kiadóhivatalhoz fl. B. 
alatt. 30330
Vendéglősök figyelmébe.

(U A főváros belvárosának k.-ze- 
j- £* j pén. az építendő nj dunahid 

“—5Zép vendéglő- 
helyiség azonnal kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 30310

rozva, vagy _....
300—400 irt jutalomban tisztviselő-telepen. Ugyanott 
részesül, a ki egy kitűnő kép­
zettségű és tiszta jeliemu. őr­

it. azon megjegyzést, hogy a szállítandó közönséges szab­
ványos kereszttaipfak összmennyiségének legalább 5 (öt) 
százaléka az ütközési talpfák méreteivel szálliítatik :

3. azon megjegyzést, hogy az ajánlott mennyiségek pontosan 
a pályázati hirdetményben kitüntetett határidőben szállíttatnak. |

4. a beszáliitási állomások megjelölését, melyekként azonban; 
csakis a déli vasút vonalainak, vagy a déli vasút által üzem­
ben birt vonalak állomásai jelölhetők meg;

5. a közép- és ütköző kereszttalpfák átlagos árát darabonkint, ] 
illetve a helyiérdekű tölgytalpfák egységárát darabonként és a- 
rendkívüli hossz- és külön talpfák egységárát köbméterenként[ 
a pontosan megjelölendő beszállítási állomásokra bérmentve1 
szállítva:

6. azon határozott kijelentést, hogy az ajánlott talpfák a
kereszt-

. —r------------------- -----------------------,-----------  ----- betekin-
aneL.ui kiadó a. tett feltétfüzete szerint szállíttatnak

Gargon lakás
4ifca!fna7:m LPfPS l:..,:Z3b='. elö-fobajc*. ki:-- szab. däf ’a felé™ tménvi
1____________ ______  "-•*! kínon lepcsobejavattal, buto-j talpfák szállítására vonatkozó és az ajánlattevő által

szagos érvényű oklevéllel biró 
jegyzőnek kör- vagy községi 
jegyzői állást szerez. Czim a 
kiadóhivatalban. 3U46ó:

. f:1! 7. ugyszintén azon erdők, a melyekben a felépítményi faip­
ari,0.1SneiClel0' Czim a ki-jf^jj előállítására szükséges fák döntetnek, az ajánlatban meg- 
aüv-nnataloan. 3U—oi-ipjajpndnb óe néni" a7 a»vnc »«il«i,ÍB7űb pontos

Lakást
keresek november 1 -éré, roelv 
áll 3 utczai, 1 nagy udvari j 

i szobából és mellékhelyiségek- 
Kert^sz jböl. Az Audrússv úthoz közeli

yenncktelen. józan, =zoJatczakLan- Ajánlatok «NovemEuS.
caimas. október 1-ére állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

30485

bér elseje» jelig 
lalbahiva

alatt a kiadó- 
30341

Különféle.
Tanulókat

Az adai
m. kir. luldmüvesiskolán vég­
zett több nőtlen és nős komoly 
ifjú szeptember végén szolga- 
latba lépni óhajt: az illetők teljes ellátásra elfogad előkelőjES 
egyszerű földműves emberek.! keresztény család. Külön szoba,1 
szerény igényűek s minden ■ zongorahasználat, szülei gon- j 
munkát végezni cs végeztetni i dozas. szerény feltételek. Czim 
megtanultuk. Számadási "teen-ja kiadóhivatalban. 3v418| 
dőkre is használhatók, többnek I 
igen szép írása van. Bővebb!

t1" j fák előállítására szükséges fák döntetnek, az ajánl 
^jLíjjeiöIendők és pedig az egyes erdörészek fekvésé: 

kitüntetésével;
_S. annak felemlitése, hogy az ajánlattevő ajánlatával bezá-1 

: ’lag 1894. éri október hó 25-ig szavatol és az ajánlott árak 
akkor is be fognak tartatni, ha a felajánlott mennyiség csak I 
egy részének vagy csak egy nemének szállításával bízathatnék i 
meg az ajánlattevő.

Végre megjegyeztetik, hogy a fenti feltételektől eltérő aján­
latok, továbbá olyanok, melyek a kitűzött határidő után ér­
keznek, vagy melyekre nézve az előirt bánatpénz le nem tété-1 
ményeztetett. figyelembe vétetni nem fognak.

Budapest, 1894. augusztus hó 30-án.
__________________Az üzletigazgatóság.

A közelgő iskolai-idény alkalmából ajánljuk a legtöbb 
iskolában beveze ett és szaktekintélyek által legczclszerübb 
és legjobbnak elismert 20448

RICHTER 0. E. ÉS TÁRSA
chemuitzi gyáros rajzeszközeit.

A ki rossz utánzatoktól védekezni óhajt, 
ügyeljen az eredeti áru védjegyére, a mi­
vel az összes tokok és körzők bélyegezve 
vannak. Midőn ezen körülményre a n. é. 
vevöközönséget figyelmeztetjük, megjegyez­
zük, hogy rajzeszközeink a legtöbb papirkereskedésben 
és látszerész-üzletben kaphatók.

RICHTER 0. E. ÉS TÁRSA
rajzeszközök gyára

Chemnitzben (Szászország).

Nyomdavállalat
értesítést ad Szobonya Berta-l,ta5- Pull-:elT:'l'iev biztos sikerüli 
lan igazgató Adán. ' 20424 Í.P.,2 , tluduul . kerestetik. |l
- ------- ----------------------- 1 Ajanlatoi a kiadóhivatalba11

Titkos betegségeket,
tehetetlenségeket, elgyengült férfierőt. bujakóros bajokat, 
bőrbetegségeket, hngy cső folyásokat nj gyógymód 
szerint, befecskendezés nélkül, ha elévült is,

gyógyít alaposan 20164
BesenToeli Alajos

orvos-sebész és szülész. 30 ér óta c téren különleges orvos. 
Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 

este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.
Lakik: Bndapest, Xirály-utcza 11, II. em. 17. ajtó.

Sérvbajosok!

Ajánlom évek óta a legna­
gyobb orvosi tekintélyek áltál 
legjobbnak elismert saját ké­
szítményt! sérvkötőimet.

Közönséges aczélrntranvos 
(egyoldalú) 2.50 krtól 5 frtig.

Ugyanaz kétoldalú 5 írttól 
10 frtig.

Legfinomabb angol aczélrugós, 
melyek sokkal könnyebbek és 
rozsdának kitéve nincsenek 
egy oldalra 9—10 frtig, ugyanaz 
két oldalú 10—16 frtig.

Amerikai gummi sérvkötők 
egyoldalú 4.50—7 frtig, ugyanaz 
kétoldalú S—16 frtig.

Suspensoriumok SO krtól 5 
frtig. — Gummiharisnyak, pá­
ronként 5—25 frtig. — Hat- 
egyenestartúk, szarvasbőr nad­
rágok, lepedők, párnák és min 
den nemű gummi áruk a leg- 
jutányosabb árban kaphatók

MOLNÁR VILMOS
sérvkőtész

Budapest, Károly körút 19.
(báró Orczy-féle ház).

Sérvkötők megrendelésénél, 
szükséges a test körmérete, va­
lamint mely oldalon van a sérv. 
Szétküldés pontosan utánvét
mellett. 201-iS

Valódi párisi különlegességek F. 
Berguo and fils párisi gyárából. 
Gummi és halhólyag jótál.ás mel­
lett tuczatja 1. í, 3, 4. 5, 6 írt. 
Canottes americans tuczatja 3, 4, 
5 írt; gyűjtemény uraknak 3—10 
frtig. Eredeti pessarium oclusivum 
Menzingatanar szerint 1 80—n frtig 
Újdonság:! Minden hölgynek nél­
külözhetetlen * Diana-öv» 2.50—5 
frtig. Betegápolási czikkek gyári 
árakon, 10 frtnyi megrendelésnél 
10°'o arkedvezmeny Megrendelés 
pontosan dsdiseréten eszközöltetik

KELETI T.
csász. és királyi szab. sérvkötő 
gyártója Budapest, IV. kér., 
Koronaherozeg:-utcza 17.
Arjegyezek ingyen es bermentve

BÚTOR
Az ország legfényesebb s legnagyobb bútoráruháza, 

300 asztalos- és kárpitos ssoba berendezés fcé- 
szen, raktáron vau.

Hálószoba 150 frt, 170 frt, 190 frt, 210 frt, 260 frt | „• 
Ebédlőszoba 160 frt, 175 frt, 185 frt, 240 frt, 300 frt j 32 
Szalon-berendezés 85 frt, 100 frt, 115 frt, 140 frt} 5 

Vidékre szóló küldemények jól csomagoltatnak és biz. 
tositva adatnak fel. Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

SZABÓ FERENCZ és Társa butorgyámol
Budapest, Kerepesi-nt 6., I. emelet 20512 

a Kerepesi-bazárban, a nemzeti színház átellenében.

Magy. kir. államvasutak. Üzletvezetőség Aradon.

geeeeeeeeeeeeeeeee •ueeeee>wwwm>

■ Titkos betegségeket, j

Hirdetések 
felvétetnek e lap részére

a kiadóhivatalban

Dalszinház-utcza I.

9

~ hegyesöfolyisoZaV sebeket, syphilis utótövetkeiménystt, í 
2 elgyeng^lt férfiéról, magfi zni esőket, önfertöitetée úté- z 
2 bajait, nőknél fehérfolyáaL befecskendező« neLküi es bármely 5 
? női balokat, a legmaeacsabb bőrbetegségeket, "Uiamint ifjúkén ? 

bűnök kövotkezteben beállott Ideg- es ennet utikővetkezmenyekéy ? 
létrejött hátyertnoxbajokat. gyógyít 15 éri katoaaorrosi ' 1
tálát után (budapesti es becsi katona kórhazakban!

Ml “uuus aw»uno4.oucu uceuuu tuo§* oa omioa u-zu*ca.Bzmcuyeiip —
2 létrejött hátyeMnoxbaJokat. gyógyít 15 éri katoaaorrosi taoan- z 
5 tálát után (budapesti es becsi katona kórhazakban! a legújabb Z 
a gyógymód szerint alaoosan es biztos sikerrel f

|Dr. KAJDACSY,:
volt os. és kir. ezredorves.

• Lakás: Budapest. V.,Váczi-k5rut4.ss.,I.ea. Z
5 bejárat a lépcsőnél. •
^ Reniel délelőtt 9—4 óráig, este 7—8 óráig; miknek a. m. férfiaknak , 
ff külön be- es kijárat, — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal , 
g válaszoltatik es gyógyszerekért is gondoskodva lesz. 6356 j

■OOOOOOOOOOOOOOOOOOO'
A magyar közgazdasági értelmiség közlönye

oooooooos
közlönye. 0

KggBftUaBHSm

Házvezetőnőnek ! «siker
óhajt menni magános úrhoz í 
(í'-tieg papi báziioz egv :ó , . °*uío,1. . 13
családból való 31 éves íua^as !SI ^ teljes elhalással el-|
barna hölgy, ki a háztartásban tanul° 14 évesig g

kéretnek. 30431 ii
Szülői

kellő jártassággal bir. ; * j 20 frt havi idősebbzivesr..............díjjal, _
ajánlatok «Sz.> jelige alatt e lapiez"5- szenní- Kívánatra gj 
kiadóhivatalához intézendők ! CHmba-1nbalomoktatás csekély díj-

0301j ®rt- Czim a kiadóhivatalban, 
í__________________  30409

Tanárcsaiádnál
I keresztény tanulók teljes ellá­
tásra felvétetnek V. é- VI. kér.1 
j iskolák közeiében. Oktatás és 
; társalgás német és franczia 
nyelve n : gondos felügyelet.,

Magas barna
c-inos müveit nő plébániára 
gazdasszonynak ajánlkozik 
< -íim a kiadóhivatalban. 30485

Házmester! áiiast
keres egy tisztességes házas­
pár; a férj czinész és ha-onlój Czim a kiadóhivatalban. "30268 f 
minőségben jelenleg is alkat- " TfiäOs 2Ö52Ö 
mazva van. Szives megkeresőL ,
leveleket - Házmester» jelige Kerékgyártói&
alatt a kiadóba kér. 30386

eladás nagyban és kicsinyben | 
Párád (Hevesm.) Erdöh.ivata!,

(Utáncyom«t3 nem dijaztatik.)

Otthon elvégezhető
munkákat — szerény díjazás 
mellett — elfogadok. Szép 
gömbölyű magyar kézírásom L' fi M V í/ M U CT 
van. Ajánlatok «Jó iró» jelige «X U Ii 7 V U «1 ix C. I 
alatt kéretnek a kiadóba. 303Ó6 j

Alkalmazást nyer. "TŐZSDEIrodai gyakornok
íclvetetik. Magyar-német aján- megbízható útmutató é=
ktdóhiijha^üidlnd^ U a,t^ic-dó mindenki számára 

3047G eríe*t0Zsde u2yeííDen kívánatra

Főkönyvelőnek 7S "IT "W fC’
keresek egy keresztény nem M ^ ^ ' -»• -V!
nagyon fiatal embert. Megnyerő! és bermentve küldjük. 20449: 
és előkelő megjelenés meg-
kivántatik. Czim a kiadohka- K3RITZ ANTAL ÉS TäfSataiban.

V.
emelet 

(a tőzsdével szemben).

Gazdasszony kerestetik, :DanKnaz Budapesten
ki már hasonló minőségben Wurm-udvar, I-sö en 
nagy házakban alkalmazva volt, 
a házvezetés és belgazdálkodás 
(baromfi tenyésztés, tej és 
konvha-kertészkedés) minden 
ágában tökéletesen jártas és 
ju ajánlati bizonyítványokkal 
bir. Levelek lehetőleg arczkép- 
pel. a kor, szolgálati helyek,

aszfalt fediemezfizetési igények stb. megemlítő- Valódi
S5ÄÄ i”“s -*# kitrány- 
ztndök. 30417 mentes. 20430

Valódi aszfalt Izoláb le­
mez jótállás mellett, 
kátránymentes. 

Mindennemű aszfalt-bur­
kolat megrendelhető a
ta/fca,zosi

Oktatás.
Okleveles,

21 év óta tanítással foglalkozó 
elemi iskolai tanító, az elemi 
iskolai tantárgyai és zongora- I 
ÍjóI órákat ad. Czim a kiadó-, y 
hivatalban.__________ 30432 ^

Nevelőnek ;
ajánlkozik úri családhoz fiatal, I 
keresztény tanár. Bizonyítvá­
nyai több évi működéséről 
kitűnők. Ajánlatok szeptember VáCíi = Vürr-f 
negyedikéig - Nevelő 25. alatt 
a kiadóba kéretnek. 30424

ij- és aszíaií
részvény-társaságnál

BUDAPEST 
21.

A kinek
ismeretség híján

házastársra, 
nevelőre, 
üzletvezetőre, 
könyvelőre, 
segédre, 
ispánra, 
gazdatisztre, 
kulcsárra, 
vinczellerre, 
kertészre, 
kulesárnőre, 
gazdasszonyra, 
szakácsnőre, 
szobaleányra, 
házi- vagv 
irodaszolgára, 
pénzbeszedőre, 
házmesterre síb.van 

szükségé:
a ki

eladni kíván 
bútort, 
zongorát, 
bort,
gyümölcsöt,
gabonát,
házat.
telket,
birtokot,
kocsit,
lovat,
vadászkutyát,
sertést, stb;

A ki
bérbeadni kíván 

birtokot, 
hazat,
vadászterületet, 
halászatot, 
üzletet, 
műhelyt, 
lakást, stb; vagy

a ki
mindezeket vétel vagy 
bérbevétel czóljá-
ból kei'e i;

a ki
valamely állást betöl­
teni kíván: legbizto­

sabban ér czélt. ha az

„EGYETÉRTÉS“
kishirdetési rovatát hasz­
nálja fel.

Felvilágosítást a kiadó- 
hivatal inűyen ád; jeligés 
hirdeté-ekunl pedig ingyen 
közvetíti a beérkezett leve­
lek kézbesítését.

H

A MÜLLER J. L.-féle
BLAHA 

SERAIL 
POÜDER

(Blaha Lujza művésznőnk kedvencz 
arezrizspora) teljesen vegytiszta
és tökéletesen ártalmatlan.

Az arezbörnek ifjúkori iideséget, szép-léget, rózsapirt és a leggyöngédebb 
fehérséget kölcsönzi. Egy doboz ára 60 kr„ nagyobb 1 forint.

«•" Créme Pompadour.
padour asszony egesz agg koráig fean tudta tartani csodaszépségét, a 
nélkül, hogy az egészségének ártott volna. «Créme Pompadour» este’ és 
reggel alkalmaztató, arezot és kezet bedörzsölve ; aztán egy kissé behinteni
a «Poudre de Serail»-jal. Egy tégely ára 1 forint 60 kr.

jSap3a.ató a izésmitőnél:

MÜLLER I. L.r,~£ BUDAPESTEN
IV. kér., Koronaherczeg-utcza 2. sz.

A vidéken valamennyi hírneves gyógyszerész és kereskedőnél.

m

I MAGYAR NEMZETGAZDA \
g KÖZGAZDASÁGI ÉS PÉNZÜGYI HETILAP. 0

5 Szerkeszti és kiadja: MENDE BÓDOG. 0
$ Előfizetési ára egész évre 10 forint. 16264 |
Q Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bndapest, IV., Lipót-utcza 44. ^

ö Gyakorlati Irányú dolgozatok szívesen fogadtatnak és megfelelően dijaztatnak. Q
booooooooo<xx>o<>oo<xx>oooooooo*

oo
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CSILLAG ANNA
185. cm. hossza óriás Loreley hajammal, melyet az általam fel­
talált kenőcs 14 havi használata után nyertem, s mely az egyedüli 
szer a hajkihuilás ellen, elősegíti a hajnövést s erősíti a haj bort; 
uraknál elősegít telt és erős szakállnövést. Rövid használat után ugv 
a haj, mint a szakállnak természetes szint és sűrűséget kölcsö­
nöz és megóvja korai öszüléstöi a legmagasabb korig. Egy tégely 
ára 50 kr., 1.—, 2.—, 3.—, 5.— frt. Postai szétküldés na­
ponta a világ minden részébe, a pénz elöleges beküldése 

vagy utánvét mellett, a gyári raktárból 20378

CSILLAG ÉS TÁRSA
bel- és külföldi összes illatszer-különlegességek főraktára,

Budapest, Erzsébet-körut 54. sz. — Becs, I., Seillergasse 9. sz,
Csillag Anna a. alkalmat vesz magának arra, hogy a hozzá beérkezett szám­

talan levél közül néhányat bemutasson, a miért tisztelettel kéri, hogy ezeket különös 
figyelemmel átolvasni szíveskedjenek, hogy mindernd, aki még nem szerezte meg a 
kenőcsöt, vegyen egy tégelyt belőle, hogy annál hamarább meggyőződhessék annak 
igazi hatásáról és meg van róla győződve Csillag Anna a., hogy mindazon hölgyek és 
urak, a kik ezt megrendelik, épp oly meleg köszönetnyilvánításban fogják öt részesí­
teni, mint azok, a kik neki alább a legmelegebb köszönetüket nyilvánítják.

a MEW-YORK
ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG.

Alapittatott 1845-ben, tisztán kölcsönösségen alapszik

minden utánfizetési kötelezettség kizárásával. Miután részvényesei nincse­
nek, az összes töke és nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.

éivonat az 1893. évi zárszámadásból:
Aktívák összege.................................................... ............ korona 743.503 905
E-bevetel .. .. ....................................... ......................... „ 169.318.330
loUd-ban a biztosítottaknak kifizettetett ............ „ 75.192.250
1893-ban kötött uj üzletek összege.........  ” 1.119244955
Fölösle& ........................................................- ................. , 85,128150

Nincs másik kölcsönös biztosító-társaság a világon, 
mely ily óriási fölösleg fölött rendelkeznék. Fennállása 
óta a New-York biztosítottjainak kifizetett 908,656.098 koronát.

A New-York a müveit világ összes országaiban bir fiókokkal.

Refarencziák Magyarországon:
A magjai- általános hitelbank.
A magyar keresUedelini bank,

Közelebbi felvilágosításokat ad a

„NEW-YORK“
életbiztositó-társaság magyarországi vezérigazgatósága:

Budapesten, Erzsébet-körut 9—11. sz.

Szlatina, Csehországban.
T. Csillag Anna kisasszony!

Legyen szives nékem kitűnő kenőcséből 
2 tégelylyel, a használati utasításai együtt, 
czimemre postautánvét mellett küldeni. 
_____________ Herczeg Auersperg Ferencz.

T. Csillag Anna kisasszony !
Kérem az ön hires hajkenőcsúböl ne­

kem egy tégelylyel küldeni.
Bécs.______________Gróf Conrey Félix.

Bakony-Szt.-László. 
Csillag Anna k. a. és társának! 

Postai utánvét mellett kérek az ön 
hires pomádéjából két tégelylyel.
_______________Id. Eszterhazy Imre gróf.

Igen tisztelt Csillag Anna k. a.! 
Sokat hallottam az ön kenőcsének ki­

tűnő hatásáról s ezért kérek egy nagy 
tégelylyel postafordultával küldenni.

Kiváló tisztelettel
____________Gróf id. Eszterházy László.

Csillag Anna kisasszonynak! 
Felkérem önt, hogy kitűnő kenőcséből 

egy tégelyt postafordultával részemre kül­
deni szíveskedjék.
_ Reichenberg._______Lovag Leibig Lajos.

T. Csillag Anna.
Az ön hires hajkenőcséből kérem küld­

jön számomra egy tégelylyel.
_ Abauj-Szemere. Pallavicini A. őrnróf

T. C£
Postautánvét mellett kérek egy tégelyt 

az ön biztos hatású hajkenőcséből.
_ Pjcbfeld. Wurmbrandt Anna grófnő 

T. Csillag Anna k. a.!
Kérem szíveskedjék nekem postafordul­

tával két tégelylyel küldeni az ön kitűnő 
hajkenőcséből.

Prága. Reindorfi Schvenk L.
cs. és kir. kapitány özvegye.

T. Anna kisasszonynak.
Legyen oly szives, küldjön nekem az 

ön kipróbált hajkenőcséből három tégelyt.
Trient, Tirol. Ebenstem! Girardi Jakab.

1 • Csillag és társa.
Kérem nekem ismételten küldeni egy 

tégelylyel az ön kitűnő hajkenőcséből.
Gothen (Anhalt). Carolath herczegnö.

T. Csillag Anna k. a.!
Kérem postafordultával az ön hires haj­

kenőcséből még egy tégelylyel beküldeni.
Graz, Hofgasse.

_____________ Dr báró Naupauer Sándor.
T. ez.

Tisztelettel kérem, legyen sz vés nekem 
az ön kitűnő ha kenőcséből egy tégelylyel 
küldeni postai utánvét mellett.

Küpösd._______ Gróf Starhemberg Guidó.
T. Csillag Anna k. a.

Kérem, küldjön ön nekem újólag oly 
kiváló hajkenőcséből 2 tégely á 3 frt, a 
melyet én már használtam. Az előbbi kül­
deménynyel nagyon meg voltam elégedve, 
minthogy ez úgy nalam, mint leányaimnál 
kitűnő hatásúnak bizonyult.
Klositz.___Özv.JHikes Leopoldina, ispánná

T. Csillag Anna k. a.
Az én házi kisasszonyom által 3 tégely 

kenőcsöt hozattam öntől, amelyet és barát­
nőim használtak és valóban erőmmel 
hozom tudomására, hogy a meglepő ha­
tást már most észleljük, mert mindjárt az 
első napokban a hajhullás teljesen meg­
szűnt, a mi arra indít minket, hogy önt 
arra kérjük, hogy postautánvéttel még 6 
tégelyt a 2 frtosokból azonnal szívesked­
jék czimemre elküldeni.

Hamburg, Bergstrasse 6.
Kiváló tisztelettel Gyurgyovits Eliz.

Csillag Anna ö nagyságának.
.. £e-r®m u'tí?1' czime™re, Kielmansegg grófné kormányzóné 5 exczellencziája ré- 
• ’ • ,e°Z Herrengasse b., barom 2 írtos tégely haikenőcsöt küldeni, a mfflv márszere

eddig is kitünően bevált.

Nyomatott^eümayer Ede nyomdájában Budapest, VI., Szerecseu-utcza 35. (az opeÄiteÜ^ib^j;

tégely haj kenőcsöt küldeni, a mfflv már 
Tisztelettel Pletz fnna 

ő exczellencziája komornája.

20347/1. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak csaba-tövisi Tövis állomást 

kizárólag 287.6 km.; a piski-petrozsényi 79 km.; a petrozsény. 
lupényi 18 km.; a piski-vajdahunyadi 15.4 km.; és az arad" 
temesvári 57.2 km. hosszú vonalain, valamint az aradi üzlet- 
vezetőség hivatalos helyiségeiben használatban levő összes 
szolgálati óráknak 1895. évi január hó 1-től számított három 
éven át jókarban tartása, javítása és szabályozása iránt ezen­
nel pályázat hirdettetik.

Felhívjuk tehát a pályázni kívánó és iparengedélylyel biró 
órásokat, hogy 50 kros bélyeggel és a borítékon «Ajánlat a 
pályaórák jókarban tartására 20347/94. számhoz» felirattal 
ellátott zárt ajánlataikat folyó évi deozember hó Vea 
déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak aradi üzletvezető- 
ségének I. osztályánál nyújtsák be.

Bánatpénz fejében 50 frt azaz ötven forint készpénzben 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb 
f. évi november hó 30-ának déli 12 órájáig alulirt üzletveze­
tőség gyüjtőpénztáránál Aradon leteendő. Takarékpénztári 
betétkönyvek letét gyanánt nem fogadtatnak el.

Ezen feltételektől eltérő vagy nem a kitűzött határidőre 
beérkezett ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Az ajánlatok közt a választás szabadon, a megajánlott 
összegre való tekintet nélkül történik.

A szerződési feltételek alulirt üzletvezetőség I. osztályánál a 
rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők, illetve kívánatra 
postán megküldetnek ; feltételezzük tehát ajánlattevőkről, hogy 
azokat ismerik és egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadjak

Aradon, 1894. augusztus 27-én.
A m. kir. államvasutak aradi iizletvezetösége.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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BUDAPEST VL SZERECSEN-UTCZaI
ggXOUKXAT NEM KÜLDÜNK VISSZlJ 

BÉRKÉNT ES LEVELEKET FOGADUNK I 
ELŐFIZETÉSI Díj; f 

nyékre postán v. helyben házhoz hot]
h, *m> . ... SO frt I Egy B-gyedévre . 
SE fél évre 10 frt I Egy hóra . 1 frt
eälfMdre: S hóra Németországba 6 frt 
Franca*", Olsss-, Orosz-. Törölt-, Görög-,! 
országokba, Svájcz-, Romania- és S: 
flUTgmt amaz országokba, melyek a 
2j25déshes tartoznak, negyedévre • frt

Jígy Méis éra 6 Itr.

A Tisza-rendszei
Tisza Kálmán megmaraj 

men tárizmusunk házi kisél 
skeptikusok, kik általában] 
sérteties jelenségekben, és| 
a korábbi mindenható 
csak egy sarokba állított] 
lehet, hogy bordáit néha] 
kósza szellő, sőt a holdvil 
gatag fényében úgy tünhl 
valósággal mozogna is. Ví 
bonás képzelődésüek, kik] 
órában félnek tőle, mert 
éjj'ente, mint a gonosz szj 
és igézete alá keríti a háí 
telenül vannak még olya) 
hatalmának testőrei közü( 
létét is hódoló tisztelettel 
nak amolyan ősi szellem^ 
mely őrködik az utódok 
és válságos pillanatokban 
siri hangon hallatja figye 
jóslatait. Aligha akad azoní 
biak közül is olyan, ki azt 
Kálmán teljes napfényben 
alkotott uralkodó alak jelel 
az ország előtt. A mi bel 
még akkor is, mikor bizo( 
ismerjük az ő kísérteties 
nősz hatását, semmikép 
hogy posthumus ígérettel 
hetné a fejlődő életet és sl 
is öröklővé tehetné a mii 
gunkban. Nekünk mint \1 
is többé nem látszik félel|

A mit Tisza-rendszerneli 
jességgel nem enyészett u| 
a hatalomról való leszorít! 
ma is határozottan rá va| 
mentárizmusunk külső kéj: 
los csapást szenvedett az 
küzdelmek nagy nemzet 
Hiába akarja a bukott kle| 
hitetni, hogy az egvházpc 
megalkotása a régi Tisza-J 
zelmét jelenti, hiába emeli 
Nagváradon s fogadják gyj 
tással régi hívei a halálra] 
neki a szabadelvű közvéle| 
semmi része nem lehet, 
halott szultánnak legfőlel 
metést rendezhetnek.

Az a kormánypolitika, 
elvű reformokat megterer 
jellemző vonásokban kül] 
mit a Tisza-korszak áilaq 
gyakorlatának ismertünk. 
Tisza-rendszernek légi gaz] 
bensőbb természete ? Egxi 
kalmazkodás a felülről ny] 
gokhoz, vagy akár csak 
latokról lengedező hangúid 
lefelé épen az előbbi eljáij 
táris biztosithatása végett 
nisztikus elvtelenséggel össi 
pakt majoritás“ állandó fa 
a Wekerle-kormány az e 
formprogramm harczait vi] 
folyton erősbödő tüzéber
— talán eredeti szánc 
a Tisza-rendszer legszivl 
megtagadni. Kénytelen vol 
súlyos körülmények között] 
légáramlatok erős nyomási 
állani programmjának teljj 
ennek természetes követke 
len volt lefelé is az elv e| 
vetni a parlamentáris bar 
tömör majoritás biztonsági 
litikai reformok értéke leh 
vesebb, nem engedjük elv] 
alkotásuk küzdelme a mi 
rohadt parlamentárizmusmj 
proczesszus erejével hatot]

„Kompakt majoritás“, 
szabadelvüség, mely csak
— ime Tisza Kálmán mosl 
arkanumokat ajánlja nagvv 
mintha igazi kísértet módj 
ban aludta volna át az eg] 
del met és most mint pc 
Winkle bámulna bele a 
lágba. Nem emlékszik tár 
gróf Szapáry Gyula, kedv< 
az opportunisztikus politik 
ránkozva tett szemrehánv 
kormánynak, a mért pártjl 
azoktól a tradiczióktól, mi 
mánt is miniszterelnökség 
tama alatt a parlamenti 
és a szabadelvüségre néz 
mi a Wekerle-kormány egv 
delmét megkülönbözteti, 
zeti szellemnek kőzvetli 
pleinair uyilvánulása volt 
rendszerben gyakorolt ki 
mely a kortes-masinéria

Fiuöl


